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A feltámadás diadalmas him­
nusza szárnyal végig az ébredő 
föld fölött. A napot, amelyen 
feltámadt az Ur. zöld köntösé­
ben, fehér virágokkal ékesen 
ünnepli a föld. a lombba borulni 
készülő fák és a pattanásig fe­
szülő bimbós virágok millió 
karját tárva föl. az ég felé. A 
hatalmas égbolt ragyogó kéksé­
géből. a nap sugárzó korongjá­
ból megérkezett a felelet a 
nagy kérdésre: a feltámadás itt 
van, az uj élet napja, az uj rein­
karnáció ideie. Az indulni ke 
szülő élet erőteli feszülése ezer 
és ezer villamos áram hullá­
mait remegted láthatatlanul a 
levegőben, az életet tápláló 
magvak milliárdiai. amint ki­
nyújtották egyenes, merev első 
leveleiket a föld alól. a feltáma­
dás millió katonájának zöld ltc- 
gyii sisakját gyanittatiák a föld 
alatt. Az egész termő föld a föl- 
támadás himnuszát harsogíatia 
az ég felé: Halleluja!

Az Ur föltámadt, a sir szájat 
fedő kő elhcngeriilt. megrendült 
a föld. amelynek öléből kiszállt 
a szent, a nagy. az Isten fia, a 
sir őrizni olyanokká lőnek, mint 
a holtak, feltétek és mozdulatla­
nok, de uj élet ígérete száguldóba 
be azoknak ereit, akik nem a be 
teljesülést gátoló követ, a sir pe­
csétjét őrizték, hanem az elte­
metett nagy Igazság győzelmé­
ért imádkoztak. A teremtés után 
elkövetkezett fejlődés lilább stá­
ciójához ért a föld. a szeretet, a 
megváltó, alázatos, isteni szere­
tet jött el a földre és vette birto­
kába a nála nélkül halódó, örök 
szenvedésbe készülő földet. Ki­
egészült a teremtés, a zűrzava­
ros káosz felett szárnyalt immár 
és harmóniába olvasztott min­
den diszharmóniát a feltámadt, 
győzedelmes szeretet himnuszá­
nak kanülénáia, A szivekben 
reszket végig ma is ez a him­
nusz. a ragyogó ég, az élő föld, 
az örökké élő lélek Ígérete,

He vájjon n föld ünnepe és az 
ég ünnepe az emberek ünnepe-e. 
A szeretet Istenének feltámadó - 
Sít megihleti-ie úgy a dobogó szi­
veket. mint a földet, a magva­
kat, a látszólag élettelen életet, 
amely uj és uj csodákon át rein­
karnálódik. az erőket, amelyek 
változó alakban egyre élnek to­
vább. örökké? S az emberi élei­
nek, a föld világa nagy egysé­
geinek. a társadalomnak itt 
'an-e a feltámadás, az átalaku­
lás. az. örökkévaló szeretet felé 
indulás ideje? Azoknak, akik ta- 
nui a természet feltámadásának 
és tudói di Ur feltámadásának,

A feltámadás himnusza
a nagy kegyetlenségek, az enn 
berkien mainmut-alkotások nii- 
vclóinek és alkotóinak szól-e a 
Halleluja? Megn-endült-o már a 
fold ntéhe a sírból ki lénő igaz­
ság ' kemény dobbaniá- 
sára? Lejárt-e a gyűlölet órája 
és sírba tétetik-e örök necséttel, 
amikor pecsétes siriából kilép a 
bárom nap óta alvó szeretet?

Nem. Az élet halódik a feltá­
madás ünnepén az emberek kö­
zött. vasbékóba láncolják a 
nemzeteket, amelyek évezred, 
vagy évezredek óta a nagv, 
egyetemes emberi élet szolgá­
latát teljesítették híven. A tár­
sadalomnak kíméletlen harca 
olvan ma, mintha nem szállott 
volna keresztfára kmhalált 
szenvedni a Názáreti a gyűl >1- 
ség mérgétől, a haldokló embe­
riségért. A nagy emberi közös- 
s gitek harca az egyes ember 
szivében is dús aratását készíti 
a gyűlöletnek s a nagt igazság­
talanság, amely alatt szenved 
ma egész nemzet, az egyes 
ember életének tragédiáiban is­
métlődik. A nagv Nagypéntek 
napjának borúja lebeg a világ 
fölött. „Uram, uram, mért hagy­
tál el engem?!“ — ez a kiáltás 
zeng milliók és nemzetek a in­
káról. amikor a feltámadás bi­
zonyságának ünnepe jött el, a 
kétségbeesett kiáltás zűrzava­
ros hangja és nem a feltámadás 
himnuszának mennyei harmó­
niája.

De ebben a Nagypéntekben, 
amikor szemünket a kőim vek 
felhőjének horuia üli meg és 
amikor szivünk az egyetemes 
emberiség mérhetetlen szenve­
désének megérzésére szorul el, 
amikor a földön élők zokogásá­
nak hangja száll az ex fele. az 
egyetlen megnyugtató vigaszta­
lás a feltámadott Urnák szóló 
Halleluja.

,.Ús imc mondja az_ evan­
gélium nagv földindulás lón- 
mert az. Urnák angyala leszab­
ván a merni vböfés oda menyen, 
elhengerité a követ a sir szálá­
ról és reá iile arra. A tekintete 
pedig olyan volt. mint a villám­
lás és a ruhája fehér, mint a no.
\/ övizők pcdiir tőle yalo ív.-

tűkben megretteliének és olya­
nok lőnek, mint a holtak.

A természet nagv atalakula- 
saiuak idején csakugyan ossze- 
morzsol mindent, ami az atal, - 
kulás gátia. Az őrizők. alti a a 
természet nagv, élő testiéi a 
nemzetek mellett állanak őrt, az 
őrizők. akik az örök törvény, a 
fejlődés, az emberi élet nagy 
igazságai ellen állatiak, az igaz­

ságok feltámadásának napján, a 
mikor az egyetemes élet uj for- 
mát vesz fel, csakugyan olya­
nok lesznek, mint a holtak. A 
feltámadó igazság tekintete 
olyan, mint a villámlás és a 
ruhája fehér, mint a hó. A nagv 
rendszer, amely az élet szigorú 

•••ált kérlelhetetlenül érvényt 
szerez törvényeinek, olyanokká 
teszi, mint a holtak azokat, akik 
gátat vetnek elé útjába. A fel­
támadó igazság híveinek sze­
mében pedig buldog öröm repes 
és ajkuk a végtelenségek felé 
kiáltja: Halleluja! Feltámadás!

Azok számára, akikre méltat­
lanul borul Nagypéntek gyásza, 
a természet Istentől rendelt tör­

vénye szerint eljött a feltáma­
dás napja is. Az igazságok sír­
jának szájára hiába henger!fe­
nek követ az őriző nemzetek, 
jön, jön. elkerülhetetlenül köze­
leg az Urnák angyala. Villám­
lás a tekintete, a ruhája fehér, 
mint a hó és az üldözött igaz­
ságot villámszemóriek rettentő 
hatalmával juttatja vissza in­
gáiba.

Akik fáradtak és megterhel­
tek. a szenvedők, az irgalmas 
szivüek. jók és igazak. — em­
berek és nemzetek — számára 
eljő még a Feltámadás napja 
és zeng majd a himnusz: Hal­
leluja! Amint zengett a kereszt- 
refeszitett Isten fia sírján.

A Herriot-kormány lemondott
A SüenátMK 156 szavalattal 132 ellenében 

elvetette a baloldal bizalmi Indítványét
Parisból ma reggel érkezeit 

távirat hitül adta az Harriot- 
kormány bukását. Ami napok 
óta várható volt. a szenátus jobb­
oldali többsége eUMeltcs offen-
zivára határozta el magát Her- 
riot ellen s a tegnapi ülésen ki­
fejlődött pénzügyi vita után

-M szavazattöbbséggel elvetette a
baloldal bizalmi Indítványát, mire
Herrlot egész kormányával le­

mondott.

A válság megoldása nagy 
gendot okoz Üoilmirnue elnök­
nek. mert a szociáldemokraták 
támogatását legfeljebb n (tiniévé 
vagy CnilhntÁ kaphatta meg. a 
szociáldemokraták nélkül pedig 
a kamatában nem leltet biztos 
köztársasági többséget össze­
húzni. P diniévé azonban nem 
szándékozik elhagyni a kamara 
elnöki méltóságát, (.udlauxról 
pedig azt mondják hogy még 
nem látja elérkezettnek a maga 
idejét, de különben is Caillanx 
konvauvm Ütése nvilt konflik­
tust jelentene a szenátussal.

A mattiéit kormái.vválságról- 
szóló távirataink bt követkéz- I 
nek:

Paris, április II. A Havas in kV 
jelenti: A kormány lemondott. A köz 
társaság elnöke elfogadta Herrlot le­
mondását.

A kormányt leszavazzák
l'iiris, április II. A szenátus pédt.'k 

esti ülésén Marsul volt pénzügymi- 
niszter sürgős interpellációt térié /tett 
éld Kranvlaország pénzügyi helyzeté­
ről. Interpellációjában kitért u /•»mi-;« 
Rank előlegeinek kérdésére.

Már január 13-én átlépték a legv- 
fnrgalom tönényes határát

Apiilis 8-án a Francia Bank kor­
mányzója bejelentette, hogy a b'Jnk- 
icg.v forgalom 4ő milliárdot ért el.

Herrlot miniszterelnök válaszában 
hangoztatta, hogy

a nehézségekért
elsősorban azok felelősek, akik meg­
engedtek. hogy az adósság ilyen 
nagyra dagadjon. Minden lehetőt meg­
tett az infláció megakadályozására.

Poincaré is felszólalt később. Kije­
lentette, hogy Franciaország eladó ál­
dásának és a pénzügyi igazgatás zava­
rának oka az, hogy a németek nem 
fizettek. Németország elmaradt fizeté­
sei helyében a kölcsönvett összegek 
után Itt) milliárdnyi adósság és 19 
milliárdnyi kamat van a költségvetés­
ben. Franciaország pénzügyei csupán 
azért maradtak ilyen sokáig rendben, 
mert az ország bizalommal viseltetett 
és a költségvetés egyensúlyát helyre­
állították. Ebben valamennyi kormány 
köziemilködött. Igazságtalanság voin.t 
azt mondani, hogy Németország mos­
tani fizetéseinek valami köze volna a 
pillanatnyi kormányzathoz. A Ruhr- 
megszállás két milliárdot eredménye­
zett és lehetővé tette a Dawes-terv 
megteremtését. Az fi kormánya is a 
békéért dolgozott. Nem tagadható 
azonban, hogy

a mostani kormány elfogadta uj
bankjegyek kiadását, ami tör­

vénybe ütközött.

Poincaré végül kijelentette, hogy 
loniot politikája nem alkalmas az 
ország pénzügyi számítására.

Ezután áttértek a szavazásra a 
1 /.eiiátus demokrata baloldaláról be­
nyújtott napirend felett, amely bizal­
mat inditványoznlt a kormánynak

Ai Herriot-kormány a szavaz**
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során 132 szavazattal 186 Szava 
/nt ellenében kisebbségben maradt.
\ szavazás következtében a hot 

a dny elhatározta, hogy U’inuitil

Mikor lesz vége a kereskedelem válságának ?
Debreceni kereskedők nyilatkozatai a helyzetről

Herrlot lemondása
Paris, ápiilis hó 11. Pénteken 

este 10 órakor 
Harriot miniszter a,nők ól­
ad tu lem oral ásót ihiwuergue 

t Ülőknek.
A lemondási aktusnál a kum­

ulatív valamennyi minisztere és 
összes államtitkárai ielen vol­
tak. Doiimerniic rövid beszédet 
intézett Herriotlwz. aki viszont 
megköszönte. Iiwrv kormányon 
létele alatt mindig támogatta. 
Herrlot és Domnei gue ezután 
rövid tanácskozásra vonultak 
vissza az elnök szoba iába.

Ma reggel Douiuergue megkezdte 
a kibontazásl tárgyalásokat ;l kii 

lőnbözö politikusokkal.

Fogadta Paiplevét. a kamara 
A francia kormányválságról 

pénzügyi bizottságának elnökét, 
kálisok vezetőiét. Hriand-t este 
este fél 9 ólakor fogadta s eb­
itől an a következtetnek, hogv 
öt hízza men kormányalakítás 
sál.

A haloldali írakciók közös 
ülést tartottak, amelyen elhatá­
rozták. hogy köszönetét monda­
nak Herriotnak. amién politika­
iakat kénviselte s kimondták, 
hogy kitartanak az eddisi poli­
tikájuk mellett és minden eredik 
kel megakadályozzák jobboldali 
színezetű kormány hatalomra 
látását. A szenátusban viszont 
rugaszkodnak ahoz. hogy ne 
alakuljon az Harriotéhoz hasonló 
összetételit kormány és itt meg 
a Briand-kablnetet sem látnák 
szívesen. A helyzet tisztázatlan. 
Doumergue egész énei tárgyal a 
politikusokkal Valószínűnek 
tartják, hogv a kormán"t végül 
Painlevé alakítja meg. akinek 
kabinetjébe a szocialisták is be 
termek.

A kamarát elnapolják
Paris, április 12. \ kamara ma este 

fél 10 órakor ülésre ült össze. Varrni' 
.! lufik bejelentette, hogy a kamará­

nak a kormányválságra tekintette! e!
: vll napolni magát. Kloiz radikális ia- 
vsalaiéra a legközelebbi illést szérián 
dítitán 3 órakor tartják.

Valódi GYUKITS-KAL&P 
tavaszi újdonságok

FRANK IMRÉNÉL.

április hó 15 -31-ig bezárólag, 
szerdától keddig

A világ legnagyobb filmje.
.! órás előadások.

A tízparancsolat,
(Szózat az emberiséghez)

2 vész l-t fe’.v másban c pv elő ­
adásit!. rendezte

C. B. de MILLE.
Az előadások kezdete hétköz­
napokon 6 és 9 órakor vasár­

nap 3, 6 és 9 órakor. 
Tisztviselői utalványok pénte­
ken és szombaton érvényesek. 
Jegyelővétel ápr. 14-től na­
ponta délelőtt 11-től tél l--io 

m——-------

Közel egv esztendeié tart már a 
magyar kereskedelmi életben az álta­
lános stagwácló. amely soha nem várt 
mértékben eínéptelenitette a piacot és 
a legsirvosabb válság elé állította a 
magyar kereskedelmet. A kereskede­
lemre nehezedő rendkívüli terhek és a 
fogyasztó közönség teljes pénztelensé­
ge okozza. hogv az üzletekben jófor­
mán alig fordul meg vevő s az üres 
bolt egyúttal a leglobban jellemzi az 
egész magyar gazdasági élet kivétele­
sen salvos viszonyait. A kereskedelem 
élénksége vgv ország jólétének fokmé­
rője s ebből a szempontból igen szo­
morú perspektíva nvilik a népiden üz­
letek pultjai mögül, a kitárt ajtókon 
keresztül, amelyeken hiába vári a be­
lépni a kereskedő a vevőt. A piacon 
általános a rezfgnáció.: a kereskedők 
terhei folyton szaporodnak, bevétel 
pedig, amiből a kötelezettségeket tel- 
jcsitcnl lehetne, nincs. A kereskedelem 
válsága nemcsak a kereskedőket érin­
ti. hanem érinti a fogyasztó közönsé­
get is. atnelv szintén sóvárogva várja 
a helyzet iObhrUfordnUísát. Hogv ez 
mikorra várható a piac mai helyzete 
mellett és milyen okoktól, erre nézve 
megkérdeztük Debrecen kereskedelmé­
nek néhány vezető alokidt. akik eső­
sorban saját szakmáinknak, de az 
egész kereskedelemnek is a belv/.cét 
az alábbiakban ismertették.

BÉKÉS LAJOS kereskedelmi ta­
nácsos, a kereskedelmi és Ipar­
kamara és a Kereskedő Társulat 

alelnöke
a következőkben nyilatkozott a térti 
divta szakma helyzetéről:

A hitelmegszoritdsok folytán nv - 
den dolgozó iparágban —- a megfelelő 
anyagi eszközök teljes hiánya követ­
keztében — olyan stagndcló állott he, 
amely egyes szakmákban tettes mun­
kabeszüntetést vont maga után. Amis 
ez a helyzet meg nem szűnik, különö­
sen. amíg az építőipar nem dolgozik 
és a pénz körforgalma a szokott me­
derben elhcl.u zést nem keres, semmi 
remény sincs arra. hogy a kereskedel­
mi etet szakmánkban meginduljon. A 
javuláshoz azonban szükséges az is, 
hogy uz illetékes körök a kereskede­
lemmel szemben több megértést tanú­
sítsanak, mert

amíg az. adóprés ilyen rettenete­
sen szőrit cs a vámok és egyéb 
közterhek különösen a lorgal 
ml adó — nem enyhülnek, vagy 
legalább nem mérséklődnek ész­
revehetően, addig nincs kilátás 
arra, hogy neséz helyzetbe jutott 

szakmánk jobbra forduljon. 
Mindaddig, amíg egy gyapjukalap, 
amelynek ára békeidőben fi aranyko­
rona volt, most 36,000 papink or on a 
vámmal és költséggel megterhelve ke­
rül eladásra s míg ez a teher a bé­
kebeli 10—12 aranykoronás nyúlszőr- 
kalapnál 55—60,000 papirkoron.it je­
lent, addig a helyzet javulásáról, vagy 
a forgalom megindulásáról szó sem le­
het. \ magyar kereskedők az alkalma­
zottaikat sohasem kezelték ridegen, 
úgyszólván családtagnak tekintik a ve­
lük együtt dolgozó munkatársakat és 
igy még áldozatok árán is, a hónapok 
óra tarló slagnáció ellenére is tartják 
c-s továbbra is tartant igyekeznek. Ha 
azonban ezek az állapotok továbbra is 
igy maradnak és a helyzet javítására 
illetékes helyeken intézkedés nem tör­
ténik, sajnos, ebben a szakmában is 
bekövetkezhet az a helyzet, hogy a 
személyzetet redukálják; de nemcsak

a mi szakmánkban, hanem az egész 
kereskedelemben. Ezt a nehéz helyze­
tet mindnyájan szerelmik elkerülni, 
ép, n ezért az illetékeseknek kell jobb 
belátásra jutniuk, hogy a nyomasztó 
válság még jobban ki ne mélyüljön.

KONTSEK GÉZA részvénytársa­
sági vezérigazgató, a debreceni 
kereskedelmi és Ipari érdekkép­
viseletek szövetségéntk elnöke,

a tilszerszakina nehéz helyzetének fő- 
okát az általános pangásban látja. A 
szükséglet megvolna, — mondta — de 
a közönség vdsdrlóképességc nagyon 
megcsökkent s a régi tartozások ki- 
egycnlitctlemisége is hátráltatja a vá­
sárlást, a szegényebb társadalmi osz­
tályoknak pedig nincs munkájuk s 
ereset nélkül természetesen a szükség­

leteiket sem tudják kielégíteni. Az ün­
nep hozott ugyan egy kis élénkséget, 
de ez meg sem közelíti a békebeli 
mértéket és egyáltalán nem megfelelő 
;i forgalom, annak ellenére, hogy a ke­
reskedők igyekeztek az Arakat mérsé­
kelni és az ünnepi cikkeket jóformán 
a beszerzési áron alól igyekeztek el­
adni. hogy mégis legyen valami for­
galmuk.

Javulásra csak akkor lehet szá­
mijául. ha az általános munka 
megindul, különösen az. építkezés.

mert a tömegeknek ez adja a legtöbb 
munkaalkalmat. Míg ez meg nem tör­
ténik, addig a helyzetet teljesen vi­
gasztalannak látom, hiszen a tisztvise­
lők — az egyik legnagyobb vásárló 
réteg — is Igen nehéz viszonyok között 
vannak. A főhiba az. hogv amig nor­
mális időkben a magánosok tezaurnl- 
ták a pénzt, ezzel szemben most az 
(ittam tezaurdlia a legkülönbözőbb 
adok és illetékek formáidban és a for­
galomnak nem adia vissza. A kereske­
dők a bankokhoz >nem fordulhatnak, 
mert azok horribilis kamatot szám Iá­
nak. hiába mérsékelte1 a Nemzeti Bank 
a kamatlábat. Ha az olcsóbbodás he­
at! und a pénznél is. akkor esetleg ki­
látás lenne jobb üzletmenetre. Így csak 
talán aratás után várható valamelyes 
fellendülés, de ez is csak időlegesen, 
mert •' bajok alapokai megmaradnak.

Tasnádl KARPOSS OVin A ..agv 
kereskedő, a Kardos« I.ás/ló-cég 

heltaeia
a U hérnemii-szakma helyzetét igen 
nehéznek jellemezte. Február 15. óta 

mondta az iizlemcnet feltűnően 
mi vcsiirüu:" t. Ennek evvik oka az éd- 
ialőt'tis pénztelenség, de a kereskedők 
h,la zctét' igen súlyossá teszik az Adási 
vénnek, mert általában az árak érté­
kének éti százat ékül előre he kell fi­
zetni vámban, sőt vannak eeves tik­
iak. amelyeknél öü í,0 százalékot. Ez 
jellemzi a mi vámpolitikáikat. Február 
15. óta ismét emelkedtek a vámok. 
11 va hogv a leeküz.s.ziikségletibh cik­
kek. a fehéráruk ára emiatt körülbelül 
IC százalékkal emelkedett. \ rendki 
vilii adóterhek természetesen szintén 
igen érzékenyen suit iák a kereskedel­
met. Április első naivaibau voltak é'éti- 
kebli napok, de ez ko.ráliltseiu a nor­
mális viszonyoknak megfelelő üzlet­
menet. A közönség a hónap első nt-liat 
napján elvásárolja a kis pénzét, azután 
k.iul és ismét beáll a tel its üzletiden

A debreceni m. klr. gazdasági akadémia és a
Magyar Magtenyésztési Rt.

nemesített gazdasági és konyhakerti

VETŐMAGJAI
T , , CSANAK JÓZSEF K. Rt.
Telefon 70. füszerOzletében kayhalók.

ség. Ez memcsak a mi szakmánkban 
van jgv. hanem iUtóidban jellemzi a 
magyar közgazdasági állapotokat. 

Javulást az ul terméstől várunk 
és a mezőgazdasági hiteltől, 

mert olyan nehéz viszonyok közt van 
a közönség, hogy a legjobb kezek sem 
képesek a kihitelezést megfizetni. Ál 
találtait a hitelviszonyok enyhülésétől 
várnánk sokat a kereskedelem szem 
pináidból és a kereskedelmi szerződé­
sek megkötésétől, amelyek feltétlenül 
magukkal hoznák ti vámok mérséklé­
sét. Természetesen igen sok függ az 
adók liberálisabb kezelésétől, a Uikszns 
adók és különöseit a forgalmi adó re 
vízióidtól is. mert a forgalom élénkek­
be válása és ezzel a, hdvzct javulása 
epéikül item következik be.

KROH VILMOS nagykereskedő
szerint a női divat szakmában a fnrga 
lom a rossz gazdasági viszonyok mi­
att jelentősen meggyöngült, a hangu­
lat igen nyomott. A tavasz és az ün­
nep előtti hetek hoztak ugyan némi kis 
élénkséget a piacon, de a közönség vá­
sári,'»képessége lényegesen csökkent és 
van egy érdekes jelenség is: a fain 
— amely különösen az alábbi években 
a legjobb vevőközönséget adta - jófor 
mán eltűnt a piacról. Olcsóbbodásról 
addig beszélni sem lehet, amíg a vti 
mókát lényegesen le nem szállítja ír. 
állam, hiszen vaflinak cikkek, amelyek 
nél a vám 7Ö—80 százalékot tesz ki. 
Amig ez igy lesz. addig könnyebbséget 
ttom leltet várni:

a helyzet javulása akkor követ­
keznék be, ha a vám- és adóter­
hek érezhetően csökkennének, el­
sősorban akkor, ha a forgalmi 
adót megszüntetnék. így cl lehet 

ne érni az olcsóbbodást;
Ha most esetleg egyes gyengébb kezek 

szorítják is lefelé az árakat, ez csak a 
helyzet súlyosságát mutatja, mert 
megalapozott reális kereskedő a savát 
evisztenc;áj.a teljes tönkretételének ve­
szélye nélkül a mai helyzetben nem 
szállíthatja le az árakat. A főbal a vám 
és adóterhek súlyossága s addig, 
amig ezeket nem mérsékelik, a hely­
zet nem javat., hiszen nemcsak a ke­
reskedők, de a vásárló közönség is 
érzi ezeknek rettenetes súlyát.

RICKl. ANTAL vasnatrvkereskedö
a szakma súlyos helyzetének fő ok át 
az általános pangáson kívül abban iáf­
ia, hogy a gazdák, — akikkel a vas 
kereskedő-szakma a legszorosabb kép 
csolata van — pénztelenek. Hitelt a 
gazdák a legnagyobb erőfeszítéssel 
sem tudnak szerezni, mert a nagyban 
kok még a lcgl°bb kezeknek sem ad 
mik. A gazda, ha nem feltétlenül szék 
séges, nem ad el, pénze egyébként 
nincs, tehát nem vásárol. A közön­
ségnek egyébként is az az elve, hogy 
amikor olcsóbbodnak az árak, r.em 
vesz, mert arra vár. hogy az árak 
még leiebh szálltaink.

V iobh üzletmenet megindulása az 
ul terméskor várható, általános 
fellendülést pedig az adóterhek 
enyhülése, a mezőgazdasági hitel, 
általában a hitelviszonyok mee- 
iavulása hozna Éhez szükséges, 
hogy a bankok hitelpolitikáin 

megváltozzék.
hgaláhb is a ió> kezekhez .iutlassaiu - 
pénzt, mert azok tovább adják s i:zv 
pénz körforgalmának megindula aív I 
a forgalom is nagyobb méreteket 1 
tette.

Iparbeszüntetések. A limit héten 
az elsőfokú iparhatóság a követhez 
ip-rn xc dél veket szüntette meg : Boros 
Imre talvigás. Olasz Élaiás bőrkeres­
kedő, Wciszbraun Adolfné tiltás. Elek 
Arthur cipész. Kövér Béla női divat- 
kereskedő, Horovitz József rövidáru: 
Welsz Vilmos szatócs. Láng Miklós 
és Láng Ovula szén- és fn kereskedői- 
Bon Is fózsef röfős.
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373.162 aranykorona deficit Debrecen 
város 1925. évi költségvetésében

50 százalékos pótadó a hiány fedezésére
Debrecen város 1925. évi költségve­

tési előirányzata egy hatalmas. 180 
oldalas kötetben ma megjelent. A dél­
előtt frlyamán 10 példányt szállított 
te! a városi nyomda a városházára, 
amelyből a városi tanácsnokok és a 
saitő kapták meg példányaikat.

RÉVÉTELEK
A költségvetés tizenhét fejezeteim 

alatt foglalja össze a bevételeket cs 
kiadásokat és minden rész mellékleté­
ben ponté nkint in<lok<Hia meg azokat. 
Innen nagy terjedelme. A költségverés 
bevételi tételei a következők:

I. Mezőgazdasági bérlelek
II. Házi kezelésben lévő

1.279.270

gazdálkodás 1.255.028
III. Városi épül elek 222.736
IV. Közigazgatás 9.940
V. Tűzrendészet

VT. Utak. terek és közmü­
6.558

vek 88.183
VII. Közegészségügy

Vili. Adók. illetékek, törv.-
12.576

hat. jövedékek ás üze­
mi részesedések 1.600.753

IX. Tőkék és kamatok
X, Egyházak, iskolák, köz­

művelődési és népjóléti

1-19 082

intézmények 231.281
XI. Alapok 60
X11. Rendkívüli bevételek 10.000

Az összes bevételeit tehát 
aranykorona.

4.865.467

A XI. cint. —■ az 
szolgáltat bevételt.

alapok.

Ha Igazán jó húsvéti
KdeSZILVORIUMOThm

akar, akkor a
SZILÁGYSAGI

szeszkereskedésben
Csapó-u. 7. vásároljon.
Eladás nagyban és 

kicsinyben.

A DEFICIT
Az egész bevétel 4.865.467
Az egész kiadás 5.238.620
Költségvetési hiány 373.162

aranykorona, amit a költségvetés a 
földadó, a házadé, társulati adó és 
lantiéin után kivetendő 

SÍI százalékos városi nótádéval 
iavasol fedezni.

A mezőgazdasági bérlet bevételei 
között említésre méltó, hogy a 42.618 
holdas Hortobágy-puszta 500.720 aramiy 
koronát jövedelmez, tehát 1 hold 
bruttó bevétele 11.74 aranykorona.

Az erdőgazdaság 39.834 aranykoro­
nát jövedelmez, a ménesre 79.683. a 
lörzsgulyáru pedig 8.987 koronát tizil

iá a vdios Ezt a költségvetést javaslat
azzal indokolni meg. hpgv a ménes és 
a tórzsgulvák fentartása a város kö­
zönségének álattenvésztési érdekeit 
szolgálván, anyagi áldozatokat kíván. 
A városi íiirdöre 11.010 aranykoronái 
tizet ni a viir<'s a jelentés szerint 
ezt a fürdő altruis/tikus rendeltetése 
Igazol ia.

A városi épülnek tiszta haszna 
67.7o7 aranykorona.

A közigazgatás 608.735 aranykorona 
hiánnyal szerepel. A tűzrendészei 
hiánya 79.162 aranykorona. Az. utak, 
terek és közmüvek eim alatt 448.892 
aranykorona deficit tiplik fel. inig u 
közegészségügyi cint lilám a 57.429 
aranykorona.

Az üdéik 1.282.776 aranykoronát Roz­
ii ak tisztán, inig az egyházak, iskolák, 
közművelődési és népjóléti intézmé­
nyek cint alatt 431,219 aranykorona a 
hiány. Az alapok bevétele 60 aranyko­
rona. szemben 542.458 aranykorona ki­
adással.

Az egyes címek alatt befolyt bevéte­
lek százalékok szerint a következőkép 
adják az egész bevételt. A mezőgaz­
dasági bérletekkel kapcsolatos bevéte­
lek 26.29, a házi gazdálkodással kap­
csolatos bevételek 25.79. a városi épü­
letek bevételei 4.58, a közigazgatással 
kapcsolatos bevételek 0.21, a tűzren­
dészettel kapcsolatos bevételek 0.13. az 
utak. terek, közmüvek építésével kap­
csolatos bevételek 1.81. a közegész­
ségüggyel kapcsolatos bevételek 0.26, 

adók és egyéb kapcsolatos bevéte­
lek 32.90, a tőkék és kamatok jövedel­
mei 306, az egyházak, iskolák bevéte­
lei 4.76 és a rendkívüli bevételek 0.21 
százalékát adják az egész, bevételnek.

nem

KIADÁSOK
A kiadások a következők:
I. Mezőgazdasági bérletek 434.362

II. Házi kezelésiben lévő
gazdálkodás 1.297.869

Ili. Városi épületek 155.029
IV. Közigazgatás 618 675
V. Tűzrendészet 103.720

VI. Utak,, terek, közmüvek 537.075
VI Közegészségügy' 70 005

1 ill. ‘idők. illetékek, tnrv.-
bat lövedékek cs üze­
mi i észesedések 517.977

IX. lókék és kamatok 105.469
X Egyházak irko.ák. köz­

művelődési és népjóléti 
intézmények 662.500

Xi. Alapok 542 458
XII. Rendkívüli kiadások 535.490

Összesen: 5 238.629
aranykorona.

Az egész kiadás a következőkép 
oszlik meg az egyes címek között szá­
zalékban :

Az első cim 8.29. a második 24.78, 
a harmadik 2.96, a inegyedik 11.81. az 
ötödik 1.98, a hatodik 10.25, a hetedik 
1.34, a nyolcadik 6.07, a kilenced'k 
3.12. a tizedik 12.65. a tizenegyedik 
10,35. a tizenkettedik 6.40 százaléka 
az egész kiadásnak.

Nyakkendő különlegességek 
50 ezer kor. Worn érnél.

Azok között a különféle foglalkozású 
emberek között, akiknek neve a f.eirer 
Amália meggyilkolásával összefügg, 
nem foglal cl kiemelkedő helyet Beit- 
ter Géza, az egyjk felvidéki város 
biir-zongorása. A bár-zongorásról nem 
állapították meg i

\ bár-zongorista sógora Okollcsá- 
nyi Lászlónak,

a tóvárosi elektromos miivek főtiszt- 
v is.li Pénuk, a Salgótarján melletti 
rablóbanda szellemi irányítójának, aki­
nek a Leirer-gyilkosságban való ré­
szessége még nem tisztázódott a bu­
lla pesti rendőrség előtt.

Hiszen az emberi romlottság icuc- 
. i len mélységei tárulnak tel azokból 
a nyomozási részletekből, amelyeket 
Okolicsányi cltogója, Takács tiszthe­
lyettes hozott nyilvánosságra. Ha öv<- 
szchasonlitjuk ezeket az adatokat a 
budapesti rendőrség előtt fekvő doku­
mentumokkal, megdöbbentő- analógiá­
kat kapunk, amelyek a tárgyilagos 
szemlélőt kétségtelenül egy következ­
tetésre viszik: Okolicsányi, — ha 
nem segített is maga meggyilkolni 
Leirer Amáliát, — mégis

ö volt a gyilkosság értelmi szerzője

A borsodimegyei rablásoknál rend­
szer volt, hogy Okolicsányi délután 
kifizette üzletfeleinél számláját, este 
pedig elküldte öccsét, hogy vámőr- 
ruhás bandájával rabolja vissza a 
pénzt. Megtudta, hogy Bálint lápéit 
földbirtokos nagy összeg pénzt ka­
pott birtokehuidsbói, ugyanazon az éj­
szakán pedig Okolicsányi László öccse 
elrabolta ezt a nagy összeget. És 
I eher Amáliát is Ok"licsányj ismerte 
meg. () tudta meg, hogy a magas, 
szőke, szép leány nagyértékii ékszerek 
birtokosa s azután, amikor ezt meg­
tudta, rögtön bekövetkezett a rablás 
és gyilkosság.

Hehler Géza neve tudvalevőleg úgy 
került bele a bűnügybe, hogy íi volt 
az. aki Pödöritek kifizette az Okoli- 
csányi áltat luizzdireinyitott összege­
kéi. Ártatlan, nem ártatlan, a rendőri 
nyomozás dönti majd el, most 'sak 
a. nil van szó, hogy ez a bár-zongo­
rista, akinek buga, lieitter Vilma, — 
az a Heiller Vilma, akinek hibáról la­
kács tiszthelyettes lerántotta a rablóit 
fehér félcipőt. Okolicsányihoz ment 
feleségűi, sokáig élt, nyugodtan es be­
csületesen dolgozva, szépen élt Deb­
recenben.

Két Ízben is volt Debrecenben 
Reiher Géza, előbb, mint bár-zon- 
gorás és a Szerailn-zenekar e|sö 
hegedűse, később mint a saját jazz 
band iának vezetője, karmestere.
Itt Is házasodott meg, elvette Lilly 
Wood-ot, a Könyök-cirkusz, teto­

vált testű lepketáncosnőjét
és amikor ettől elvált, vagy válóiéban 
volt, egy debreceni urilánynak udva­
rolt komoly, tisztességes szándékkal. 
Hogy éli, mit csinált, hogy viselkedett 
Debrecenben Bei tier Géza, erre nézve 
kérdeztük meg azokat, akik ,iól ismer­
ték őt.

Az egyik kdvélmz föpitteére, aki a 
Royal-kávéházban volt, amikor Kvit­
téi" Géza ott muzsikált jazz band jav a!, 
a következőket mondta el róla:

lieitter Géza nagyon szolul, jó- 
kinézésii és csendesen viselkedő fiatal­
ember volt. Három évvel ezelőtt került 
Debrecenbe s előbb a Modern K'tbaté 
bdr-zongorása volt. Onnan jött ebbe a 
kávéházba s lett itt a Scriitini-zcnckar 
első hegedűse. Ide már magával hozta 
a tetovált hölgyet, akivel a cirkuszban 
ismerkedett meg. A Könyök-cirkusz 
járt akkor Debrecenben s ennél volt 
lepketáncosnő Lilly Wood, polgári ne­
vén Sclnvarcz Üli, akinek tánca mel­
lett fönt frakció ja volt teljes egészében 
tetovált teste. A lábszáraknál kezdő­
dött ez a tetoválás és állítólag egé­
szen a vállig terjedt. Lilly Wood szép, 
fiatal, gömbölyű vállalti két oldalt lát­
ható is volt egy-cgv ragyogóan sei­
nes, egzotikus lepke,

Reiher Géza kivette a szé-p Lillyt 
a cirkuszból és elvitte a kaira 
réba, ahol a nő azután Is lepke 

táncokat lejtett.

Előbb sokáig együtt éltek, később 
azonban házasságra léptek.

Nagyon szépen éltek itt együtt, 
szerették egymást és úgyszólván alig 
léptek ki a szállóból, itt volt ugyanis 
lakásuk, kosztjuk. Lejöttek ebédelni, 
felmentek utána aludni, aztán vacsorá­
ra jöttek le, a zenekar muzsikált és 
végül ismét felmentek. Mondom, .dig 
léptek ki a szállóból.

Igen, — szólt közbe egv másik 
főnév ii kávéház tő pincére - elválha­
tó tktli ok voltak, Egymás szálából cl 
ték cl cukrot, meg a zöldpaprikát, aunt 
mindennap fel vitettek uzsonnájukhoz 
innen a szomszéd bodegából.

Azután — folytatta informáto­
rom, elment a Serafini-zenekar és

BERETVÁS PASZTILLA a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja

A városi vállalatok
Az ónálló kezelésben lévő vállalatok 

között a Világítási Vállalat 1.544.568 
ai anykorona bevétellel. 1.41 »7.682 arany 
kmor.a kiadással. 136.886 aranykorona 
felesleggel, a köityv.nyomda-válluUit 
466.682 aranykorona bevétellel. 356.682 
aranykorona kiadással, 110.000 arany­
kori na felesleggel szerepel. A tégla 
és cserépgyárnál 90.266 aranykorona a 
bevétel 87,217 aranykorona a kiadás. 
3.049 aranykorona a felesleg. A Köz 
tisztasági és fuvarozási vállalni 90.800 
aranykorona bevétellel, 90.451 aram 
korona kiadással, 349 aranykorona fe­
lesleggel szelepei. A központi szesz 
fözde 29.250 aranykorona bevétellel, 
27.250 aranykorona kiadással. 2.01 hí 
aranykorona felesleggel zárul, inig a 
szeszfizlet 234.680 aranykorona bevétel 
és 224.680 aranykorona kiadás mellett 
10.000 aranykorona felesleget produ­
kál.

Debrecenben vette feleségül Beitter Géza, Okolicsányi sógora 
Lilly Woodot, a Könyöt-cirkusz4etovált testű lepkeláncosndjét

A Leirer-ügy egyik szereplőjének debreceni viselt dolgai
elment vele Beitter Géza is. félév mai 
vii kerülhetett vissza, akkor már

a saját jazz band-jával jött. Ö volt 
a karmestere.

De egv kicsit lusta volt. Muzsikálni 
nem nagyon szeretett, inkább csal; di­
rigált. fiz nagy baja volt, pedig egyéb, 
ként ló, mulatós Ilit volt ó. tehetett 
Vele keresni. Csak épen liogv lusta 
volt.

Amikor azonban már vis^z róni 
Beitter Géza, nem volt vele l.íll.v 
Wood, a feleség!'. Kérdeztem, hogy hol 
hagyta, azt mondta, hogy elvált lóié. 
Pedig a volt Icpkctáncosnö nagyim 
rendes asszony lett. nagyon szerette 
az urát. másra rá sem nézett.

Ekkor került aztán megint annak
a szép, fiatal, debreceni urilány­

nak a társaságába,
akinek udvarolt, mielőtt Lilly Wood a 
a cirkusszal Debrecenbe jött. Egv bu­
dapesti gyár debreceni üzletvezetőé­
nek sógornője volt a leány, nagyon 
szép és művelt lányka. A jazz hand 
karmestere állandóan együtt volt vele 
és természetesen a családjával. Dél­
it táiumkint ellátogatott hozzájuk es 
szívesen látott vendége volt az üzlet 
vezető házának, amit onnan tudunk, 
hogy este meg ők jöttek el a kávéház­
ivá, hallgatni a Géza jazz hand-iát.

Egyszer azután visszament a 
karmester Budapestre. Kent is tölt l< 
Debrecenbe, az udvarlás félbeszakadt. 
Hogy mi volt a hirtelen elválás oka. 
a/t természetesen nem tudhatjuk.

Nem, nem hiszem, hogy Reit
ter Gézának valami része lett 

volna a sógora gazságaiban.
Sokkal jobb és szeliáclib futnak lét 

szutl. Iiog.vsem fel lehe tne tenni róla 
ilyesmit.

Ennyit mondott a íőpincér a Heiltet 
jazz band karmesterének debreceni 
életéről s Lilly Woodról, aki mint 
a lapok Írják,

isméi összekerült Reiher Gézával 
s együtt él vele

abban a felvidéki városban, altul a 
karmester most bár-zongorás. Hogv

Saját készítésű
fehérnemüek
HERMAN és FRiEDMANNÁL

PmoutoB ÍO.
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váltak cl és hogy kerültek Ismét C>si- 
s/e .1 karmester és felesége, ,i teto- 
\,ilt testii, csinos, magas, barna lepke- 
táncosnő, ez természetesen nem vier t- 
Itcifi ina ki itt, Debrecenben.

Azt a (tatai lányt azonban, akinek 
Beitter Oézu udvarolt, szintén 
uicxkérdeztiik karmester udvarlója 

felöl.

Szabadelvüség hajdan és most

Nem szívesen beszélek erről az 
ügyről, — mondta a szép tirilány, 
búi Beitter Gézát mindig korrekt és 
becsületes embernek ismertein. Nem 
is hiszem, h°gy belekeveredhetett vol­
na vdlami csunya dologba.

Milyen voll a karmester, hogy 
nézett ki?

Várjon, — mondta, - van milam 
lény képe.

Es már hozta is egy másik szobából 
a karmester képét. Frakkban van 
Heiner Géza levéve. Jólfésült Imi, éles 
metszésit, intelligens are, barna, sü 
pndtus arcbőr. Középmagas, elegáns 
tiatnlember.

Gli, dehogy udvarolt ü nekem, 
l.egalábh is a szó szoros értelmében 
véve nem udvarolt. Mindössze jő ba­
rátja volt a sógoromnak és jut hozzá 
lejött, természetesen én is találkoztam 
vele. De házasságról nem volt szó seat 
köztünk. Az emberek fecsegnek, de a 
lmi«bb cáfolat a fecsegés ellen az,

• ty ismét visszament a feleségéhez. 
Ismétlem, csak annyit mondhatok rém, 
hogy nagyon rendes, tisztességes úri­
embernek ismertük, akit nem volt 
okunk nem fogadni. Minden egyéb, 
közelebbi nexusról szóló híresztelés 
ostoba pletyka.

íme ez volt az élete Beitter Géza 
jazz band karmesternek Debrecenből.

(t|.)

A bérkocsisok félnek 
a bérautóktól

Amióta az iparhatóság jogosítványt 
adott ki bérautókra, azóta rogv nyug­
tai; ti Ság észlelhető a bérkocsi tulajdo­
nosok közölt. Féltik kenyerüket a 
gyorsabb és kényelmesebb bérautók­
tól. mert a közönség szívesebben veszi 
igénybe a bérautókat, mint a bérkocsi­
kat. Az üzemben lévő három bérautó­
nak mécs üres .órája s alig fordult 
még tlő. hogy a bérautó vezetője J:j- 
aktszt tta volna a „Szabad ‘ jelzésit 
táblát.

A veszedelmes konkurenciával 
szemben a bérkocsisok nagt harcra 
készülnek. A bérkocsisok ipartársulata 
telebbtzéssel támadta .meg az iparha­
tóság által eddig kiadott 12 jogosít- 
• (lityi azzal az indokolással. hog\ az 
ui jogosítványok veszélyeztetik az ő 
megélhetésüket. A felébbe zést azonban 
a városi közgyűlés valószínűleg cl 
íogia utasítani. A vonatkozó szabály- 
Iendolet ugyanis, amelyet tizenöt évvel 
ezelőtt alkottak, kimondja, hogy ahány 
kétfugatu bérkocsi rendszám megüre­
sedik, annyi géperejű ,jármüvet lehet 
a helyűre beállítani és mivel jelenleg 

ketfogatu bérkocsi van üzemben, az 
engedélyezett ketfogatu bérkocsi szá­
ma pedig 25, az iparhatóság 22 bér­
autóra adhat jogosítványt,

A hé rkncsí tulajdonosok különben 
maguk sem bíznak benne, hogy küz­
delmük sikerre vezet, legalább vre 

.f a körülmény. Imgv a bérkocsi- 
tulajdonosok közül ketten — Kiss hí-
beCt fi vtitó?z 0vula nem várva 

-ik J L CSM,,>ar tellcs letörését. !,»- 
Y / , !,CS”aikat L:hK,t;'k és bérautó- 

kértek jogosítványt. Halász Gyu- 
kinak üzemben is van már egy négy-

;dkozoBrhU6Ía,:--KiSS ',ózsef * w'ó- 
rät kanL °laval- dc ‘engclvtö- 
l rd ' az L:l?°. "<"ál és azóta nem 
be I ív' L bérkocsisok közül töb- 
, i ‘ ‘■’.'fi kein erűket mentsék, már 
szükség1™ f.^ocsi-yezetést és ha a 
n-1iL. *, utrv. kiállta, bármikor felese­
im lókra,‘0Z0Ka ka lekért pompás

l)eúk Ferenc az ce vinizi liiva- 
talnokuk főrendiházi lazságáiól 
1873. jmi. 28-án tut tolt fényes 
beszédében einigv nvikitkozut1:

.... Itt van pl. Maevamrszág-
ra néz\e két vallásfelekezet íő- 
papjait illetőleg a ius cimiliuriim. 
inelvnél fogva a katolÍKtis s ke­
leti egyház főpapjai hivataluk­
nál fogva tagjai a. íeisóhaziiak. 
Ez a többi vallásiakra, ne/ve 
nincs Így. Ha akarunk iegegven- 
löséget a vallásokra nézve, de 
ha akarunk a józan észnek sza­
bályai szerint renJe/kedrr. ez 
az anomália, ez a különbség 
nem állhat fenn. Két módon le­
hetne a dolgon segíteni: vagy a 
többi vallásoknak is megadni ezt 
a privilégiumot (Felkiáltások: 
Nem kell!), vagy mindenkitől el 
venni. Az első tnnvi volna, mint 
egy abszurdumot még eggyel 
szaporítani (Felváltást,k: Igaz!) 
és amint én ismerem polgártár­
sainkat, mind :j motestánsok, 
mind a zsidó, nagyon megkö­
szönnék és deprecálnák ezen 
kedvezést. A dolog természeti 
telnit az. hogy egyiknek sem 
kell megadni ezen logot. Tehát 
mikor és hol kellene ezt rendez- 
ni? Nem szólok arról, hogy jo- 
gos-e vagy nem jogos, igy vagy 
amúgy téve; hanem mi az. amit 
az óvatosság és iózan ész pa­
rancsol? Nem tartanám célsze­
rűnek. holnap egy törvénycik­
ket hozni s azt mondani, hogy 
sem katolikus, sem görög-keleti 
püspököknek nincs a főrendi­
házban helyük; a világért sem. 
Azt gondolnák, harcot üzenünk 
nekik, üldözzük őket; pedig nincs 
veszedelmesebb ember, mint a 
/««/•///•. Előttünk áll a főrendiház 
lendezése: ott lesz alkalmunk 
kimondani, hogy senki sem ve 
bel íészt a törvényhozásban, 
mint törvényhozó csupán hivatn. 
Iánál fogva, sem püspök, sem 
főispán és a többi..."

Erre a főrendiházi reformra ti­
zenkét év múlva az 1885. évi 
VII. törvénycikkben került rá a 
sor. Azonban Tisza Kálmán épen 
azt_ csinálta meg benne, amit 
Heák Ferenc abszurdumnak bé­
lyegezett. T. i. ahelyett, hogy 
teljesen kihagyta volna az cgv- 
házi dignitáriusokat. bevette a 
protestáns egyházaknak is egy 
csomó alkalmazottját, s mind­
össze a kath. egyház néhány 
címzetes püspökétől vette el a 
főrendiházi tagságot.

Mosl aztán Bethlen István is­
mét szaporítani akaria a kato­
likus egyház képviselőinek szá­
mát jó egynéhámival.

Denique szépen haladunk a 
szabadelvűségben — visszafelé. 
Református kormány e f-n őke ink
epén az ellenkezőiét tartják jó- 
mtk annak, amit a katiiolikus 

eak Ferenc helyesnek hirdetett 
az egész képviselőház tetszése 
mellett és amit igazán szabad-/ 
elvű ember ma is egyedül vall­
hat helyesnek. A szabadelvüség 
elmúlásán azonban nincs mit 
csodálkoznunk. Mikor Debrecen 
polgármestere a saidf szabadéi-

vüsége bizonyítására nem bír 
egyebet felhozni, mint azt. hogy 
« város tízezer aranvkoronáí ad 
« zsidó gimnázium építésére s 
ezzel véli megdöntöttnek a reak­
ciós voltáért kapott szemrehá­
nyásokat: akkor már oda jutot­
tunk, hogy azt se tudiuk, hogy 
mi is liát a szabadelvüség. Hi­
szen ez az építési segély nem is 
ajándékozási készségből, ham •m 
törvényes kötelezettségből folvó 
adomány a város részéről. Az 
1868. évi Lili. te. 23. szakasza 
ugyanis kimondja, hogy ..külön­
böző vallásfelekezetnek állal iá­
kon községben és városban, 
mely házi pénztárából egyházi 
célokra vagy valamely feleke­
zeti iskola javára segélyt szol­
gáltai ki. e segélyben igazságos 
arány szerint minden oUttn lé­

tező vallásfelekezet részesí­
tendő.”

Nagyon gyatra kis .szabadel­
vüség az olyan, amely n. o. ab­
ban áll. hogy a sztiköliködők 
közt nem tesz különbségét s a 
zsidó kéregetonek is juttat ala­
mizsnát, nemcsak a keresztyén­
nek. Epén olyan, mint demokra- 
taságnak az. amely legfeljebb 
taságnak az. amely seuoán any­
uciban nyilvánul, hogy valaki 
bebocsát.ia udvarára a kéregető- 
ket. Mert már effélét is olvas­
hattunk. igazán nem emlékszem 
hogv kiről. Alighanem Bethlen­
ről. mert hiszen az ő de­
mokrata sága sem terjed többre 
ennél, fis ha Debrecen polgár- 
mesterének mindössze az a bi­
zonysága a reakció vádia ellen 
amire az imént kellő világossá­
got derítettünk s egyéb semmi, 
akkor a vád sem elhalványítva, 
sem megerőtfenitve nincs. Sőt!"

Havonkint 15 öngyilkosság Debrecenben
Az egyetemi belső klinikai telep 

hátsó udvarára, a hullaház elé, lassan 
begördül a temetkezési vállalat csu­
kott halottszállító kocsija. A bakról 
sietve leugrik egy ember és bekiált a 
földszintes ház nyitott ablakán.

Hé, gyerünk gyorsan, uj anya­
got hoztunk! Felakasztotta magút.

Fehér hosszú kabátban kijön a Ind­
ia ház szolgája, kinyitja a kocsi ajta­
ját, kezdetleges fa-alkotmányon nagy­
termetű ember fekszik. Arca viasz­
sárga .szeme nyitva, arca rettenetes 
fintorba torzult és szájából kilók meg- 
kékült nyelve. Csupasz nyakán a veres 
fonál, a kötélhurok nyoma

Na ezt se báirtja már senki, — 
mosolyogjál a Szolga, amint egy tár­
sával befelé cipeli a holttestet a kam­
rába.

Miért akasztotta fel magát ez az 
ember? kérdem a kocsistól, aki a 
holttestet hozta.

Nem tudom, kérem — fejeli 
nem hagyott hátra semmi Írást, de 
amint én láttam hozzátartozóját, igen 
csak a nyomorúság kergette szegény 
fejét.

Nem látogattak, koszorút sem 
hoznak

H« fáj a feje és avédOI,
ha mellszorulést és szív­
dobogást érez, igyák minál előbb 
velóái ,,Ferene Jézsef“ keierOvizet. 
Byemor- és bélmkorvoeok bizenylt- 
|ák, hogy • Ferenc Jézeef viz remek 
terméezetalkotta hashajtó.

Látogatják-e azokat, akik ide 
kerülnek? — fordulok a szogához.

Hát bizony, nem törik magukat. 
A nyomorúság kemenyszn bekké tette 
az, embereket, az ember még azt hi­
szi. hogy örülnek, ha a családból egy 
elpusztul. Nem látogatnak itt. köszö­
nti sem hoznak, pedig igeit nagy szám­
ban indulnak inén a szerencsétlenek a 
jó Isten elé.

Hunt a hiillakamrátxiw egymás mel­
lett fekszik már kel öngyilkos, az 
egyik fiatal leány 2d éves. A villamos 
Gi ugrott. A másik őszhaju öreg em­
ber, a husiit metszette fel. A holttes­
tek bokáján kartoitóp lóg, rá van írva 
a neve. életkora s az öngyilkosság 
módja. A szolga magyaráz:

Amelyik holttestért nem ieient- 
keznok a hozzátartozók, azt egy-két 
nap múlva átteszik a boncterembe, íel- 
honcolják, aztán hiillliazába kerül, jég 
között prepájává hónapokig eláll, amíg 
tanulmányozás céljából újra elő nem 
veszik. A szerencsétlenek nagyrészét 
közköltsége,, temetik cl. Előfordult 
már gyakran, hogy az öngyilkos hoz­
zátartozói csak azért nem jelentkeztek, 
hogy ne kelljen a temetkezésről gon­
doskodni.

Amikor kikerülünk a napfényre, 
szinte jól esik szétnézni a Virágágyás 
udvaron. Odabent a halál rideg pitva­
rában rideg, nyomasztó a levegő 
és valami nagy szomorúság lesz úrrá

az emberen az élet utosló stációján 

Havonkint 15 öng\ Síkosság
Az élet hajótöröttjeiről, az öngyilko­

sokról, klek Ferenc renxk’irfogalmazó 
kimerítő statisztikát készít. Az ö lia- 
lás.kőtébe tartoznak az öngyilkossá­
gok. Az öngyilkosság módjairól, okai­
ról és az öngyilkosok számbeli ará­
nyairól pontos könyvet vezet. Az ön­
gyilkosok száma az utóbbi években 
eg.vre növekedik — mondya. .4 fér 
fiák, akik inkább érzik az élei terhét, 
sokkal nagyobb számmal szerepelnek, 
mint a nők. Az utolsó esztendők nehéz­
ségei nagyon megviselték az. emberek 
idegeit ä könnyen engednek a végze­
tes lelki depresszióknak. A halát leg­
nagyobb szállítója a nyomor, azután 
ti gyógy Uhu tat tan betegség és a sze- 
relem. Az öngyilkosok SO százaléka a 
tamibttlan alsóbb néposztáyból kerül 
ki. Átlag minden hónapra 1.5 öngyil- 
k"sság esik, az életuntak legnagyobb 
része férfi.

4 nőknél az öngyilkoséig iö oka a 
szerelmi csalódás. A férfiak tulnyomó- 
rtsznett IS—60 éves korukban vcFk o 
maguktól az életet, a nők 18—30 év 
között. A legritkább esetben fordul elő 
Imgy 40 év körüli nő öngyilkosságot 
k od cl. Az öngyilkosság módját te­
kintve a nők kitartanak a marószóda, 
gyulaoldat és méreg mellett. 4 férfiak 
már a kötetet és a golyót választják. 
Az utóbbi időkben egyre gyakrabban 
fordul elő ct vonat elé ttgnis is.

Altiig a férfiak rendszerint bncsiisa- 
r°k hátrahagyása nélkül távoznak, az 
élők sorából, addig a nők érzelmes 
hosszú levelekben! bucstizkodnak és 
részletesen leírják életük tragédiáját. 
Nekem — mondja a fogalmazó 
egész gyűjteményem van az öngyilko­
sok által hátrahagyott levelekből, 
megrázóán szomorú képét tárja fel 
mindegyik levél annak a kis darab 
életnek, amelyet nem volt érdemes to­
vább élni. Az életből távozók levelei 
mintha igazolni akarnák Ady verseit: 
,.lis rosszabb Ur nem lesz a Untál 
Minő volt az fiiét . . " (hm.)

Uj műsor
a

Terézköruti Színpadon
Telefon 65-54. 
Kezdete 7,9.
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.. JälüyS ju,0,t Dßl)rei!e[1 ötmillió dolláros kölcsöne
„A külföldi hitelezők beülhetnek a város javaiba“ - A belüavmínlsz- 

tériumban egységes kölcsönt terveznek a magyar városodnak

5

A Ili vek. amelyek a Debrecen 
varos ötmillió dolláros kölesö­
nének előszerződését megkötő 
közgyűlés után már nár nappal 
elterjedtek, csakugyan valóknak 
bizonyultak: az ötmillió dolláros 
kölcsön, ha nem is síilyedt el 
még, de kétségtelenül zátonyra 
iulott. Erre mutat az a cikk, 
amely az egyik előkelő magyar 
pénzügyi lapban jelent meg. E 
szerint komoly pénzügyi körük 
már eleve komolytalannak tar­
tották Debrecen ötmillió dolláros 
kölcsönét — az összeg nagy­
sága miatt s már az első hír­
adások ideién kételkedtek ab­
ban. hogy ilyen nagy összeg fel­
vétele oly játszi könnyedséggel 
megy, mint ahogy Debrecenben 
gondolják.
A város a kamatokat is 

képtelen lesz fizetni
A nyilván sugalmazott köz­

lemény ismerteti Debrecen köU 
csönü gyének- előzményeit, maid 
igy folytatja:

„Debrecen város a külföldi tő­
kecsoporttal már az előzetes 
szerződést megkötötte és most 
csak a kormányhatóság jóvá 
hagyása van hátra s ami a leg­
fontosabb. a kölcsönmiíví let 
technikai lebonyolítása. Ez az 
utóbbi két pont az. amely való­
színűleg illnzóriussá ing la tenni 
Debrecen városának az 5 millió 
dolláros kölcsömigyben megkö­
tött előzetes szerződését, mert 
az sem formailag, sem érdemi­
leg nem lesz keresztülvihető. El­
sősorban már a laikus előtt is 
lehetetlennek látszott, hogy egy 
város minden egységes eljárás 
tói elkülönítetten. hogy úgy 
mondjuk, a maga szakállára u 
gyen fel ilyen hatalmas összegű 
kölcsönt. De lényegileg sein he­
lyeselhető Debrecen vátos kül­
földi kölcsönakcióia. amely kül­
sőleg igen tetszetős lehet, de va­
lójában óriási pénzügyi vésze 
delnieket re it liet a számsorok 
között a város jövőjére és teher­
viselésére. Bizonyos ugyanis, 
hogy a külföldi tőkecsoport az 
5 millió dollárt csak a városi in­
gatlanokra és vagyonra való bc- 
táblázás ellenében nvuitja. Mi­
után pedig a város a. hatalmas 
kölcsönösszege t beruházás ok -a/
akarja fordítani, amelyek tehát 
a szó legszorosabb és üzleti ei 
telmében nem hasznothaitóuk, 
kézenfekvő a veszély, boga 

a város még a kölcsön kamatait 
is képtelen lesz fizetni, mert nem 
lesz miből fizetnie cs beköt étkez­
hetik az a katasztrófa, hogy a 
külföldi hitelezők egyszerűen be­
ülnek a város javaiba, amelyek 
igy a külföldi hitelezők birtokába 

mennének át

Már most tessék elképzelni, 
hogy 10—20 magyar város kö­
vetné Debrecen példáját, mind­
egyik külöiwkülön felvenné a 
maga óriási összegű külföldi köl-

KALAPOK divatformában 
100 ezer kor. Wernernél.

SOÓS urlszabósága
Kereskedelmi és Iparkamara épület.
Angol és más külföldi szövetek
wmammmíLmmimSmmmímmmm

esődét, lekötné minden vagyo­
nát a külföldi hitelezőknek s ha 
nem tudna kamatot fizetni 
hogy a tőke visszafizetéséről ne 
is beszéljünk —. a külföldi hite­
lezők szép sorjában beteleped­
nének az eladósodott magyar 
városokba és egyszerre csak 
arra ébrednénk fel. hogy Ma- 
gyarorszüg különböző városai­
ban különböző külföldi hitelező- 
csoportok a diktáló urak.

Baja óvatosabb volt
Hát ezt még sem leltet igy csi­

nálni. mert
a rossz példa ragadós.

Bizonyítja ezt Baja városának 
külföldi kölcsönakcióia. amely- 
ivei úgy látszik a baiaiak nem 
akartak Debrecen mögött ma­
radni. Baja városa 160.0(10 dol­
lár kölcsön felvételéről tárgyal, 
90-cs árfolyamon folyósítva. Hl 
évi időtartamra. 9 százalék mel­
lett. A kölcsönt már 5 é\ után 
vissza lehet fizetni. 5 százalékos 
stornó és 2 százalékos közvetí­
tési dij mellett. Természetesen 
a kölcsönre itt is n városi va­
gyont kell betáblázni. A bajai, 
pénzügyi élet vezetői azonban, 
ug.v látszik, alaposabban rágják 
meg a kérdési, mini Debrecen 
városa. A város irányadó pénz­
ügyi körei ugyanis egyhangúlag 
azon az állásponton vannak. 
hog\ a város a kölcsönt semmi 
körülmények közöli nem fogad­
hatja el. mert annak feltételei 
rendkívül terhesek és végered­
ményében nem szolgálják a vá­
ros érdekeit. Megállapít ást 
nyeri, hogy a 9 százalékos köl 
esői/ voltaképen legalább It 
lő százalékba kerülne, a melleit 
a város kénytelen volna lekötni 
minden vagyonát és ami a leg­
főbb, a város a ielvett kölcsönt 
olyan beruházásokra akarná for­
dítani, amelyek legfeljebb kulin 
ralis, vagy kényelmi szempon­
tokat szolgálnának, de egyálta­
lán nem lennék lehetővé a köl­
csön kamilláinak zavartalan tör­
lesztését. Legjellemzőbb a halai 
kölcsön terv re, hogy a város 
egyik legsúlyosabb szavii pénz­
ügyi tényezője kijelentette, hogy 
az amerikai kölcsön felvétele és 
a városi villanyvilágítás létesí­
tésébe való fektetése egyenesen 
katasztrofális volna, meri nem­
csak a tökét nem lehet a hetek 
tetősből visszafizetni, hanem 
még a kamatok sem telnek ki 
belőle."
„A nemzetközi közvetítők

keresni szeretnének“
A szóban forgó lan nem elég­

szik meg azzal, hogy a pénz­
ügyi körök véleményét ismerted 
hanem a belügyminisztérium \ á 
rosi ügyosztályát és a Magyar 
Városok Kongresszusát A mcg. 
szólaltat'm az ügyben. Az illeté 
kés helyen nvvrt felvilágosítások 
szerint:

„a belügyminisztériumban egy ál 
talán nem tarfiák komolyaknak 1
városok v kóksöntáriíyalásail

Azok inkább csak iámból" óha­
jok és erőszakolt próbálgatásai 
néhány nemzetközi közvetítő­
nek. akik üzletet szeretnének 
létrehozni a városok és külföldi

tetéző, vagy nem létező tőkecso­
portok közölt, szóval keresni 
szerelnének. Érdekes, hogy tu­
domásunk szerint néhány ilyen 
közvetítő a belügyminisztérium- 
ban Próbálkozott egyes városok 
külföldi k ölesön tá rg v a Iá salt elő­
segíteni, illetve kölcsönaiáillatot 
tenni különböző külföldi tőke­
csoportok nevében, egyes váro­
sok részére. De csaknem kivétel 
nélküli minden alkalommal meg­
állapítást nyert, hogy az illető 
közvetítők ujánattevése mögött 
komoly külföldi pénzcsoport 
egyáltalán nem áll és a közvetí­
tők főleg csak kipuhatolni akar­
ták. hogy melyik várossal le­
hetne esetleg tárgyalást kezdeni 
külföldi kölcsön felvétele ügyé­
ben.“

Egységes kölcsönterv 
a magyar városoknak
„A belügyminisztérium illeté­

kes ügyosztályának egyébként 
az a véleménye, hogy a városok 
liiUiproblémája ilyen egyéni etk 
dókkal meg nem oldható és 

csakis egységes koncepcióval ki 
dolgozott és keresztülvitt pénz­
ügyi program az, amely a ma­

gyar városokat pénzhez juttathatja

I >c el sem képzelhető, hogy 
ilyen rapszódikus és ötletsze- 
ezen felmerülő külföldi kölcsön­
felvételekhez az illetékes köröli 
hozzájünindnak. Érdekes külön­
ben az is. hogy bár egyes vidéki 
városok kölcsönakcióikat befe­
jezett lényként ál lit.iák a nyilvá­
nosság elé. még egye tlen kői 
csönfelvételre vonatkozó akta 
sem érkezet; a belügyminiszté­
rium városi ügyosztályéiba s igy 
nem érkezett fel Debrecen város 
kölcsönén’ vonatkozó városi ha­
tározat sem. Valószínű azonban, 
hogy ha egyes városok fel is 
terjesztik külföldi kölcsön felvé­
telére vonatkozó határozatukat, 
azokat a belügyminisztérium ép­
pen a városok érdekében nem 
lógja jóváhagyni
Debrecen köiceörtlerve 

nem effektuálható
A városok kongresszusának 

igazgatója, Várhidy Lajos a kö­
vetkező nyilatkozatot tette Deb­
recen város kölcsönérő!:

..Debrecen város kölcsön­
felvételi terve lehet esetleg ko­
moly, de végeredményében nem 
( fíektuálhaló. Az ilyen külföldi 
köksönök felvétele tapasztala­
taink szerint csak ugv lehetsé­
ges, ha a kölcsönt igénybevevő 
város köt vényt kel bocsát ki. 
már pedig

.1 városoknak ezidószerint ilyen 
ilyen kölesünkül vény kibocsátó-i 
joguk nincs, ciiélkiil pedig külföldi 
kölesön felvétele alig lehetséges.

De el sem képzelhető Debrecen 
város kölcsönterve. meri ,/ leg. 
lehetetlenebb káosz támadna ab­
ból. hu minden város kiilön-kü 
lön venne fel külföldi kölcsönö­
ket anélkül, hogy valami egy­
séges eljárás iránviUmá e köb. 
csönukciókat. Az köztudomású 
tény, hogy a magyar városok­
nak rendkívül nagy szükségük 
volna pénzre. Körülbelül 100— 
120 millió aranykorona az az 
összest, amelyre a magyar vá­

rosoknak szükségük volna, hogy 
hasznos és célirányos beruházd, 
sokat eszközölhessenek és fejlő­
désük útját kiépíthessék. Ez a 
tekintélyes összeg azonban csak 
egységes és rendszeres kölcsön- 
akcióval teremthető elő és sem­
mi körülmények között sem 
egyes városok egyéni tárgyal- 
Hutásai utján. A Magyar Váro­
sok Gazdasági Központja, amely 
tulajdonkénen a magyar váro­
sok gazdasági szerve, tehát a 
városok pénzügyeinek szanálása 
is működési körébe tartozik, 
mindent elkövet, hogy valami 
egységes akcióval megfelelő hi­
telhez, illetve tőkéhez int tussá n 
magyar városokat. Rendkívül 
súlyos és komplikált kérdés ez, 
és minden tőlünk telhetőt elkö­
vetünk. hogy az a magyar váro­
sok javára valamikénen megold­
ható legyen.“

Nem készítették elé 
a kölcsön Ügyét

Az illetékes helyek nyilatko­
zatai hemzsegnek a téves kö- 
vetkeztetésektl és megállapítá­
soktól s kiáltó bizonyítékai an­
nak. hogy a mai pénzügyi poll 
tika melleti lehetetlen Magyar 
országon minden gazdasági kez­
deményezés. a romokban heve­
rő magyar közgazdaság újjáépí­
tése. Ez azonban nem vigaszta­
lás Debrecennek, nem vigaszta­
lás nekünk, akik tudjuk, látjuk 
és érezzük, hogy Debrecennek 
szüksége van kölcsönre és emel­
lett cl is tudjuk képzelni olyan 
felhasználási rendszernek a le 
herőségét, amely mellett a köl­
csönnek kamatait és törlesztéséi 
is fizetheti Debrecen. Így mi nem 
láthatjuk igazságosnak és a 
helyzet ismeretében nem tart­
hatjuk helyesnek azt. hogy Deb­
recent eleve elütik egv kölcsön 
felvételének lehetőségétől s 
ügyét összekötik sokkal keve­
sebb — és épp olyan immobil 
vagyonnal — rendelkező ma­
gyar városok ügyével, fejlődését 
összekötik olyan magyar váro­
sok fejlődésének fázisaival, 
amely városokban esetleg sok­
kal kevesebb a sürgős tennivaló 
a közegészségügyi, kulturális és 
szociális viszonyok megjavítá­
sára.

De akármennyire is hei vielen 
az illetékesek elutasító állás­
pontja. ez nem veszi le a felelős­
ségei Debrecen város vezérének 
válláról, a felelősséget azért 
hogv

nem Ké~zite(ték elő alaposan en­
nek az ötmillió dolláros kölcsön 

nek az ügyét.

Hiszen mindezeket a kérdésekét 
előre cl kellett volna intézni s az 
előszerződéssel, a kölcsön ke­
csegtető reménységével csak az.

Z
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után kellett volna a törvényha­
tósági bizottság közgyűlése elé 
jönni, ha már a kölcsön felvéte­
lének lehetőségét, annak tör­
vényhozási utón való keresztül- 
vitelét Debrecen számára bizto­
sította a kormány. Mindent 
megtárgyalni Budapesten a kor 
mánynál és csak azután idejönni. 
Hiszen Debrecen város tanácsa 
és törvényhozási bizottsága 
olyan gutgesinnt a kormánynál, 
hogy joggal számíthatott volna 
egy kis viszontszolgálatra a bi­
zalmi szavazatok szállításáért és 
a reakciós kormányzati kezde­
ményezések készséges alátá­
masztásáért. Minden menni log.
— ezt mondta minden hivatalos 
faktor a közgyűlésen, de - mint 
a következmények bizonyítják
— a város vezetősége gazda 
nékiil számolt.

Program nélklll
fis nemcsak gazda nélkül szá­

molták Debrecen vezetői, ha­
nem hibásan is. A kölcsön fel­
vételének indokolásánál megelé­
gedtek általános szólamok han­
goztatásával s 

a demokratikus ellenzék józan ér 
velése, világos és tárgyilagos ok­
fejtése nem tudta rávenni őket és 
a vezetésük alatt álló többségi 
pártol, hogy számvetést készítse­
nek: mire is kell hát az az öt­

millió dollár.

Hogy mennyire megbosszulta 
magát ez az irtózás a komoly 
számvetéstől, a kölcsön felhasz­
nálási programjának elkészíté­
sétől, arra kiáltó bizony'.ék a 
fent ismertetett nyilatkozatok 
minden érve. Program nélkül 
tényleg komolytalannak és hi­
hetetlennek kell tartania ezt az 
ötmillió dolláros kölcsönt az or­
szág egész pénzügyi közvélemé­
nyének és minden hivatalos fak­
torának. De másképen sorako­
zott volna fel az egész közvéle­
mény, ha megfelelően állítják be 
az ügyet, ha rámutatnak a város 
vagyoni viszonyaira, sürgős 
szükségleteire, ha felsorolják, 
hogy ezek közül a hatalmas köl­
csön révén mit kell megvalósí­
tani s pénzügyi tervezetet készí­
tenek arról is. miként fizeti a 
város a kamatokat, a törlesztést, 
mi lesz az improduktív és mi a 
produktiv befektetés, mennyire 
fokozza a kölcsön felvétele Deb­
recen jövedelmi lehetőségeit!

Szóval kiderült, hogy elhárít­
hatatlan nehézségek énen annak 
a programnak a hiánya mialt 
vannak, amelyet igazsága tuda­
tában olyan erőteljesen követelt 
a demokratikus ellenzék a vá­
rosi közgyűlésen. Mert azt, amit 
c, városok kongresszusának 
igazgatója mond. alig lehet ko­
moly ellenérvnek venni. Béké­
ben is külön-külön tárgyaltak a 
városok és külön-külön veitek 
fel kölcsönöket s mégsem tá­
madt a leglehetetlenebb káosz," 
Önálló, egymástól független gaz­
dasági és jogi egység Szeged, 
Sopron, Miskolc. Debrecen, te­
hát. —hacsak az egészséges 
gazdasági vérkeringés ereit is­
mét le nem akarják kötni. —
I Oroszlán védjegyű ingek I
I legolcsóbban Wernernél. |

nem is lehet őket egységes eljá­
rás alá vonni. Az azonban leta- 
gadhatatlamil helytálló érv, 
hogy amíg Debrecen meg nem 
mutatja, hogy mire kell neki a 
kölcsön, miből fizeti ki. nem le­
het megadni a kölcsönt.

Nagyon szomorú feladat, hogy 
a kölcsön zátonyra futásakor hi­
vatkoznunk kell régi állsápon­
tunkra, de meg kell mondanunk, 
hogy kevesebb sietséggel, — u 
demokratikus ellenzék által kéri. 
legfeljebb két hetes halasztással 
sokkal gyorsabban lehetett volna 
keresztülvinni a kölcsönügyel, 
ha ugyan a dolgok mai állása 
szerint egyáltalán keresztül le­
het vinni. Hz alatt a két hét alatt 
a városi tanács elkészíthette voD 
na a kölcsön felhasználási pro­
gramját. kimutathatta volna, 
hogy jövedelmező befektetése^ 
két eszközöl s ezekkel az ada­
tokkal a kölcsön érdekében tudta 
volna informálni a kormányt és

Debrecen legrégibb és egykor leg­
előkelőbb temetőjét tizenhárom évvel 
ezelőtti Minikor a DMKE-interiuítus fel­
építését elhatározta, halálra ítélte a 
város és azóta lassanként végrehajtják 
az Ítéletet: a temetőt, amelyben a 
város történelmének legnagyobb alak­
jai alusszák örök álmukat, elbontják 
s kitűnő sárga földjével ágyaznak az 
utcák gránátkövei alá. Százszámra 
hordják a szekerek az utcák burkolási 
munkálataihoz a temető földjét s a 
temető, amelybe 350 éven át temetkez­
tek a város főbirái, szenátorai, hives 
prédikátorai, egyre fogy, földjét szapo­
ráit hordják az utak töltéséhez, és in- 
holnap eltűnnek az ősi sírokká1 rakott 
domb' k.

Debrecenben a legelső köztemető 
volt a Dobozy-temető, amelynek 
létesítésén Debrecen legnagyobb 
prédikátora, Méliusz Péter fára­

dozott sokat.
A kápolnák és templomok körül való 

temetkezés ellen ugyanis Méliusz Pé­
ter indította a legkeményebb harcot és 
ragyogó szónoklatokban közte ne tő 
létesítését követelte, ahol a város 
minden polgára sírhelyet kaphat. 'X 
régi, Szent István cs Szent László ki­
rályok ideijéből eredő szokástól az in­
ban sehogyan sem akartak eltérni az 
emberek és nem akarták halottaikat a 
város kerítésén kívül temetni. A harc­
ban mégis Méliusz Péter győzött és a 
város a 16-ik században megnyitotta 
a Czegléd-utcai nagytemetőt, amelyet 
később Dobozy-temetőiwk neveztek el. 
A köztemető megnyitásával azok a te­
metők, amelyek a város kerítésén be­
lül voltak, mind megszűntek. Ekkor 
szűnt meg többek között a Nagytemp­
lomi kórüli temető, a Csapó-utcai cs 
a mostani l)égeníeld-tér területen lévő 
temetőt is.

Az uj köztemetőben találta meg 
örök nyugodalmát a református Deb­
recen lakosainak legnagyobb része. A 
városi levéltár adatai szerint

Méliusz Pétert is oda temették

és sírjára nagy követ heugcritellek. A 
város előkelő polgár-csaiádainak lett 
temetkező helye a Dobozy-tcmető. 
Odatemetkeztek a hires Doboziak, a 
kikről aztán később a temető a ne­

tt pénzügyi közvéleményt. De a 
városházán a többségi néni di­
vatba hozta: nem hallgatni bár­
mily okos szóra, ha az az ellen­
zék padsoraiból hangzik el. a 
hatalom vak tudatával gázolni 
keresztül minden ellenérvet és 
menni ttz egyszer kiadott jelszó 
után. Pedig, ime. sokkal nagyobb 
győzelem lett volna meghajolni 
az ellenzék javaslata elölt, mint 
hűt szó ellenében olvan nagy 
többséggel megszavazni a taná­
csi javaslatot. Az ellenzék min­
den szónoka hangoztatta, hogy 
szükségesnek iartia és nem 
akarja elgáncsolni a kölcsönt. 
Azt mondta a többségi párt ak­
kor, hogy a kölcsön felvétele a 
magyar városok között az első 
sorba lendíti Debrecent s ma azt 
írják Debrecenről pénzügyi szak 
emberek, hogy ..a rósz példa ra­
gadósé' finnek, a kölcsön szo­
morít balsikerének pedig aligha 

1 az ellenzék kritikája az oka.

vét is kapta, a Parányiak, Domokosok, 
Dolliidnak, amely családok megannyi 
szenátort és bírót adtak a városnak. 
Bdtliori Szakéi András dúsgazdag kal­
már famíliájának is a Dohozy-temcíő- 
ben volt a sírhelye, azé a Bálhori 
Szabó Andrásé, kinek (it)tiO forintos 
adományából kezdték építeni 1717-ben 
a Kőtemplomot.

A temetőnek az a része, amelyet 
most hordanak, a kiváló férfiak te­
metkező helye volt.

A nagy sárgaföld-dombou volt a 
sírja a tiltjavitóknak, Íróknak, tu­
dós tanároknak, és a város veze­

tőinek, a hires főbíróknak,

okik ezer veszély között mindig a köz 
javára kormányozták a „debreceni 
respnbiica“ hajóját. A nagy emberek 
sírjait díszes síremlékek jelölték.

Az utódok azoknak a hamvait, akik 
Debrecent nagygyá tették és akik a 
városnak dicsőséget szereztek, nem 
becsülték meg a múltban és nem be­
csülik meg a jelenben sem. A temetőt 
elhanyagolták, a pompás faragott sír­
emlékeknek nem viselték gondját cs 
hálátlan közönnyel segítettek a rom­
boló időknek az emlékek pusztításá­
ban. A nagy emberek hamvaival meg­
szentelt földet nem becsülték meg úgy, 
amint illeti volna és talán ma még 
annyira sem becsülik meg. A temetőt, 
amelyet ezelőtt 3(1 évvel zártak Ve,
1012-ben, amikor a DM KE épült, hor­
dani kezdték és sárga földjét építkezé­
sekhez használták fel. Maga a DM KI: 
is hasznúit a temető bontokjából és 
a temető területén épült lel. A temető- 
domb lehordásakov azokat a régi s 
mélyen a földbe süppedt síremlékeket, 
amelyeket nem semmisített meg az 
idő vasfoga, átszállították a Kossuth, 
utcai temetőbe, a művészi kivitelűd«;*, 
ezek között azt a hatalmas koporsó- 
alak mí, amelyet Méliusz Péter siranlé- 
kének tudnak, a múzeumban helyez 
lék ei.

A múlt évben betiltották a temető- 
d'nnb hordáséit, inert az aláásott mere­
dek dombfal beomlájssal fenyegetett. 
Az év eleién azonban ujból megnyi­
tották a homokbányát és az átépíté­
sekhez lü'rüiák a földiét, A nagyon 
gyors kiásás folyamán egyre-másra 

1 kerülnek elő a sírok, omlik, görög a

meredek domb falán a sok embercsont, 
lábszárak, sárgult koponyák, hajdani 
tekintélyes fér link csontjai. A kör­
nyék csintalan gyereksrego játszadoz­
ni jár a felbontott sírokhoz, egymás­
hoz dobálják az ősük csontjait.

A repedezett koponyákkal futbal­
loznak a temető árkában,

almi nem zavarja őket a homokbánya 
őre. A merészebbek haza is visznek 
egy-egy koponyát, hogy rémítsék vele 
kisebb testvérüket, azután kidobják az 
utca porába a szekerek kerekei alá. 
Így tesznek eleget a kegyelet paran­
csolta kötelességnek, eltemetik meg­
bolygatott sírok csontját, az utca 
porában. A régi csontokat nemcsak a 
gyermekek hordják meg nem illető 
helyre, hanem a homokbánya kiterme­
lő! is. A sárga homokkal rakott szeke­
reken nem ritkaság az emberi csont. 
A lapát homokkal együtt szekérbe ke­
rül az is,

a régi iőbirák, szenátorok és tu­
dós tanárok csontjai visszakerül­
nek a város utcáira, a gránit kö­

vek homokágyazásába.

Magam láttam a Mester-utcai útépí­
tésnél, hogy egy homokhalomrót fel­
vett félkoponyával tiszti tolta lapátját 
az egyik munkás. Megkérdeztem:

Találnak-e gyakran embercsontot 
a hordott homokban, öreg?

Hát akad hi‘ az, válaszolt a 
munkás ez se hitte volna soha, 
hogy még az útépítésnél használnék fel 

mondta nevetve és bevágta a fél 
koponyát a kockakő alá.

Ki tudja, kié volt? Talán tudós ta­
náré, nagyhatalmú főbíróé. Nemcsak a 
Mestcr-ulcai, hanem a Simmiyi-uti kö­
vezéseknél is találtak embercsontok.it 
a homok között.

Ezek tények és itt sttlyos mulasztás 
történt, hogy az ősök csontjai az út­
építéshez kerültek évszázados nyugal­
mukból. A városi tanácsnak van egy 
intézkedése, hogy azokat a sírokat, a 
inéi .vek még ép állat pótban vannak, 
sin. miékeikkel együtt üt kell helyezni 
a K'issnth-titcai temetőik’. Egy pár 
ilyen sirt már át is helyeztek, ig\ 
Szombati Szabó István főbíró sírját is. 
Azokkal a sírokkal azonban, amely eb­
ne kmár megsemmisült a síremléke, 
édeskeveset törődtek. A városnak cg\ 
alkalmazottja ugyan meg van hívva 
azzal, hogy a felszínre kerülő csonto­
kat gyűjtse össze és temesse el s ő 
össze is gyűjti egy rozoga ládában a 
csontokat és amikor a láda tele van. 
elássa, de csak azokat a csontokat 
gyűjtik a ládába, amelyek a felszínen 
vannak és nem keresik ki a kom ik 
között maradiakat. így történik aztán 
bőgj a homokbordó teherkocsik szil­
viszik a város utcáira a régi debreceni 
nemes polgárok megsárgult csontjait.

Az a tapintatlanság és megdöbbentő 
közöny, ahogyan a Dobozy-te 'ívtö 
ősi sírjait bontják, méltán hívja ki a 
felháborodását azoknak, akik kegyelet­
tel gondolnak még a régiekre, azokra 
az ősökre, akik virágzóvá tették a 
régi Debrecent. A nemes tanácsnak in­
tézkednie kell sürgősen, hogy ne hord­
ják többé a debreceni polgárok csont­
ijait az utcák töltéséhez.

Benézte Mihály.

Finom url fehérnemtiek
legolcsóbban beesereahet6k

 FRANK IMRÉNÉL..

Párisi utániról hazaérkeztem
a legszebb dlvatujdonságokkal.
Riskó nöldivatterme Piac-utca 26,

Debrecen főbíróinak, szenátorainak, ludós profesz- 
szorainak csontjai az utak homokágyában

Pálinkafőző* mosó, lekvárfőző rézüstök
MÁMITfWI CCDCMM te ,eo°,C86bban beszerezhetők - részletfizetésre is
MANuOKl FERENCZ rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. TELEFON 12-42.



ll| leenetrind húsvétiéi 
a villamosvasút vonalain

Á Debreceni Helvi Vasút vonalain 
április 12-töl kezdve a villamos kocsik 
a következő menetrend szerint közle­
kednek :

Máv. pályaudvar— Nagyeraci vonal:
1. Máv. pályaudvartól reggel Indul:

5 óra 40 o. 6 óra 10 p. 6 óra 20 p.
6 óra 30 n. s ettől az időtől kezdve 
5 perces időközökben követik egymást 
a kocsik este 19 óra 45 percig. A ké­
sőbb közlekedő kocsik indulási ideje 
a máv. pályaudvartól: 10 ó. 53 p„ 
20 óra. 20 óra 08 p„ 20 óra 15 p. 20 
óra 23 p. 20 óra 33 p. 2o óra 41 o„
20 óra 52. 21 óra 03 p. 21 óra 14 p.
21 óra 30 p. 21 óra .45 n.

Az utolsó kocsinak csatlakozása 
van a Nyíregyháza felől érkező sze­
mélyvonathoz.

2. Nagyerdő villamos végállomásról 
indul reggel: fi órakor. 6 óra 20 n. 6 
óra 30 p. 6 óra 40 p. 6 óra 50 p„ 
0 óra 57 nerc s ettől az időtől kezdve
5 perces időközökben követik a ko­
csik egymást este 20 óra 07 percig. 
A később közlekedő kocsik indulási 
ideié: 20 óra 15 p. 20 óra 22 p. 20 
óra 30 p. 20 óra 37 p. 20 iára 45 p. 
20 óra 55. o. 21 óra 03 p. 21 óra 14 
p. 21 óra 25 p. 21 óta 36 p. 21 óra 
52 p. 22 óra 07 p.

Csapó-utca—Huszárlaktanya;
A Csapó-utcai kocsik a Huszárlak- 

tanya felé a Csapó-utca sarkától indul­
nak s oda térnek vissza.

1. A Csapó-utca sarkától az első ko­
csi indul reggel 6 órakor s ettől az 
időtől kezdve 20 óra 26 nercig egész 
nap 8 perces időközökben követik a 
kocsik egymást. Az utolsó kocsi indul 
20 óra 40 nerckor., amelynek rendsze­
rint csatlakozása van a máv. pálya­
udvartól induló és a Budapest felől 
érkező gyorsvonathoz csatlakozó vil­
lamos kocsihoz.

2. /V liuszárlaktanvától az első kocsi 
fi óra 12 perckor indul, s ettől kezdve 
20 óra 37 percig egész nap 8 perces 
időközökben követik a kocsik egymást. 
Az utolsó kocsi Indul 241 óra 52 perc­
kor.

Kossuth-utcai vonalon:
1. a városházától indul az első kocsi

6 órakor s a kocsik egész nap 16 
perces időközökben követik egymást. 
Az utolsó kocsi indul a városházától 
20 óra 40 perckor, amclvnek rendsze­
rint csatlakozása van a máv. pályaud­
vartól induló és a Budapest felől ér­
kező gyorsvonathoz csatlakozó villa­
mos kocsihoz.

2. A közvágóhidtól indul reggel 6 
ór 16 perckor s a kocsik 16 perces 
időközökben követik egymást egész 
nap. Az utolsó kocsi indul 20 óra 56 
perckor.

Havan-utcal aonalon:
1. A Bika-szállodától az első kocsi 

indul reggel 6 órakor, az utolsó kocsi 
pedig 20 óra 40 nerckor s a kocsik 
egész nap 11 perces időközökben kö­
vetik egymást. Az utolsó kocsinak 
rendszerint csatlakozása van a máv. 
pályaudvartól induló és a Budapest fe­
löl érkező gyorsvonathoz csatlakozó 
villamos kocsihoz.

2. A Baromvásártérről reggel indul 
az első kocsi 6 óra 12 nerckor, s a 
kocsik egész nap 11 .perces időközök­
ben követik egymást. Az utolsó kocsi 
indul 20 óra 52 perckor,

Máv. pályaudvar—Gazdasági 
Akadémia (pallagl! vonal:

1. Máv. pályaudvartól indul: hétköz­
napokon 6 óra 26 p. 13 óra 14 p„ 
17 óra 03 P. 20 óra 37 nerckor: va­
sárnap és ünnepnapokon indul s "ra 
03 p. 13 óra 14 n. 17 óra 03 n. 19 
óra 13 p. 10 óra 37 perckor.

2. Nagyerdő vili autós végállamástól 
indul: hétköznapokon 7 óra 43 p. 11 
óra .10 p., 14 óra 43 perckor. (Vasár­
nap es imucpnannknji minden kocsi a 
máv pályaudvarról indtilO

3. Gazdasági Akad tufáról indul és
egészen •* ' oá vaudvnr : közle­
kedik: hétközi,., i. m 12 ó a Hl n.. 
15 óra 19 p„ 17 óra 43 n 21 óra 18 
p„ vasárnap és ümitaniapokon indul: 
14 óra 20 p.. 17 óra 43 p.. 19 óra 56

. 2! óra 18 perckor.
I. Gazdasági Akadémiáról indul hét­

köznapokon s csak a Nagyerdő villa­
mos végállomásig közlekedik: 7 óra 
11 P. 8 óra 05 p.. 14 óra 20 nerckor, 
vasárnap és ünnepnapokon R óra 50^ 
nmekor.
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Pödör Gyula nyomdát akart alapítani 
Leirer Amália brilliánsainak árán

Beitter Qéza szenzációs vallomást tett Kassán sógora eile11
Budapesti tudósítónk leien ti:
A rendőrfőkapitáuvságon Vogl rend­

őrkapitány ma hallgatta ki Okolicsányi 
Lászlót. A kihallgatás azzal kezdődött, 
hogv .liébetdrta Okolicsánylnak Cseh­
szlovákiában letartóztatott sósora, 
lleilter Géza vallomását.

Beitter elmondta Kassán, hogv vá­
ratlanul felkereste egv lobban öltö­
zött. Marcsik Ferenc nevű ember. Er­
re a névre szóló munkakönyvvel iga­
zolta masát s elmondta, hogv Okoll- 
csdnyl l.ászlő kühlte őt Budapestről. 
Egyébbel is igazolta magát, igv el­
mondta. hogv Okolicsányi kislányá­
nak fái a szeme. Miután bebizonyítot­
ta, hogy Okolicsányival lóba rútságban 
van.
Ölszáz cseh koronát kéri Behtcrtöl,

aki nun akart adni. Erre Marcsik azt 
ajánlotta, hogv küldiék. el OkolicsányL 
nak a követke'zö sifripozott táviratot: 

..lit van. intézkedést kérek."
Beitter habozott a cseli hatóságok 

miatt, végül azonban sürgönvzöft és 
azt a választ kapta, hogy adton Mar­
csiknak őOO cseh koronát. Amikor a 
sürgönyt megkapta. Rózsahegyre kel­
lett mennie s vele utazott Marcsik is, 
aki megkérte a gyorsvonaton, imgv 
lénle el a sitrsfínvt. Ez. meg is történt. 
Rózsahegyen aztán Marcsik bikön.vör- 
Költ 850 cselt koronát Holttértől.

Időközben, március eleién. Beitter 
visszajött Budapestre. Megszállott só­
gora lakásán, és azután eltávozott vi­
dékre. meniivasszonvához. Akkor ol­
vasta a lapokban, hogy Pödör Gyulát, 
aki álnéven szerepel, gyanúsítják a 
gyilkossággal. Megnézte a fényképet 
és megdöbbenve Iáira hogy Pödör az. 
akit hozzá küldtek. Ezért a sógorához 
Letett és abban a pillanatban, amikor 
belépett, hallotta, amint a nővére szem­
rehányást tett a tériének:

„De hiszen azt a Pödör Gyulát 
ic protezsállad be nz Elektro­

mos Müvekhez.1'
Amint Beitter belépett, odaugrott 

hozzá Oknlicsánvi és a fülébe, súgta:
— Ne száll semmit!
Mkior kiment Okolicsányi. fiilébe 

ezt súgta Beitter:
Hogy tehettél ilvet. hogy gyilkost 

hozzál a nyakamra? Ralim kerülünk 
ezzel mindannyian!

Okolicsányi igv válaszolt:
— Kérlek, nem tudtam, hogv ö gyil­

kolta meg Leier Amáliát, de különben
Pödör Gyula megígérte nekem 
hogy amint halba iut. rögtön 

agyonlövi magát
ás bizonyos vagyok abban, hogv sza­
vát fogta dllani.

— Ekkor — folytatta vallomását 
Beitter. — .visszautaltam Csehor­
szágba.

Miért tartóztatták le 
Baltiért ?

Beitter Gézát a csehszlovák hatósá­
gok ennek a vallomásnak alapián 
azonnal letartóztatásba helyezték, mert 
n is India Pödör Gyuláról, hogy gyil­
kos és meg sem tartotta kötelességé­
nek. hogy a li.dóságokat rögtön figyel­
meztesse az esetről A csehszlovák ha­
tóságok egyben mecitr.érték a magvar 
rendőr küldöttségnek. Imgv a kiadatási 
eljáráshoz hozzá fognak járulni, úgy' 
hogv

rövidesen Beitter Ov illát nemcsak 
jegyzőkönyvi szembesítéssel, de 
..'dóságban is szembe lehet maid 

állítani Okolicsányival.
Ml ah t Beitter Géza vallomását ma 

délelőtt ismertették Okolicsányi I. ász­
lóval. csak a szálát rágta, hallgatott. 
Maid ismét hazafias dolgok firtatásé 
val igyekezett védekezni.

Pödör levele 
Okollcsánylhoz

Erre Vogl kapitány elébetárta azt a 
levelei, amelvet Pödör Dohnál álla! 
akart eljuttatni Okoticsánvihoz az 500 
szokni vétele után ’■ * ''vet­
kező:

Azt a pénzt csak ma kaptam mö. 
természeti , rn nagy csalódással. ERg 
nagy gondot okoz a,.. hogy tervein se- 
reszttllvlhcssem. Ez az ur. akivel a 
levelet küldöm. . tcVesfn megbízható. 
Kérem, ez urnák

szíveskedjék átadni a kicsit és a 
nagyot.

I.n itt értékesíteni tudom, egész biz- 
'osan. a kicsit és a nagyot is. Elég 
in megoldás van kilátásban, hogv tel­
jesen meggyógyullak, azon kiviil a 
legrövidebb időn belül

olyan összeget Juttassak önnek, 
hogy kínos adósságait rendezhesse.

Tudom, hogv a kicsiket sem adta 
cl, inkább adósságba verte magái. 
Azért a leghelyesebb', ha azt is elküldi. 
Hár magammal hoztam volna őket. 
nta nyugodtan alhatnánk. De nem baj, 
még most sem késő. De remélem. On 
is belátta a kényes helyzetei.

En pár napon belül biztos révbe In­
tők és akkor azonnal küldök önnek 
nagyobb összeget.

Meg ne tagadja a dolgok átadá­
sát, mert ezzel az én halálom 

Idézi e|ő.
Ki van '""'iiielve egv kis ház. ahol 

tár:.alva kőnyom tál dilitek lel. Meg­
húzódok itt pár hőoanjg. közben vit­
riollal átalakítom nagam. agy hogv ön 
sem ing felismerni. Ismételve kérem ez 
urnák, aki né. szerint Len Oohnal, szí­
veskedjék a dolgokat átadni. Félni 
nem kelt, ezzel elronthat mindent. Csak 
azzal rorp’iat el mindent, ha fél. A dia 
át neki a dolgokat. Tehát ismétlem, a 
k'csikct és a nagyokat.

mit se sajnálton, mert az én éle­
tem és az. ön nyugalma van 

hozzá fűzve

fin várom ez urat azzal. Rogy Őrt
elküldi. Isten önnel.

Schtczinger lakait.

Okollcsénylt elesapták 
az Elektromos MUveklöl

A főkapitányságon déli 12 órakor 
abbahagyták Okolicsányi László mai 
kihallgatását. amely mindössze másfél 
óra hosszat tartott és amely semmi 
különösebb eredménnyel nem lárt.

Amikor Okollcsánvlt elvezették Vogl 
kapitány szobájából, érkezett meg az 
Elektromos Müvek átirata. Az Elektro­
mos Miivek azt kérik, hogv a mellé­
kelt levelet kézbesítsék Okolicsánvi- 
nak.

Az érdekes levél szövege a követ­
kező:

Oknlicsánvi Lászlónak. Budapest. 
Értesítjük, hogv önt az 1887. évi 

XVII. törvénycikk 94. szakasza értel­
mében felmondás nélkül rögtöni bu­
tán val elbocsátottuk állásából.

Aláírva: Az Elektromos Miivek iniz- 
gatóia.

Alatta: az Elektromos Miivel; igaz­
gat óságaim k nccsétie.

Okolicsányi tovább ment 
a beismerésben

Vogl József rendőrkapitány ma ujb.il 
kihallgatta Okolicsányi Lászlót. Ezút­
tal a rendőrkapitány négyszemközt 
beszélt Okolicsányival, aki tettesen 
megtöri. Többször sírásra fakadt, de 
az eddig elmondottaknál többet nem 
lehetett kivenni belőle, csupán azt. 
hogy

Oknlicsánvi ezen a kihallgatáson 
kiieientette. hogy ugv emlékszik, 
mintha Pödörnek a Berlini-téren 
megemlítette volna Leirer Amália 

lakásának elméi

594 csecsemőt mentenek meg évenklnt 
a debreceni anya- és csecsemővédő-intézetek

leendőA napi szenzációk elterelik a figyel­
met Debrecen egyik nagyszerű intéz­
ményéről. amely a szeretet jegyében 
fejti ki áldásos, emberbarát!, egy- 
szersmint nemzeterősitö és fenntartó 
működőiét. Debrecen társadalmának 
széles rétege nem India, hogy ebben 
a városban négy Intézet nyolc or- 
Yos al és tizenkét védőnővel fejt ki 
gigászi küzdelmet a csecsemő-halálio- 
zás csökkentése, a leendő anyák-, 
szülőinek, csecsemőik és gyermekeik 
cgés.ségénck megóvása érdekében.

A Mlklós-utca 23., az Ispotály 9. 
szám alalt, a vagongyárban és a 
munkásblztosltó pénztár épületé­
ben vannak ezek az anya- cs esc 

c'emövédö intézetek,
ahol a csecsemők, - ermekek és 
ar, ák ezrei részesülnek tanácsban, 
$eg -égben és orvosi cmudos kezelés­
ben. A védőnők védenceiket lakásai­
kon keresik fel us kioktatják az anyá­
kat a táplálás és gondozás szabályai­
ról. orvoshoz utasítják a nem jól fej­
lődő. vagy beteg gyeimekeket s min­
dig ott vannak, aböl a legnagyobb a 
Szükség és legégetőbb nyomor köve­
te! gyors segítséget. Küzdenek a tu­
datlanság és babona ellen, mert hi­
szen ezek a csecsemő-halálozás leg- 
eiteriedtehb >k<vó1. Es. hogy küzdel­
mük r' fáradozásaik nem eredmény­
telenek. mutatják a következő ada 
tok:

Működe >ik előtt 1916-ban meghalt 
lílf)íl csecsemő közül az első év vé­
gén 384. tehát több mint cgyharmada, 
1919-ben már csak 198 és 1924-ben 
már c-nk 186. Debrecenben állag 3nno 
csecsemő születik, tehát

egy évben ez már 591 csecsemő 
megmentését jelenti.

Éhez nem kell magyarázat!
Hogy az óriási munkának körvona­

lait feltüntessük, szolgáljanak a követ­
kező adatok:

1022-ben gondozásba vettek IW

csecsemőt és gyermeket, 397 
anyát 7815 rendeléssel.

1923- ban: 1927 csecsemőt és gyer­
meket és 653 anyát 13544 rendeléssel. 
A védőnők 21125 otthoni látogatást 
tettek.

1924- ben: 1916 csecsemőt és 3180 
gyermeket, 657 anyát, 15640 rendelés­
fel. A védőnők 23216 látogatást tet­
tek. A munka ebben az évben is gya­
rapodni fog.

A nyugati államokban belátták, 
hogy az anya- cs csecsemővédelemtöl 
függ a nemzet fennmaradása, azért 
ezrekre megy az ilyen intézetek szá­
ma. Magyarországon mindössze 66 
van. örvendetes, hogy

Debrecen számban Is vezet a vl- 
dékl városok között.

Hogy az intézetes menyes mun­
kát fejthessenek ki, szükségek van az 
állam, a hatóságok és a társadalom 
együttes segítségére. Debrc.cn város 
nemes példáját adja ^ áldozatkész­
ségnek, az fedezi az intézetek és a 
személyi költségeket. De ia társadalom 
segítsége ruhát és tejet jelent, a jó tej 
pedig az életet jelenti. Itt az alkalom, 
hogy Debrecen női társadalma meg­
találta rz 'itat, m -ly aszeretethez ve­
zet. Es nem lehet elképzelni női szi­
vet, amely meg ne indulna egy uy1-'- 
iiiorb; sinys.Jö ártatlan csöppség 
szomorú . esán. Ahol pedig a rész- 
vét a szivekbe talált, ott már közel 
segítség is. Csak azt kérik, érdeklőd­
jenek munkájuk iránt, akkor önként 
jönnek segítségünkre, mert nincs szi­
vet, lelket kielégítőbb jó érzés, mint 
ha segíteni tudunk szenvedőkön

fc" hó végén „Anyák Iskolája" el­
men az Intézetek orvosai népszerű
előadásokban ismertetni fogjak az 

anya és csecsemő védelem lényegét 
Szívesen látnak minden érdeklődőt. 
Az előadások idejét és helyét a 
pókban közölni fogják
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Diákrománc
Weg volt, kis diák koromban: 
Hazafelé IwJlegtomban 
„Mihályt!“ kiált valaki rám 
S meg is ölel azon nyomban.

Hindenburg nem akar háborút
Heilln, április II. Hliulenbitrii tá­

bornagy a német választókhoz intézett 
kiáltván) .'«ban többek között a kővet­
kezőket mondja:

.larres korteskedik Mlndeubure 
mellett

DuisbiirtS, április ll Jones válasz­
tóihoz húsvéti üzenetet intézett, amely

lagos olcsósága a narancs konkurren- 
cláiának köszönhető. Enélkül régen az 
elérhetetlen — természetesen fix iöve- 
delmii emberek részére elérhetetlen — 
30—40.000 korona körül mozogna az 
alma ára,

4 legényemben kosztja
Édesapám volt. Hogy megölelt 
Majd elvesztem subájába.
Kék szemében rám mosolygott 
Kisfalunk egész világa.

Aztán mentünk egymás mellett 
S csak hallgattunk mémán, szépen, 
Egyikőnk se tudott szólni 
Boklogságos örömében.

Majd bajuszát megsodorva 
így szól cseudeskén, de vígan. 
Mintha imádkoznék szája:
..Szépek a vetések fiiam".

Megint mentünk, mendegélttink, 
Mosolyogva szótlanul,
Egyszer csak a tarisznyája 
Valamelyik sarkába nyúl.

S mit elöliuz nagy vigyázva: 
Három töpörtős pogácsa . . . 
..Nesze iijam!" S míg majszoltam.
A könnyem is hullott rája.

Hajit Mihály.
«awwwMwwwn n in ——w —w,

Pandora
Egy uj Irodalmi Irány bemutatkozása.

Uyorsan élünk. Hiszen nemcsak az. 
öregek, a fiatalok is iól emlékeznek 
még azokra az esztendőkre, mikor egv 
ui. forrongó költészet kezdte ostro­
molni a múlt századról ránk maradt 
költői hagyományok déledezö falait, itt 
lelkesedést ébresztve, ott felháboro­
dásra ingerlőén, de mindenütt feltű­
nést keltve. A „Nyugat“ c. folyóirat 
lelt az ui költők szócsöve, az entulek- 
tiiellek orákuluma, a modernség non- 
pluszultráia.

Ma pedig. — noha húsz év se múlt 
el — a Nyugat megöregedett. Advt 
kivéve, még élnek és írnak mindazok, 
akik alapították, vezették, nagygvá és 
nélkülözhetetlenné tették. Sőt élnek é 
írnak még azok az igazi öregek is. ki 
a ..Nyugatot“ éretlen és ultramoder 
folyóiratnak, a „nvugatosokat" zava 
ros fe.iii és érthetetlen szava zöli 
fiuknak tekintették és tekintik ma is 
Es Íme, ennek a férfikora delét élő Író 
gárdának most azt kell megérnie, hog' 
a harminc éven aluli ifin költők cg1 
csapata elszakad tőlük, ellenük inrdu 
és költészetüket elmaradottnak a lm 
ht.ru utáni kor leikétől idegenek, étel 
tclennek bél végezi.

\ napokban mutatkozott he Bandin 
revén ez az ui iró-netuzedék Budapo 
len a Zeneakadémia nagy tér méber 
Szabó Lőrinc, a debreceni származó 
mi költő tartott bevezető előadás1 
fans köszöntötte a dobogón és megle­
petve figyeltek dühörvő ereiii szavai 
ra Amit mondott, valóságos harc 
riadó volt. Szembe fordult az dőltül 
iárt ..uvugatos“ nemzedékkel s az á!
• aluk énekolt kis impressziók, hangú 
iát- és érzéstöredékek heJvé.be a: 
egész életnek, a technikai csodákbó 
'/illetet . lázasan tülekedő és rólam 
életnek egyetemes álérzését követelte 
Ennek az eruptiv, belülről kifelé rob 
bánó elemi ereiii érzésnek kell fütenit 
a modern költészet minden sorát.

Szabó Lőrinc szavai nagy hatás 
"■ uek. anielv ivem merülhetett ki a. per 
cvkig zugó ovációban. Es azt a ha 
i.íst mindjobban erősítették az. ui köl 
tesztnek bemutatott Példái Szabó Ló 

i c. Sárköze Ovörgv. iiráélvi József 
Fodor József és Kódohinvi láno: 
költeményei. A közönség tetszéssel fo

■ l(ha ezeket a íiks szépségeket, ame 
''eket kitűnő előadók: Sámlii Islv::." 
Holló Klára, de leAivált a tüneménye' 
'i'hetségii Asclur Oszkár méltó és ti
tilusu szavaló művészeié tökéletesei

érvényesített.
rulzás volna az.I mondani liogy az u 

'ui irány egy csapásra meghódította
közönséget. De azt mindenkinek 

tűznie kellett, liygv itt csakugyan va­
lami ul és nevezetes dolog van szít.nő-

o és légióként"', hogy a modern ma-
■ var költészet .sínét néhány fényes é- 
- edeti tehetséged gazdagabb.

ítéletet mondani az ui irányról, min
■"ró! még korai volna. De minden 

1 virv örvendő érdeklöilésse'l várhatlul 
az egyesülés c*edménveit és a data 
ívok rövidesen megtelenő folyóiratát 
a Bnnáorái. £ p

Azt liiszem, liogy neliáz idő!.lien 
lelicsMettciu kötelességemet. Ha most 
ez a kötelesség azt parancsolja, hagy 
, / alkotmány törvényén állva, nemze­
tekre, személyekre, származásra és 
foglalkozásra való tekintet nélkül, mint 
a birodalom elnöke, működjem, rajtam 
ne niu'jék a dolog. A német népin és 
Isten segítségébe vetett hitemet soha­
sem vesztettem el, ahoz azonban már 
nem vagyok elég fiatal, hogy a dolgok 
szüntelen átalakulásában bízzam. I.e- 
gyengült és sajnos — a széthúzástól 
részekre szakított nemzetünket sem 
háború, sem belső felkelés nem vált 
halta meg. Eliez hossza nyugodt és 
békés munkára van szükség.

Mindtől urg végezetül kijei .mti hogy 
/i'he.ikal meggyőződéséről ép oly ke­
véssé u inti le, mint az eh'' elnök, az 
alkot a: tiny őrzőié. A mai tiökben az li­
bán nem a hatalom birtokosa a döntő, 
hanem az a szellem, amely a hatal­
om lévőt eltölti.

Történetein az a csőméi adat. ame­
lyet ennek a cikknek kereteibe össze­
gyűjtöttünk: a ma történelme. Ezek az 
adatok nem a mathézis hideg számai, 
magukban foglalják mindennapi De­
lünk gondjait és apró örömeit, az élet 
nagy szenzációinak, a születéstől a ha­
lálig — pénzzel kifizetendő árát. A 
bánatok és örömek prózai oldalát tar­
iák fel ezek az adatok a ma embere 
előtt, csatákról szólallak, de nem a 
másik történelem világhódítóinak üt­
közeteiről. hanem a. nji általunk min­
dennap megvívott keserves harcokról 
s azokról a rettenetes terhekröl. ame­
lyeket az élet egy-cgv kivételes ese­
ménye ró reánk.

A mindennapi élet árai
A mindennapi életet az ennivaló je­

lenti. A Piac árai adlak meg a tájéko­
zást a családnak, hogy kell feloszlatni 
a jövedelmet, mikor kerülhet az asz­
talra az első öntött vagy olajos saláta, 
az első hónapos retek, hányszor lesz 
has egv Héten, mennyi tejfelt és zsírt 
lát a főzelék, kcrül-c friss gyümölcs 
az, asztalra. Az élelmiszerpiac árai a 
tavasz első napjaiban még mutattak 
némi csökkenést, a múlt hét óta azon­
ban. talán a húsvéti ünnepek előtt 
szokásos nagyobb fogyasztás miatt 

ismét megkezdték az utat felfelé. 
Százalékokban kifejezve némely cikk­
nél 25—30. másoknál és általában 10— 
20 százalékot lesz ki e.z a drágulás. A 
Piac fogyasztásában minden ünnep 
pontosan bekövetkező emelkedése után 
rendesen lanyhulás szokott beállani. 
Minden ünnepnek megvan a maga 
böjtje a piacon s a korák, elárusítók 
már számítanak is erre. redukálják vé­
teleiket minden ünnep után. A falusi 
termelő azonban a tavaszi idény cik­
keit az ünnep után következő héten 
is kénytelen behozni, úgy hogy ilyen­
kor a csökkentett fogyasztás követ­
keztében beálló tulnmdukció le szokta 
nyomni az árakat. Remélhetőleg a 
mostani husvét után is bekövetkezik 
a szokásos olcsóbbodás és az árak 
visszatérnek maid arra a szintre, a 
melyen husvét előtt egv-két héttel 
voltak.

t’ulykukakust kéne venni
\ baromfi ára talán a legkevésbbé 

vi űzte üreg a husvét előtt szokásos 
fluktuációt. Feltűnően olcsó a pulyka. 
Csakugyan igazat kell adni a nótának, 
in breeenben ma legérdemesebb, légid- 
it,-előbb mily kakakast venni. Egv ió- 
t "ta. nagyút) ió húsban levő pu’yka 
at a 100.000 korona vqII ti nagyszom*
I :li piacon ami nőm drága, ha más 
húsárakkal összehasonlítjuk. Az izle- 
te s. kövér kappanoecsenve már vala­
mivel többe kertit. 140.000 korona eev 
fúr kuonatt. A lyuk várta 70. X» ko- 
1'Hű. mig a legfrissebb idénváru. a 
rántani való csirke pávunkint 30.000 
koronás árban cserélt gazdát. Kacsát 
és libát nem láttunk a nagyszombati 
piacon. Ez alatt a rovat alatt kell meg-

ben végül kijelenti, hogy mindet: sza­
vazat, amelyet március 29-én ö reá 
túliak te, most már Hindenburg tábor- 
'•agyé.

Alarx kiáltványa
Berlin, április H. Marx. a balo'dali 

blokk jelöltje, választási kiáltványa 
ban állást foglal amellett, hogy senki­
től sem szabad megtagadni, hogy sza­
lud mérlegelés szerint kövesse Ítélő­
képességét, majd a következőket je­
lenti ki:

A német népre két feladat vár: Ki 
kell küzdenie szabadságát, liogy az­
után teljesíthesse kötelességét az em­
beriség összessége iránt. A német 
kormány, amelyre a birodalmi elnök 
kormány, amelyre a birodalmi elnök­
nek támaszkodnia kell, megmutatja az 
utat, a célt, Németország szabadságát 
és ennek a szabad Németországnak 
egv boldogabb Európa jövőjében va'ó

darahmrkiiit 1000 korona.

A marhahús és sertéshús
árát nagyon magasnak tartotta a 
nagvheti piacok közönsége. A mészá­
rosok és a hentesek panaszkodtak is. 
hogy nem csináltak ió vásárt nagyhi­
telt. rengeteg a nyakukon maradt has­
ára értéke. Talán a bariulws kelt leg­
jobban. amely igv tavasszal nagyon 
kapós, mellette öntött vagy ecetes sa­
látával. A marhahús ára: 1. rendit 
20.000, II. rendű 15.000 korona, az 
utóbbi vásárlása azonban nem ke­
véssé illuzórius. Igen kevés másodren­
dű bus kél cl. mert a mészárosok 
szortírozása meglehetősen önkényes. 
A boriuluis elsőrendű .része 22.000. a 
másodrendű 20.000 korona. A lc-ves- 
csOnt kilóját 6000 koronáért mérik.

A sertéshús árai: karinonádli: 32000. 
comb 30.000. oldalas 24.000. csont nél­
küli lius 34.000 korona. A köröm ára 
hivatalosan 10.000 korona, de alku tár­
gya is lehet a finom kocsonyának 
való. mert ma már nem kapós. Ki csi­
llái ma kocsonyát? A zsír ára 30.000 
korona és ugyanannyi a sós szalonnáé 
is. mig a paprikás szalonna 32—34000 
koronás áron kél. A füstölt kolbász 
50—52.001) korona.

Tej. vaj, tejfel, túró
A tei ára ismét feliebb rugtatott. mig 

a mtilt héten 3000—3500 koronás áron 
kelt, mi mér 4000 koronás alul nem 
kanható. Ez voltaképcj igen természe­
tes. mert hiszen az ünnepekre sok tc- 
icskalács készült. A tejfel literje 
20.000 korona, de fájdalom, alig kan- 
ható belőle elsőrangú minőségű. A há­
ziasszonyok sokai panaszkodnak c 
miatt, de a tejfel hamisításának elvan 
sokféle és bizony tökéletes módja van, ! 
hogy ólig lehet ellenőrizni a minősé­
get. A friss tehéntúró 25.000 korona, 
a vai ára 80:000 korona kilogramon- 
kint.

A főzelékek
ara u rendes emelkedést kapta meg. A 
bab 3000, régi hagyma 5000, lenese 
6000 korona kilogramonkint. A sava­
nyított káposzta feje 6000 korona, a 
sárgarépa és petrezselyem gyökér da­
rabja 800 korona. A zöld petrezselyem 
csomója 500. az ui hagyma csomója 
pedig 1500 korona. Kapható 6—8000 
koronáért 6—7 csomóba kötött, friss 
hónapos retek is már. Ezek az első 
darabok s ezért kerülnek ennvibe. A 
légi burgonya kilója 1500 korona, (ni 
természetesen méz nem kapható.

Külön fejezet illeti meg a tavaszi 
jiiac kedvenc árucikkei!. Szón. teles 
saláta 2000 koronáért fejenkliit kapha­
tó. A galambbegy és a sóska csomó la 
pedig 500 korona. A spenót a sóska 
árának épen kétszeresén. 1000 kur ■ - 
nán kél. V kartiol finom, feliéi Rici. i 
15.000 koronát kérnek.

Mtilt évi dió és alma is kapható a 
piacon. A dió kilója 15.000, az alma 
kilóin 12.000 korona. Az utóbbi aráin-

Ezek a piac árai. ezek szabiák meg 
a háztartást vezető ember kosztjának 
minőségét. Azok részére természete­
sen, akik háztartást n»m vezetnek, a 
legényemberek mindennapos ártábláza­
ta ad irányítást. Ez ti vendéglő ét­
lapja. Alább közöljük egv iónevii. pol­
gári vendéglő étlapját. Ebben a ven­
déglőben minden délben ügyvédek, or­
vosok. bírák, tanárok étkeznek s igv 
a középosztály étkezési helyének te­
kinthetjük. Van nála két drágább ven­
déglő Debrecenben, de van természe­
tesen olcsóbb is. Az étlap áraiban a 
fényűzést adó bennfoglaltatik, az árak 
ezer koronákban értendők.

Leves: Zsemlegombóc 3. Eőzclék; 
Sóska, tojás feltét 10. Tészták: Ber­
lini metélt 10. Mákosmetétt 8. Köretek: 
Burgonya, rizs. tarhonya 3. Sajtok: 
Eminenthali 11. Rotmefortvaj 11. Éiüa. 
mi 11. Trappista 5. Pusztadőri 6. Pál- 
pusztai 6. Körözött liptói 8, Saláták: 
Bejessaláta 5. Kovászos ugorka 4. 
Töltött paprika 4. Vegyes saláta 4. 
Cékla 3. Befőttek: Birsalma 10. Körte, 
dinnye 10. Ringló. Meggy 10. ősziba­
rack 10. Vegyes befőtt 15. Halak: To­
gas vajban vagy rántva 30. Csuka 
roston, forrázva 30. Majoinaise, Hal- 
croquctte 20. Hidegek: Prágai sonka 
25. Sertéscomb 25. I éli szalámi 20. 
Borjucomb 23. Oroszhal 3.5. Szardínia 
6. Előételek: Oeufs á la Vajda 16. 
Ocuis á Ja Casino 16. Savanyít tojás 
16. Cromhatojás 16. Omletté sajttal 
16. Velő, barna, vajban 20. Velő tojás 
20. Sóska, tükörtojás 12. Rögtönzöt­
tek: Sertésborda rántva 32, Párisi 
csirke 32. Borfufilcts vajban 30. Beaís- 
teak tükörtojás 28, Bélszinfilets gom­
bával 28. LibamájfiLets roston 36. Szűz- 
szelet céklával 32. Pirított borja­
inál 24.

Az. ennél drágább vendéglőkben a 
kész sültek árai 22—24. a rögtönzöt­
teké 46—50 körül mozog.

Mibe kerül születni ?
Mibe kerül születni?

Nem a legköltségesebb passzió az 
életben — egv esküvő, vagy akár egv 
válás is többe kerül. — de mégis elég­
gé d:.iga .Egv bába és egv orvos se­
gédkezére. ami elengedhetetlen. 2 mil­
lióba kerül. Más az eset. ha kompliká­
ciók állanak be és szükségessé válik 
az unva leszállítása a szülészeti klini­
kán. vagy egv magánszanatóriumba. 
A klinikán 70.000 koronába kerül egv 
napra a közös szobában lakás és az 
ellátás. Különszoba 140—150.000 koro­
na, de ebben az esetben az orvost és 
a gyógyszereket a betegnek kell fi­
zetni. Magánszanatóriumban 250.000 
koronáén szép külön szobát és nagyon 
gondos ápolást lehet biztosítani.

Az újszülöttnek természetesen ke­
lengye is kell. ami már íróval drágább, 
mint amennyibe az orvos és a szü­
lésznő kertit. A babakclengvék ára 20 
millió koronánál kezdődik, de teljes 
kelengyét, ióminőségii és az egyszerű­
nél diszcschb kivitelben csak 40 millió 
koronáért lehet kapni.

Az esküvő
A legköltségesebb valami természe­

tesen nem is a családalapítás. Az eskü­
vői cs°kor maga félmillió korona kö­
rül mozog és az esketpsi költségek. -- 
kocsik stb. — kitesznek körülbelül 2 
millió koronát. De amig egv fiatal pár 
elint odáig! Elsősorban itt van tt 
mennyasszony kelengyéje. 40 millión1 
kezdődik az ára. de 40 milliós kelm­
évé még nem teljes. Körülbelül mer. ■ 
telelő ió. polgári családok leányainak 
egy 80 milliós kelengye, noha még ez 
sem tettes. A mennvasszonv rendesen 
a leánykori gardróbjából egészíti ki 
kelengyéiét. Teiles kelengyéi alig 
vesz valaki.

Ide tartozik a vőlegény fehérnemű- 
szükséglete is, ami 8 millió koronától 
20 millióig. — szintén néni tettes kol­
lekció - mozgó áron beszerezhető. 
Keli aztán az ui térinek egv télikabát.

5—6 millió. — egy átmeneti kabát
3 millió. — 3 öltözet ruha, — 3X3 

és tél = 10 és félmillió. — egy zsa­
kett — 3 millió 800,000 korona. — 
egv frakk — 4 és félmillió, összesen 
tehát 25—33—35 millió.

A lakásszerzés árát nem számítjuk 
lel. Elég legieL'ehh megjegyezni, hogy 
az cgvik frissén épült debreceni bér­
palotába háromszOhás lakás elfoglaló

közreműködését.

Drága az élet és drága a halál
említenünk a i'Hást is. amelynek ára
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stlérí 60 milliót kell fizetni és 60 millió 
a ház évi bére. A lakásberendezés Ara 
a leheti Icgváltozóbb. Vagy a vőle­
gény. vagy a mennvasszonv rendesen 
hoz a házhoz régi bútort, de ha ii.ion- 
11:111 akarják berendezni a friss fesz- 
kvt, rámegy 60—100 millió korona, a 
egszerénvebb bcreiutpzkodés mel­
lett is.
_ A cipőket nőm omlitiiik fel. pária 
pOo—800.000 korona körül kapható.

Hát a doktor, patika ?
A betegség szintén nem olcsó vala­

mi. Orvosnál cgv tanácsadás lOO.OuO 
korona, egyetemi professzornál 300 — 
400.000 korona. Ha ay orvost, vagy a 
professzort házhoz hivatja a beteg, en- 
tit‘1 természetesen többe kerül, de min- 
uig a Irctcg anyagi viszonyaihoz ké- 
£st változik.^ klinikai ápolás 70— 
250.000 koronába kerül naponkint. Az 
Aiigiiszta-szanatorinmban közös szoba 
cs ellátás 70.000 korona, a külön szo- 
ba ára változó. Magánszanatórium 
nam 250.000 korona.

A Patika árát nem lehet kimutatásba
'pZ,ed,nCnEEn1Stndula£:vtll,at,-ls köriilbe- 
lli! 150—200.piK) koronába kerül Na­
gyobb betegségnél a patikakölts-Vek a 
betegség szerint váltakoznak.

A temetés
A temetés költsége nem olyan nagy 

mar. mint pár évvel ezelőtt. Nem 
mintha a temetkezési kellékek olcsób­
bak lellek volnaö hanoin mert az em­
berek leszállították igényeiket. Ma 
ni.u a legjobb csaladok is egyszerűen 
temettetik halottaikat. A legeg.vsze- 
riiblt. legolcsóbb temetés 5961000 koro- 
ntiba kérdi A legtöbb temetést 2 W 
millió koronáért végzik a vállalkozók 
A legdrágább temetés tíz iáén 32 
millió volt. De a békebeli, tubes fényi! 
temetés természetesen ennél sokkal 
drágább. Hiszen egy valódi érckopor- 
so 30 millió koronába kerül, léhez iá- 
rnlna aztán a teljes gyász pompa.

Különben ebben a szakmában is tel- 
it's a pangás. Nem mintha az emberek 
már nem halnának meg. de mert .- 
gvon olcsón temetkeznek. Its a kun- 
kurrencia is nagy. A múlt hetekben 
Duda pesten járt szövetkczetellenics ke­
reskedő küldöttség egyik tagi a felem- 

1 lulle, hogy eg.v tisztviselői gyesülés 
temetkezési vállalatot alapított, n 
melv nemcsak a tagokat temeti és 
a temetéshez ingyen lovakén kap. A 
másik panasz a fővárosi temetkezési 
vállaltit miatt hangzik. /.> ugyanis te­
metkezési kocsilait a katonaságnak 
adJ,a„cl- Azt mondják a temetkezési 
találkozók, hogy ha békében nem 
volt szükség Debrecenben a katona­
ságnak temetkezési kocsira, ma még 
keyésbbé van és kivált akkor .tincs, 
amikor az egyik temetkezési váilal- 
kozó ingyen fela jánlotta a katcin a teme­
tésekhez kocsiját.

Micsoda élet! Már ebbe a szakmába 
is beütött a krach.

A báró Eötvős-kolléflíum fel­
olvasó ülése Debrecenben
Kodály Zoltán közreműködése mel­

lett április 25-én. szombaton, este 8 
órai kezdettel a várod zeneiskola 
hangversenytermében lesz a báró 
t.otvös-kollégiiim egyetlen fcMvaso 
niese, amelynek különös érdekes éget 
ad, hogy K o d!á l v Zoltán világhírű 
zeneszerző, ennek keretében miit t- 
kozik be Debrecen közönségének „A 
regi magyar táncok“ cimii felolvasá­
sával. Kodály Zoltán neve ma már 
sokat jelent a zeneirodalomban, a, 
viliágon mindenfelé egyre nagyobb 
számmal vannak tisztelői, csodáiéi s 
így debreceni hívei igen sokan fel­
használják az alkalmat, hogy meg­
hallgassák őt.

A felolvasó illés másik érdekessége, 
nogy Németh Gyula, a budapesti 
egyetem török professzora, ebből az 
alkalomból mutatja be Debrecen ős- 
telepeseire vonatkozó eredeti kutatá­
sait „Kik alapították Debrecent?" 
cimii felolvasásában.

A felolvasó ülést Csűrös Ferenc 
dr„ városi knlturt.mácsnok. a k llé- 
8iütni szövetség választmányi tagja 
n.vitia meg. amikor is ismertetni fogja 
a szőveh ég céliát. tudományszerető, 
nemes törekvéseit és üdvözölni fogja 
az ország minden részéből ideérke­
zett fiatal tanárokat, volt Eötvös-kol­
légistákat.

A fefolva ó ülésre legyek a Mé!iu<z 
könyvkereskedésben váilthatók. — I. 
rendi! hely 20,000. II. rendű 15,000,
111. rendi! 10,000, állóhely 5000 korona.
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Apponyi békét közvetít 
a kormány és a passzív ellenzék között

Budapesti tudósítónk jelenti:
Politikai körökben ma az a 

liir terjedt el, lioítv Anuonyi Al­
bert gróf husvét után békeköz- 
vetiiökcnt lén fel a kormány és 
<i passzív ellenzék közéit és az; 
hiszik, sikerülni log neki Beth­
lent olyan engedékenységre bir 
ni, amely n demokratikus ellen­
zék számára egyengetné a visz- 
szatérés ulját. Addoiwí részi vesz 
a választójog vitájában és nagy 
beszédben követelni fogta a tit­
kosság kiterjesztéséi.

Több oldalon abban is erősen 
bíznak, hogy a kormány és a li­
berális ellenzék közt lévő mos­
tani nagy feszültség a fővárosi

választások ultin enyhülni fog. 
nagyrészben azért, mert a vá­
lasztások közvetlen agiláeitís 
célja megszűnt. Ténv. hogy 
Bethlen megtette azt a kijelen­
tését, hogy umennviben a szó 
(inlisták és a liberális ellenzék 
többségben kerül be a főváros 
hoz. a kormány uiból kormány­
biztost log kinevezni: kormánv- 
parti részről azonban azt közük, 
hogy ezt a tervei Bethlen leg­
utóbb már eleitette, meri tisztá­
ban van vele. hogy ezzel a vég­
letekig elmérgesitené a politikai 
helyzetet és elieiisulvozhatatlan 
agitáeiós eszközt adn i az ellen- 
zék kezébe.

„Mint a púder a beteg testén“
Rendszeres öntözés, jóvlzil kutak, csatorná­
zás, népfürdő, gyermekjátszóterek nélklll 
semmit sem hasznai a közegészségügynek 

a városszépítés
A Nagyerdő felől végigszáguldő sógiigyi kérdés, aminek rendezésére

szel felkavarja a város porát, amely 
sírni szürke fel légként üli meg Debre­
cent: fényes nappal hinták az utcá­
kon az utcaseprők s kíméletlenül vág­
ják a felkotort szeméttel és porral a 
hacillusok millióit a védtelenül kiszol­
gáltatott járókelők arcába. Nem 'ebet 
csodálkozni rajta, hogy Debrecenben 
elileszlfí arányokban nászát a tüdövész 
és nagyon is könnyű megjelölni a 
minden tavasszal és ősszel tömegesen 
előforduló tífuszesetek okát akkor, a 
midőn Debrecen területének egy rend­
kívül jelentős részén, a külsőségeken 
alig van ióvizii kai. Debrecen köz­
egészségügye — annak ellenére, hogv 
egyetemének orvosi fakultása van 
nagyon mostoha viszonyok közt van, 
hiába igyekeznek, ennek veszedelmére 
fölhívni a város vezetőségének figyel­
mét lelkes debreceni orvosok. Hosszu 
évtizedek óta megoldatlan probléma 
Debrecen közegészségügyi viszonyai­
nak kifogástalanná tétele, pedig nem 
is olyan nagy. de megfelelő Ítélvén al­
kalmazott áldozattal legalább is env- 
báeni lehelne az elszomorító állapoto­
kon. Debrecen egyik legelső orvos- 
szakértője. akinek hivatalánál fogva is 
régóta vezető szerepe van a város 
közegészségügye terén, a következők­
ben nyilatkozott Debreceni közegész­
ségügyének legfeltűnőbb hiányairól és 
a legsürgősebben megoldandó felada­
tokról :

— A városszépítés nagy lendülettel 
nekiindult, parkírozzák a város egyes 
részeit, az utcákat burkolták, a Nagy­
erdőn aszódat építenek és szállodát 
terveznek nagy táncteremmel. Ezek 
mind igen szép dolgok, szükségesek 
is, de nem lehet állítani, hogy mind el­
ső I en ti ü sürgősséggel megvalósi tan Jé), 
sem azt. hogy valami különös haszon­
nal lámának Debrecen közegészség­
ügyére.

- A város közegészségügyére az 
lenne a légiidvösebb Itatással, ha por- 
t(i!aitítílndl{ Debrecent s ez. a legége­
tőbb probléma, »miinek megoldása 
minden mást megelőzve sürget. Hiába 
burkolták az utcákat, ha a por meg-' 
fekszi a kövezetét és Debrecen lakos­
sága reggeltől estig arra van kénysze­
rítve, hogy tüdőrontó port szívjon.

A rendszeres öntözést kell min 
denekelcít! bevezetni

hogy lekössék a fullasztó portcngcrt s ' 
szabályozni az utcák takarítását, mert 
lehetetlen állapot, hogy épen a legfor­
galmasabb időkben seprűt a kövezetei 
és az utcaseprők is iiozzájárulnak a 
szeméttel vegyes por fclkavavásáhnz. 
ami ellen még arcra szorított zsebken­
dővel sem. legfeljebb gázálarccal lehet­
ne védekezni. Hogy csak ugv példát 
említsünk, itt van a félig aszfaltozott, 
jól kövezett Kossuth-utca: Int cgv 
autó végigrobog rajta, utána félóráig 
portengerben úszik az egész utca. Mit 
ér a ló burkolni, lm egyetlen autó is 
képes megmérgezni félórákra a levegőt 
és milyen a levegő a mellékutcákon, 
ha az egyik legjobban kövezett főutcán 
is ilyen az állapot?

- A másik legfontosabb közegész-

szintén elsősorban kellene gondolnia 
a városszepitő uraknak.

a lakosságnak ló ivóvízzel való 
ellátása.

Debrecen nagykileriedcsii külső n 
riilctén. a telepeken és kertségekben 
kilométereket kell menni, tiniig eg.v- 
eg.v iható vizű kútra labil az ember. 
annak a vize is talaivizszivárgás és a 
kút vizállománya akként változik, ami­
lyen az esőzés. A csat0 mii zás. a viz 
levezetés is csak a legszűkebb értelem­
ben vett belvárosiban vaui szabálysze- 
lüen ts megfelelően végrehajtva, de 
már a belső utcákhoz közelfckvö mel­
lékutcákon is nagy esőzések alkalmá­
val terledelmes pocsolyák keletkeznek 
s hetekig biizlenek. ! ir■•átírok fészke- , 
ként. Nem is szólva a telepeken levő 
állapottá,ró!. hiszen ezeket a tavaszi 
és ősz nagy esőzések alkalmával 
iigvszólván csak vízi iárómiivvkkel b 
bei megközelíteni. Ha ió ivóvízzel iát- 
iák el Debrecent, kiépítik a csatorna- 
bal' zatot és megfelelően parkírozzák 
a várost, akkor lehet bőszein Debre­
cen közegészségügyének rendbehoza- 
sáról. Am: most folvik a városban, a 
mire olyan nagy erővel felkészültek, 
iimiux-rcselre ió hatás] tesz maid az 
idegenre aki végigmegy a belvároson, 
mert kellemes, csinos képet kap. de 
ló h vegeit — azt nem. még a kis par 
kok melleit sem. Olyan ez. mint a pú­
der a beteg testen, attól még nem 
lesz egészséges.

Hasznos és jó az uszoda s a 
Nagyerdőn, de ez csak azok részére 
énül. akik amúgy is rendesen tiszféd- 
k Idívák, oda csak az jut el, aki nem 
tisztáik« tini akar. hanem a kellemetlen 
meleg elöl menekül a vízbe.

A strandfürdő nem köztisztasági 
Intézmény.

hiszen a vízbe nem is engedik be az 
uszodában a nem tiszta embereket s j 
Debrecennek sok ezer szegény embere, 
aki legjobban rá van szorulva a tisz­
tálkodásra. az uszodába ugyan ed nem 
int. Ezeknek nem a strandfürdő a leg­
első szükségletük, énen ezért feltétle­
nül és minden hiksziisstrandíiirdönél 
előbbi aló. hogv

a város különböző nontialn ingye­
nes népfürdőket álilsanak fel.

Mindaddig, amíg népfürdő nines, a
strandfürdő csajt iukszus.

A városszépítéssel kapcsolatban 
wm jut eszükbe a vezetőknek, hogv 
goiuloskodhvKik a gyermekekről. Hi­
szen a gyermekek kezében van a lö­
vő. ennek a felscrdiilö nemzedéknek 
szépítik Debrecent és építik a várost: 
miért nem törődnek hát velük? Rend­
kívül fontos, hogv a sápadt, gyönge 
városi gyermekeknek megfelelő, az 
egészségügyi szempontok szemmel tar­
tásával kiválasztott helyeiken

látszóterekct létesítsenek
és rendezzenek be. Szégyen, hogs az 
iskolák városában nines helve a gyér 

I mekeknek. egyetlen játszóteret sem 
! lehet találni a városban s igv a bel­

városban összeszorult gyermek sereg a

9
poros, szflk utcákra szorul, veszéivez-
tetvo a közlekedést és veszélyeztelve 
a salát testi épségét. Hangoztatják. 
ltog\ a gyermekeké a jövő. miért nem 
törődnek hát a testi fejlődésükkel, az- 
1.1. hogv ue legyenek összezsúfolva 
»Váron a forróságot lihegő, por ten- 
gerben úszó utcákra? Miért nem kö­
vetik a nyugati államok példdldt. ahol 
a gyermekeké minden park és minden 
talpalatnyi zöld terület? Debrecenben 
ellenben még egy zugot sem adnak ne­
ki. ahol meghúzódva, a szabad leve­
gőn el játszadozha sson.

A debreceni közegészségügy kiváló 
szakértőiének kívánságait, amelyek 
minden egészség után vágyakozó deb- 
Iuccui ember követelései is, okvetlenül 
honorálni kell az uImmun készülő köz 
tisztasági és közegészségügyi városi 
szabály rendeletben, amelynek előkészí­
tésen most dolgoznak a város ilgyosz- 
ta.vai. Már bekérték a magyar váro­
sok hasonló szabályrendeleteit s ezek- 
nu‘jv felhasználásával és a speciális 
debreceni viszonyokhoz való alkalma­
zásúval akarják modernizálni az el­
avult debreceni szabályrendeletet, a 
szabályrendelet rendelkezései lehet, 
hogy megfelelően lesznek, de a lég­
ió Aosabb követelmény, a város porta 
lumtasdnak problémáin aligha nyer a 
közel lövőben megoldási.

A készülő szabályrendelettel kapcso­
latosan ugyanis felmerült a városi 
tanácsban az a terv. hogv

utcatlsztlló gépeket szerezzenek 
be, amelyek egyszerre öntöznek és 

sepernek
és igx tisztogatás közben nem vernek 
lel porfelhőket az utcákon. Ajánlatokat 
ls «értek a tisztogató gépekre, de

amikor kiderült. Imgy egy g-ép 370 
millió koronába kerül, a tanács 
rögtön elállót! attól a szándékától, 
liogv Debrecen utcáit ilyen mo­

dern eszközzel takartttassa.
.1 Ami tulajdonkénen nein is olyan ni. 

hiszen Aradon már húsz évvel ezelőtt 
hasonló gépek iártak az utcákon; a 
debrecenieknél a modernséget csak ay 
autó jelentette volna.) Nincs pénz a 
í: lekreez volt a városi tanács el 
utasító álláspontjának indokolása: ha 
a kölcsön megtesz, akkor talán hesze 
reznek eg.v gépet s- marii később eset- 

l',,í>.l.'eí'.. r.w.z: hocA" « nagyerdei 
s notdíurdo építésének elhatározásakor 
nem volt ennyire sknipulóziis a tanács 
a pénzügyi dolgokban, mert hiszen 
annak felépítésére sincs más fedezet, 
mmt kölcsön. Pedig a strandfürdő 
mil.enl a kiváló közegészségügyi 
szakértő _ kifejtette Iukszus. az ut­
cák megfelelő takarítása és portálául 
t isa ellenben elkerülhetetlenül fontos 
szükséglet.

Pályázat nyárt várost liajdit- 
cgyenruhára A városi hajdúk, lóvá 
•"zok. hivatalszolgák, kézbesítők, me 
zörendő ök. tűzoltók, köztisztasági fu 
\ atozási alkalmazottak in ári egyen 
niiiáz tfmak elkészítésére Pályázat->• 
hirdet a város, A pályázat 300 400 
milliós. Zárt ajánlatok határideie Ap 
rilis 15. Bővebb felvilágosítást a köz 
igazgatási rendészeti ligvovlálv ad 
« z érdeklődők írek

E heti könyvujdonságok:
Doyle—A. Conan: A tilfordi 

bid kakasa 95.600.—
Schmidt Jenő: Ázsia vilá­

gossága (Buddha élete, 
tana és egyháza) 66.150.

Dusztoievszkv: Nctac-'kn 
Ne zva nova 36.750,—

Földi Mihály: Az elet tolvaia 51.500.
l egény Elemér: Alom és 

valóság (Rákosi Jenő elő­
szavával) 20.000.

Casanova Emlékiratai (olcsó 
kiadás) 88.300.

Dl vasúti menetrend (külföldi 
csatlakozással) 42.000.

Valuta és ártáblázat (ni 
kiadás) 48.000.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében 

a főposta mellett, Telefon 54.
tinyvalioinágok elndinnap érkeznek,
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A divat múltja s jövője
(Az egyéni öltözködés)

Miliőn az „örök asszonyt" oly n.t- 
. \ < ni i rdeklő témáról, a divatról besze­
lünk, eslösorban le kell szögeznünk azt 
a tényt, hogy a divat: művészet, a szó 
legiguzibb értelmében véve. Szolgála­
tában áll a szint, formát, kompozí­
ciót magába foglaló luirmóniának, eli­
ntik törvényei szerint igazodik és célja 
rendeltetése esztétikai eszközöket szol­
gál, midőn a természetet igyekszik ki­
egészíteni. mely a nőt szépnek tere il­
lette.

A női öltözék áltatl viselőinek gon- 
doskodásmódja, életfelfogása, kultúrá­
ja jut kifejezésre és ezért nagyon ter­
mészetes, hogy mint kifejezésre való 
törekvés iormanyclvét már évezredek­
kel ezelőtt megtalálta.

Az őskor embere már bizonyos for­
maérzéket árult el. Az ó-görög alkotó 
mesterek értik és megörökítik koruk 
divatját szobraikon, melyeknek klasz- 
szikusan redőzött rubázata élénken 
beszél ma is egy rég letűnt kor felfo­
gásáról és hangulatairól, eszünkbe 
juttatva azt az igazságot, hogy a kor 
sajátságai megnyilvánulnak a stílus­
ban, mely rányomja bélyegét minden 
művészet és különösen a divatra, Ezt 
bizonyltja az a tény, hogy ha a nagy 
tömegek lelkiállapota változik, a gon­
dolkodásmóddal, kultúrával, általános 
hangulattal változik a szilt, a forma, 
a kompozíció, — tehát a divat.

A női divat művészete egyidős a 
többi művészettel. Nem fejtegetve az 
iiltözködében mindig megnyilvánuló 
harmóniára való törekvést, azoknál a 
népeknél, melyek tulajdonkénen még 
nem is öltözködnek (a vad törzsek 
színes tetoválására gondolok) figye­
lembe kell vennünk az ókori Hellasz 
kompozicióbeli egyensúlyozását, mely 
ösztönszeriikg diktálta az antik mes­
tereknek, hogy no csak a drapéria ár­
nyalt tegyék tökéletessé, hanem a 
szindus környezetbe, a kék tenger 
partján a narancsfák üde zöldjébe szí­
nes épületeket és szobrokat emelje­
nek.

A tizenötödik századig Olaszország 
a minden művészetek klasszikus ha­
zája, diktálta liurópaszerte a ruházko­
dást. míg az idők múltával a tizenötö­
dik századig érkezve látjuk Európának 

Mi gáti tengerpartjait lakó népek 'et­
tek a divat ápolói és fejlesztői egy 
ni onnan születet gazdaság, Amerika 
felfedezése révén, minek következté­
ben Hollandia, Belgium, de elsősorban 
Portugália hihetetlen mennyiségit kincs 
birtokába jutott. Pompázatos szépsé­
gűvé nyíltak a ,oi ruháik. Es egy kii- 
Iönös rcakciójaképcn a káprázatos 
pompának a spanyol udvar ekkor ad 
életet a lecgyszci usitett előkelő for­
mának és a hires spanyol etikettnek.

Visszatekintve egy későbbi, de tő­
lünk még messze eső korra, elismerés­
sel kell művészi tehetséget tulajdoní­
tanunk azoknak az ismeretlen kezek­
nek, melyek egy Greuze, Gainsbo­
rough, Reynolds, Rubens müveinek 
értékét, festőművészet! jelentőségét 
elősegítették a képeiken látható női 
ruliák arisztokratikus elrendezése, szín, 
forma és kompozicióbeli szépség iránt 
való érzékeik által.

A kultúra fejlődésével a divat mű­
vészete egyre tökéletesebbé vált és 
végül oligarchává emlkedik a páirsi di­
vat. mindenhatóvá teszi uralmát a inn­
ia nép vérébe átment művészeti kul- 
furátia, melynél fogva a művészetek

IBS

ŰEBKECZENI PlIflflETLEW Ü1SA6Í Í92H április 12.

ősforrásává váll. A ntindeiil meghódító 
magáévá asszimiláló francia „esperit", 
mely mindent, amiben szépség és ke­
csesség rejlik fölfedezi és a más nem­
zetek tulajdonában levő, nyers for­
mában élű anyagot saját finomságán át­
szűrve bocsát világjáró Híjára, pre­
desztinálva volt erre. Mert a művésze­
tek és ezáltal a divat, az ízléses öltöz­
ködés csak a kultúra (szellem) és az 
esztétika (szépség, jegyében haladhat 
a tökéletesedés felé.

A divatmii vésze te, a mlő természetes 
kulfurájának külső és belső megnyil­
vánulása és ha ez a megnyilvánulás 
kedvező, a nők kezében mint hatalmi 
tényező léphet föl. Egyénien és Ízlé­
sesen öltözködő mű az, aki összes sa­
játságai figyelembe vételével érvénye­
síti egyéniségét ruhája utján, legyen 
az öltözék pompás, vagy a végtelen­
ségig egyszerit. Viszont éppen azért, 
mert a női divatnak a nő egyniségé- 
ből kifolyólag kellett rátalálni a mű­
vészetre, a divat művészetében meg 
kell lcnniök a művészet alapvető töné- 
myeinek. Az öltözködés harmóniájá­
nak megvan a maga logikája, melyet 
a jóizlés megsértése nélkül figyelembe 
venni nem lehet.

A női öltözködésben egy természe­
tes érvényesülési ösztön fejeződik ki, 
mely a „legszebb szép“ az esztétikai

Amióta a hivatalos lap és a 
fővárosi lapok vázolásává rova­
tában hosszú hasábok jelzik a 
fizetésképtelenségek és a kénv- 
szcrcvyezsúizek szomorú eseteit, 
különös aktualitást avert a 
kényszeregyezségi rendelet. 
amelyről közel kilenc évi fenn­
állása alatt e.trész a múlt év vé­
géi«' bármely kereskedő a 11« tu­
dott többet, mint a laikus. Az el­
múlt év utolsó hónapjai óta pe­
dig nincs kereskedő, gyáros, 
iparos, akit a kénvszeregyezség 
problémája akár mint adóst, 
akár mint hitelezőt ne érdekelne. 
A kényszeregyezségek száma, 
azok sikeres befejezése, vavy 
meghiúsulta szempont iából épen 
a közérdeklődés okából nem 
lesz érdektelen, ha a debreceni 
piac folyó évi kényszeregyezsé­
gi mérlegét bemutattuk.

Az egész országban az 1924. év­
ben 262 kéiiyszeregyczség fordult 

elő Debrecenből erre IS eset jutott.

A folyó év kezdetén megindult 
gazdasági válság romboló ere­
iére jellemző, hogy 

az egész országban az 1925. év 
első negyedében 510-re emelke­
dett a kényszeregyezségek szá 
ma. Ebből Debrecenre 22 jutott.

Arra való figyelemmel, hogy a 
kényszeregyezségek túlnyomó 
része a fővárosra esik. a Debre­
cenre jutott számot nem lehet 
magasnak mondani. Ellenkező­
leg. ha azt vesszük számba, 
hogy Debrecen az ország ne­
gyedik helyen álló városa, azt 
kell inkább leszűrnünk véle­
ményképpen. hogy a debreceni 
piac ciz országos válsággal szem 
ben erős ellenállást tanúsít.

szép jegyében alakult ki. Ezért talált 
utat a művészethez, — mely legősibb 
és legörökkévalóbb kifejezője a szép­
nek. A művészet tehát önként kínál­
kozott a divat szolgálatára és így egy 
kifejezésmóddal gazdagabb lett. Egy a 
célhoz rövidebben vezető utat talált a 
női divat művészete által.

Befejezésül meg kell említenem a 
divat művészetéinek lcgutosló kialaku­
lását, megfigyelve, hogy a legújabb 
genet tick) egy ty világrész ifin szelle­
mét és erejét szívja magába. Az egész­
séges női foglalkozások és a sport uj 
lipnst teremtenek és századunkban a/ 
amerikai sports lady és a francia 
graciözitás egyesületnek sikerült uj 
formává. Franciaország Haris minden­
ható ni fia tervezői ezt mozdítják elő 
íz egyszerű vonalak és érdekes szín­
im ások segítségével.

Divatról, női ruházatról Írni és be­
szélni — örök és kimcrithetotlíu '‘cl­
adat és letárgyalva a „divatot“ általá­
ban magától kínálkozik érdekes prob­
lémaként feklogozásra >n kösztiimtör- 
téliét részletes fejlődése, mely régi ge­
nerációk életében történő, ránk is ki­
ható eseményeket kisér a mögöttünk 
:gyoltásra halmozódó évezredekéül ké­
résziül.

gek között meglepetést keltő, 
rendkívüli arányú, csalárd utón 
előidézett, országos port felvert 
eset nem igen fordult elő. Az 
esetek túlnyomó részében a fel­
ajánlott kvóta, amely átlag 40— 
50 százalék között mozgott, el­
fogadásra talált és az egyezség 
létre is jött.

Az I92E évben egy csődöt nyi­
tott a debreceni törvényszék, az 

1925 évben négyet,

azonban ebből egy csőd esik 
debreceni kereskedőre, három 
pedig vidéki.

A debreceni törvényszéknél 
az első negyedben 45 kényszer- 
egyezséget tettek folyamatba, 
amelyből 22-ben debreceni, 25- 
ban pedig vidéki adós kérte az 
eljárás megindítását. Az egyez­
ség 6 esetben nem iött létre, il­
letve hat esetben szüntette meg 
az eljárást az egyezségi hi ró kü­
lönböző okokból.

Mint különlegesség említhető 
j meg. hogy két esetben olyan 
! adós kért újból kényszeregyez­

ségi eljárást, aki már néhány hó­
nappal azelőtt kiegyezett a bíró­
ság előtt. Ezek az adósok tehát 
a kvóta kvótáját fizetik hitele­
zőiknek. Törvényes akadálya az 
ilyen egyezségeknek nem lévén, 
a bíróság mindkét esetben jóvá 
is hagyta az egyezséget.

Az 1925. április clseién meg­
jelent uj rendelet már nagyban 
megnehezítette a kénvszeregyez- 
ségeket, amennyiben a felajánl­
ható kvótát minimálisan negy­
ven százalékban szabta meg és 
megszabta a legrövidebb határ­

része az állandósuló pangás és 
áresés miatt képtelen lesz ezt a 
hányadot felajánlani, amiből vi­
szont következik, hogy az 1925. 
év hátralevő részében

a csődök számának szaporodására 
kell elkészülni.

Jellemző egyébiránt, hogy már 
dúsban közel annvi volt a kény 
szeregyezségek száma, mint ja­
nuárban és februárban együtte­
sen. Ez a tünet igen szomorú, 
mert azt mutatja, hogy a gazda­
sági élet Itctcg. nem javulásra, 
hanem egyenesen felfelé törő vo­
nalú rosszabbodásra van kilátás.

A debreceni kereskedők álta­
lában erős akarattal és nagy ki­
tartással viselik a. rettenetes gaz­
dasági helyzet bajait, tisztesség- 
érzetük és kereskedői önérzetük 
birkózik a válsággal. Remélik, 
hogy a húsvéti üzlet és a megin­
duló tavaszi lüktetés talán meg­
hozza a pezsgést, életet hoz a 
megdermedt gazdasági életbe, 
várnak és remélnek cey jobb 
közeli jövőt.

Ájulásban fekszik az egész 
kereskedői és iparos világ. Vi­
gasztalanul be van borulva a 
gazdasági élet horizonttá. Kese­
rűséggel lehet megállapítani, 
hogy nem történik semmi a tes- 
pedtség megszüntetése érdeké­
ben, hiába az ankétezés. küldött­
ségül rás, a válság csak szélese­
dik és ha a légközelebbi jövendő 
a hitelviszonyok, a kamatpoliti­
ka és az adórendszer kérdésé­
ben annyit hangoztatott óhajtá­
sok teljesítését meg nem hozz:'. 
— hiábavaló lesz a magyar ke­
reskedői és iparosvilágnak min­
den erőmesrfeszitése. — ment­
hetetlenül el fognak hullani a 
legjobbak is. Félni lehet attól, 
hogy éjszaka borul n magyar 
kereskedő és iparos világra, csak 
a hivatalos lapnak a kényszer- 
egyezségeket és csődöket hirde­
tő hasábjai fognak megdagadni. 
Pedig minden ilyen hirdetés 
egy-egy vésztielzö kongatás az 
államkincstárnak arra. hogy cgv 
jobb sorsra érdemes adóalany 
kimúlik. Vajha ez a vészkouga- 
tás jobb belátásra bírná azokat, 
akik a kereskedői és inairosérde- 
kek égető kérdéseinek döntésére 
hivatottak!

nr. A. ./.

Báli emlék
Tán észre sem vett, mig alakja édes 
Ívben 1 tájolt irigy korláton át:
Hanyag királylány hintve mosolyát.
A hits gyöngyöt s égő rubint a fényes 
Nyüzsgő tömeggel tarka bálteremben 
Ingerlőn izzóit már szemén a víg 
Vágy páholyát elhagyni s majd szelíd 
Enyelgő táncban, majd szédült ütemben 
Röpülni, ringatózni gyűlt gyönyörrel. 
Am a zene még szunnyadt, várt a húr, 
Ht gy vad vonó lobbantson trenne .el­

kel:
Oh szivem is, mit annyi vágy gyötört

el
Zihálva várta őt, hogy ráborul,
Zen öltve benne uj, örök szerelmet.

Időt is. amielv idő alatt az fizet­
hető. Ily helyzetben számolni 

A debreceni iizetéskéntclensé- ! kell azzal, hogy az adósok egy

(-S)

az összes villamos vonalakon ingyen utazhat 
oda és vissza, a jegyek átszállásra is érvényesek. 
Minden villamos kalauznál gőz- vagy kádfürdő­

jegyek 10,000 koronáért kaphatók.

Salamon Rózsi.

A kényszeregyezségek mérlege 
a debreceni piacon
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Kovács János és 8. Szabó 
Kálmán kiállítása a Művész- 

házban
A debreceni Müvészház. amely rö­

vid lenállása óta inén értékei műkö­
dést felt ki Debrecen képzőművészeti 
kultúrájának emelésiéért, egymásután 
rendezi mez a benne tömörült művé­
szek kiállításait. Dénes János és Nagy 
Sándor kitünően sikerült tárlata után 
tiusvét vasárifaplán Kovács János és 
U. Szabó Kálmán müveinek nagyobb 
gyűjteményéből nyílik mez kiállítás 
a Müvé-ztiázban.

Kovács János mintezv ötveit lilább 
olajfestményét állitia ki. Levegős, 
mély hangulatú táikénei mezkapóak 
férfias tónusukkal. pompás színeikkel, 
igen sikerült két narasztieie és né­
hány állatiképe. Q. Szabó Kálmán na­
gyobb grafikai kollekcióval szerepel a 
tárlaton. Az ui művészeti irány bátor 
és határozott érvényesítésével ragad­
nak meg érdekes fametszetei, lendülettel 
teli mozgáskompoziciói és különleges 
technikám színes képei.

A kiállítás, amelv halmán délelőtt 
10 órakor nyílik mez — az ünnepé­
lyes megnyitás fél 12 órakor lesz — a 
Művészház Szent Anna-utca 5. szám 
alatti helyiségében. előreláthatólag 
igen élénk figyelmei kelt Debrecen 
mtivész.etszerető köreiben. A tárlat 
részletes ismertetésére méz visszaté­
rünk. ______ _________

Sürgős a cselédotthon léte­
sítése Debrecenben

A rendőrség központi ügyeletére 
minden éjszaka tömegesen állítják elő 
a kódorgó, állásnélküli cselédleányokat 
és férfi-csdécidket. A szegény páriák 
keserves sirás közben panaszolják el. 
hogy nem tudnak álláshoz (jutni, nincs 
pénzük és nem tudják hol lehajtani a 
fejüket. A rendőrség fogdába nem 
csukhatja őket és kénytelen ismét ki­
bocsátani az utcára szegényeket. A 
faluról bejött leányok, akik cselédek­
nek akarnak beáJUuti, sokszor napokig 
nem kapnak állást és megfelelő hely 
hiányában az utcán töltik éjszakáikat, 
vagy ami még rosszabb, engednek a 
csábításnak és kényszerhelyzetük a
züllés útjára hajtja őket. Az egészsé­
ges, életerős falusi leányokat igy teszi 
tünkre az első két-három nap, amit a 
városban töltöttek. A férfi-cseléd ?k a 
Hatvan-utca végén az úgynevezett 
„ember-vásárbotf álldogálnak egész 
nap és ha nem kapnak munkát, az íj- 
szakát is ott töltik,

Az ország nagyobb városaiban, igy 
Szegeden is, — nem beszélve a fő­
városról — van megfelelő hely az 
.állásnélktili cselédek elhelyezésére. Ott 
nem kell a cselédnek az utcán tölteni 
azt a pár napot, míg álláshoz int, ien- 
delkezésére áll a cselédotthou. Debre­
cenben ilyen intézmény nincs. Itt a 
cseléd, ha felmondanak neki, kikerül 
az utcára és legfeljebb akkor kerti fe­
dél alá, ha a rendőr csavargásért elő­
állítja a központi ügyeletén. A cseléd- 
otthon felállítása égetően sürgős, mert 
az erkölcsrendiószetl ügyosztályon 
ijesztő statisztikát tudnak felmutatni 
arról, hova vezet az, ha a cseléd- 
leányok — legtöbbje tapasztalatlan fa­
lust leány -- az utcán kénytelenek 
tölteni az éjszakát A cselédotthon fel­
állításával nemcsak a cselédeik nehéz 
helyzetén lehetne segíteni, de egy csa­
pással lényegesen megjavítanák a vá­
rosban a közerkölcsi állapotokat is, a 
melyek talán sehol sem mutatnak oly 
szomorú képet, mint Debrecenben. Az 
egyetem! klinikai telep úgyszólván 
minden nap kénytelen visszaküldeni a 
rendőrség erkölcsrendészeti ügyosz­
tálya áltat beutalt betegeket, mert 
nincs hely számukra.

A városnak nem is kerülne nas> 
anyagi áldozatába felállítani a cseléd­
otthont, amely hivatva van könnydeni 
az állásnélküli cselédek sorsán és 
hozzájárul a közerkölcsi viszonyok Ja­
vításához Is,

Betörés a bécsi magyar emigránsok irodájában
Hécs, április 11. A bécsi magyar 

emigránsok irodáidban, amely Gurbai 
Sándornak, a volt tanácsköztársaság 
elnökének vezetése alatt áll és ame­
lyet az osztrák szociáldemokrata párt 
vezetősége bocsátott a magyar 
emigránsok rendelkezésére s amely 
felett a felügyeletet is ö gyakorolja, 
március 31-én betörés történt. Az. tó­
déból három könyvet, a magyar 
emigránsokra vonatkozó adatukkal és 
több p(llitikai természetit iratot lop­
tak el.

A betörő Mészáros Sándor emigráns 
munkás, aki gyakran ieljárt az irodá­
ba — munkanélküli lévén —- segélyért. 
Mészáros március 31-én is fenjárt az 
irodában s megkérte Qarbait, hogy a 
többiek távozása után is ott marad­
hasson, mert egy levelet kell megírnia.

Uarbai engedélyt is adott neki és gya­
nútlanul otthagyta. Másnap üarbai 
konstatálta, hogy az összes okmány ik 
eltűntek. A gyanú rögtön Mészárosra 
irányult, akit egy másik emigráns ‘á- 
tott a magyar követség épületéből ki­
jönni. Feltűnt neki, hogy Mészáros 
elegánsan van felöltözve és az utcán 
nyolcoldalus gépírásos levelet olvas. 
Tovább követte és látta, hogy pénz 
van nála-, ez gyanús volt neki, mert 
Mészárosnak azelőtt sohasem volt 
pénze.

üuibai feljelentésére a rendőrség le­
tartóztatta Mészárost, aki tagadja a 
betörést. Átszállították a törvény zek- 
re. A rendőrség az esti órákban kom­
münikét adott ki, amely szerint a be­
töréshez a magyar követségnek nincs 
köze.

Csak a vásárcsarnok hozhatja meg 
a piacrendezést

Debrecenben állandó bai van 
a piacokkal: szét vannak szórva 
a város különböző részein s igy 
a bevásárló háziasszonynak va­
lóságos vándorú tat kell járnia, 
mig a mindennapi érkezéshez 
szükséges élelmiszereket beszer­
zi, a piacok iriind szabad ég alatt 
vannak, kitéve a mindent bebo­
rító debreceni pornak, úgy hogy 
közegészségügyi szempontból is 
súlyos kifogásokat lehet emelni 
a jelenlegi állapotok ellen.

A piacokat és vásárokat sza­
bályozó városi szabályrendelet 
is elavult, huszonöt esztendővel 
ezelőtt készült és igy szükséges 
volt annak átdolgozása, A városi 
tanács a többi városnak a vásá­
rok és piacok rendtartásáról 
szóló szabályrendeletei áttanul­
mányozása és az illetékes té­
nyezők meghallgatása után el­
készítette az ni szabályrendele­
tet, amelyet a közgyűlés el is 
fogadott. A szabályrendelet 
azonban nem nyert kormányha­
tósági jóváhagyást, mert a mi- 
nisztérium visszaküldte azzal, 
hogy vegyék figyelembe azok 
tűik a városoknak hasonló sza­
bályrendeleteit. amelyek azokat 
az ttióbhi években alkották meg. 
Az utánjárásnál azonban kide­
rült. hogv ilyen város nincs. 
mert lót eszüknek az 1900-as 
évek elejéről származik ez a 
szabályrendelete, sőt van olyan 
is. amelv 1889-ben készült, A 
tanács most teljesen tanácstala­
nul áll a felvetett miniszteri kí­
vánsággal szemben, mert a hely­
zet az. hogy énen Debrecennek 
hellene ezek szerint elvan sza­
bályrendeletet alkotni, amely 
mintáid szolgálna modernségé­
vel a többi magyar városnak.

Ha sikerül is az ui szabályren­
delet, a bai alanokán ez sem se­
gít. mert

Debrecenben nincs alkalmas hely 
heti és napi piacok tartására.

Az egyik piactér, a Nagytemp­
lom előtti gyümölcspiac énen 
most semmisül meg a Kossuth- 
szobor környékének rendezésé­
vel, mert részint parkírozzak, 
részint ut szeli maid at. Az ui 
gyümölcspiac helyéül a Hamar 
utca eleién levő teret vették 
kombinációba, de ez a terv rög­
tön elesett, mert a tér amellett, 
hogy messze esik. homokos is. 
Felmerült az az ötle; hogy a 
gyümölcspiacot a Kossuth-utca 
végén levő fasorban kellene el­

helyezni. de ez sem valósi'haíö 
meg, mert ott a szekérről nagy­
ban áruló őstermelők piaca van.

A hontalanná vált gyümölcspiacot 
Igy a Rákóczi-utcán Igyekeznek 

elhelyezni.
még pedig — mivel az ottani 
piactér mar az eddig ott árusí­
tóknak is szűk — olyanformán, 
In gy a Rákóczi-u'.cának a 
.Nyomta tó-r -ától a Nagyerdő 
felé eső részét teljesen kiköve­
zik a parkírozásnál felszedett 
burkoló anyagból és erre a b°,v'- 
re. a Rákóczi-piac folytatásaként 
telepítik a gyümölcspiacot.

A Kossuth-utcai őstermelő piac 
körül is baiok vannak, inéit a 
Kossuth-utcai lakosság folyton 
panaszolja, hogy az őstermelők 
a szekerekkel tönkreteszik a fa­
sort és rongálják a házak eleiét. 
A város ugv igyekszik megol­
dani a kérdést, hogy

az őstermelők nagybani piacát a 
Mester- és Behlen-utcák lorkola- 
tánál levő térségen Igyekeznek el 

helyezni.

Voltak olyanok, akik az őster­
melő piacot a gyümölcspiaccal 
együtt a Széehenyi-utcu végén, a 
la- és fémipari szakiskola előtti 
hatalmas téren látták volna a 
legszívesebben, de ennek a kom­
binációnak sok ellensége volt, 
mert a tér a forgalomtól távol 
esik és villamossal nem közelít­
hető meg.

A Rákúczi-utcai piac ellen is 
merültek fel kifogások, mert az 
árusító padok a pjaci forgalom 
után a téren maradnak s igy 
egyrészt teljesen rendezetlen 
képet mutat a tér. másrészt pe­
dig — s ez a fő — a piacnak 
sugárcsővel való locsolás általi 
tisztítása sem járhat a padok 
miatt megfelelő eredménnyel. A 
városi tanács most arról tár­
gyal a Rákóczi-uteai háztulai- 
donosokkkal, hogv az árttsho 
padokat a piaci forgalom után 
másnap reggelig fogadják be 
udvarukra. Ha nem jön létre 
megegyezés a háztulajdonosok­
kal, akkor a város istállójában 
gondolják éjszakázhatni a pa ló­
kat, ami — tekintve a Rákóezi- 
utcanak a Degenfeld-tértöl való 
távolságát — elég nehezen ki­
vihető dolog.

A helyzet tehát az. hogy a 
debreceni piacok körül semmi 
sem biztos, csak az az egy, 
hogy a mai állapotok tarthatat- 
ianok és hogv

ezeken csak a piacok ceiilruli/á
lása, a központi vásárcsarnok iel- 

épltése segíthet,
Még csak hangsúlyozni is fe­

lesleges, hogy mennyire szük­
séges egy modern városnak, 
speciálisan Debrecennek a vá­
sárcsarnok létesítése. Négy év­
tized óta. amióta ez a kérdés 
kisebb-nagyobb szüneteltetés 
után újra meg újra napirendre 
kerül (.annyira beidegzödött a 
közönségbe a vásárcsarnok 
szükségessége, hogv erről leg­
feljebb azokat kell meggyőzni, 
akik minden ürügyet szívesen 
használnak föl arra. hogv az 
elsőrendű szükségletek kielé- 
tcséröl eltereljék a figyelmet.

A tengeri betegség orvossága; a debreceni kolbász
Október közepe volt, mikor elsza­

kadtunk Debrecentől Bejártam még- 
egyszer a Nagyerdőt, mert hátha töb­
bi sose látom. Isten veled — sóhaj­
tottam a költővel —■ „gyermekremé­
nyeim s bánátim tanyája"! Vitt a vo­
nat bennünket, sebesen, mint a szél­
vész s mindig közelebb, közelebb a 
tengerhez. Bércek, völgyek elmarad­
tak, zugó patakok elcsendesedtek, 
száztornyti városok a messzeség kö­
débe toltak, csak mi rohantunk még 
megállás nélkül a tenger felé. Egyszer­
re csak nagyot köhentett a vonat moz­
donya, mint a kehes ló, zökkent egyet 
a vonat temérdek kocsisora és meg­
állóit kifáradtam Hiába is akart volna 
még tovább menni, nem mehetett. Pá­
lyája megszakadt. Büszke homloka 
megtorpant s mozdonyának kéménye 
mérgesen köpködte kifelé a fekete füs­
töt, mely még szikrázott is: kiadta 
leikét, végkép megállóit, mintha meg­
halt volna. Szedői őzköd tünk. Előttünk 
a hánykolódó tenger, a kikötő s bent, 
a kikötöm1 belül, ahová csak kisebb ha­
jók jöhettek, ott feketékért egy hajó- 
óriás, mint egy rettenetes cápa, mely 
egy falu népét is képes egyszerre el­
nyelni. Rászálltunk a kisebb hajóra 
cók-mókialnkkal együtt s mint halálra 
Ítéltek, megindultunk a nagy hajó felé,

nagy koporsó. - • A szárazföld ölén 
messze a vizektől — született ember 
mindig iszonyodva tekint még egy jó.- 
kora darab pocsolyára is. hát még 
arra a kimondhatatlan víztömegre, 
melynek neve: Atlanti Óceán.

Fönt az északi részen már ekkoi 
hűvös s zelek fujdogáltak. Haragos, 
sötétkék színben Játszottak a tenger 
hullámai s a tojó Hatalmas orra két­
felé szelte a tornyosuló hahókat, me­
lyek mint sűrű porcelldu folyadék 
oszlottak el a hajó két oldala mellett. 
Másnapra már erős vihar láthatatlan 
karja ragadta meg a hajó üstökét és 
rázta, ctbálta azt, mint szigorú tanító 
a makrancos iskolás gyerek kócos ha 
ját. — A hajó hol előre, hol hátra, hol 
jobbra, hol balra ingott s ingása oly 
erős volt, hogy éjjel ágyunkban önkén­
telenül, hol az egyik, hol a másik ol­
dalra fordultunk .Megtörtént az, ami 
elkerülhetetlennek látszott ugyanis: 
megkaptuk a hajón utazók féld nos 
nyavalyáját: a tengeri betegséget. Ez 
ellen nincs orvosság. Ha volna, már 
régen bebiztosították volna az utazók 
magukat, mcit bár ez a betegség mmi 
halálos f.e a legnagyobb mértékben 
kellemetlen és uncsztétikus. Délben 
vagy est.: r- ég pompás élvágygya! fo­
gyasztja el az ember az asztal dús ru-

melv fekete volt, mint egy rettentő i kományát s egyszerre csak, mikor az
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asztaltól föl akar kelni: kezdi megát
nagyon különösen érezni. — A fejében 
meglódul valami s olyasmit érez, mint­
ha láthatatlan kezek az agy velejével 
labdáznának. — A szeme tétován me­
red a körülötte levő tárgyakra, me­
lyek egyszerre csak elkezdenek fürge 
táncot járni, mintegy megtízszerezve 
a valóságot. De ez még csak liagyjári. 
A gyomra is elkezd az embernek dü­
börögni s olyasmit sültet, hogy amit 
még az imént jó étvágygyal megevett: 
azon mód viszontláthatja. Elindul a ka­
binja felé s rémülten« keres az utas egy 
menedékhelyet, hogy ezt a műveletet 
tanuk nélkül elvégezhesse s mikor ép- 
pen a tüköríényes és csillárok tiizé- 
ben égő szalonon bukdácsol keresztül, 
bekövetkezik a szörnyű esemény: tető­
pontra hág a baj s nincs földi hatalom, 
mely azt megakadályozni tudná. S az 
utas — szegény — szégyenkezve, bár 
kissé megkönnyebbülve somfordái to­
vább bárgyú nézéssel, amerre legkeve­
sebben járnak, vagy lehunyja szemeit 
s halotthalványa/m, szótlanul roggyan 
bele egy süppedő fotölybe, azt hívén, 
hogy most már békességben marad. De 
nem addig van a nóta s a táncot vé­
gig kell járnia, mig az ember a beleit, 
a veséjét s a máját, de leginkább az 
epéjét ki nem öklöndözi — egyéb bcint- 
levöségek hiányában. A tengeri beteg- 
égben szenvedő nem eszik. Iszonyod­

va fut az ételszagtól s messze elke­
rüli a hajó konyháját, melynek már a 
kicsapódó gőze is balsejtelemmel ké- j 
pes meggyötörni. Hiába szól ilyenkor 
az étkezésre hívogató trombita vagy 
a csüngő, üresen maradnak a pompá­
san megtérített asztalok, nem mutat­
koznak a szmokingos, kemény ingeleid 
urak, a pompásan kiöltözött dámák: 
elvonulva nyögik keserveiket a kabin 
belsejében, várva a szélvihar elütését, 
mely kész. halála ennek a «nyavalyá­
nak.

Két napja szenvedtünk már benne s 
két nap óta másnál cgy-cgy narancs­
nál (item tudtunk egyebet 'enni. Ha­
nyatt feküdtünk az ágyban s már jó- 
előro megtettük a hajó (ligásának meg­
felelő testmozgást, hogy megakadá­
lyozzuk a m egafcad á I y zíhata ti a n t. Nem 
volt menedék. Pedig éhesek is voltunk, 
szörnyű éhesek. Egy mentő gondola­
tom támadt. Egyik táskám fenekén 
szépen becsomagolva ott lapult meg 
egy tucat pompás debreceni kolbász, 
melyet egyik ismerős atyafi küldött 
Amerikában élő fiának. Mit volt mit 
tenni: bár a lopás szörnyű bűn, kihoz­
tunk egy szálat a kolbász körül s mi­
kor a hajó orrával a habokba sül vedt, 
mi azonmód sülyesztettünk cl cgy-cgy 
pompás falatot a kolbászból s csodák 
csodája! szemlátomást meggyógyul­
tunk tőle s egy félórára rá kutya to­
lunk se volt. ..- A fölfedezés titkát
azonban nem árultuk cl, de hasznát 
vettük visszafelé is. Akkor ugyan már 
nem debreceni kolbászt pakkoltunk a 
tasakba .hanem magyar ember készí­
tette amerikait ,de ez is bevált. Ha 
annyi kolbászunk lett volna, hogy jó 
pénzért eladhattuk volna a hajón: ma 
már milliomosok volnánk. De így 1$ jó: 
titkunkat sirba visszük, mert hátira 
„ami a magyarnak orvosság: a né­
metnek halál“ —- mondja a negyven­
nyolcas közmondás.

Haja Mihály.

— Csődönklvüll kénvszeregyezség-
föl és a csődtörvény egyes 
rendelkezéseinek módosításáról szóló 
löló. V. t.-c. valamint a csödönktvtlll 
kény szeregyezségi eljárásról szóló 
rendelet dr. F3edő Mór főv. ügyvéd
nv-varázatáva! ellátva kapható He­
gedűs és Sándor rt. könyvkereske­
désében. a föposta mellett.

A Marctt-fOrdO 
termei ti nyitva vannak.

zuhany-

Márciusban 17 százalékkal 
olcsábbodott az élet

Hilda pest, április 11. A m. kir. köz­
ponti statisztikai hivatal szerint az in­
dex a február 28- iki 22.187-ről a már­
cius 31-,ki 21178-ra szállott alá, úgy 

j hogy az áresés 1.7 százaléknak fele. 
meg. \i árak olcsóbbodása a inu't év 
decemberéhez viszonyítva 9.8 százalé­
kot tesz ki.

Az általános árnivó csökkenését a 
mezőgazdasági termékek hanyatló 
árai mellett az állattcrmékck olcsób­
bodása idézte elő. A február 28-iki 
kereskedelmi árakkal való összehason­
lításnál a mezőgazdasági termékek kö­
zött említésre méltó a buza 13.8 szá- 
szalékos s a búzaliszt 12 százalékos ár­
csökkenésre. Ebben a csoportban csak 
a 18.9 százalékkal megdrágult cukor 
mutatja az árnivó emelkedését. Az ál­
lattenyésztés termékeinél különösen a 
bor juhosnál (41) és tél százalék) és a 
tojásnál (.40.4 százalék) volt nagyobb 
mértékű árhanyatlás. Az élelmiszerek 
és mezőgazdasági termékek index­
száma végeredményben 6 és fél száza­
lékkal volt kisebb a március 31-iki 
előző havi indexszámnál.

Az ipari anyagok és termékek ada­
gos indexe szintén esett 3.1 százalék­
kal.

Aranykoronára számítva az átlagos 
indexszám 1.45-re esett, a februári 
1.50-el szemben, ami nagyjában megfe­
lel a világpiaci áralakulásnak.

A pénzintézeti betétek összege a 
postatakarékpénztárnál és Budapest 13 
legnagyobb pénzintézeténél elhelyezett 
takarékok és folyószámlák betéteit il­
letőleg március havában is emelkedett.
A betétek 16.9 százalékát érik el fo­
lyó évi március 31-én a háború előtti­
nek.

HÍREK
— Húsvéti Istentiszteletek a refor­

mátus templomokban. Husvét első nap 
ján lel kész. i szolgálatokat végeznek: a 
Nagytemplomban délel/ítt 10 órakor 
prédikál dr. Baltazár Dezső, ágendá- 
zik dr. Révész Imre. délután 8 órakor 
prédikál Kercszturv József, a Kis- 
tcmplomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Szele György, ágendázik iti. Csánky 
Benjámin, délutáni 3 órakor prédikál 
Magyar Bertalan, a Kossuth-utcal 
templomban délelőtt 10 órakor prédi­
kál Baja Mihály, ágendázik Pernéth 
Ferenc, délután 5 órakor prédikál Per- 
pétli Ferenc, az Árnádtéri templomban 
délelőtt 10 órakor iirédikál Molnár Fe­
renc, ágendázik G. Nagy Béla. délután 
3 órakor Báthory László, az ispotály! 
templomban délelőtt 10 órakor prédikál 
Pelcskev Sándor, ágendázik Ser ess 
Béla, délután 3 órakor Madas Zoltán, 
a homokkerti imaházban délelőtt 10 
órakor prédikál és úrvacsorát oszt 
dr. Tolnav Gábor, a Nvllastclcpeii dél­
előtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát 
oszt Kercszturv József, a csapókerti 
imaliázban délután 4 órakor vallásos 
ünnepély, bibliát magvaráz G. Nagy 
Béla. felolvas Kovács Kálmán, a sze­
gényházban délelőtt 10 órakor prédi­
kál és úrvacsorát oszt Záborv Sán­
dor. A tanyákon prédikálnak és úr­
vacsorát osztanak: Ondód, Vedres- 
dűlőn: Kovács Jámos. Mackón: Siposs 
Imre, Ototón és Telekházán: Marton 
Sándor. Halápon: Kántor József. On­
dód Kádár-dűlőn: Mcz.ey Béla. Palla- 
goii (Gazd. Ak.): Urav Sándor.

Husvét második napján: a Nagy­
templomban délelőtt 10 órakor prédi­
kál Révész Imre. délután 5 órakor 
Báthory Lászó, a Kistemplmnban d. e.
9 órakor prédikál Bátorv László, d. u. 
3 órakor Seress Béla. a Kossutli-utcai 
templomban délelőtt 10 órakor Madas 
Zoltán, délután 3 órakor Magyar Ber- 
talan. az ispotáh'i templombanu d. t.
10 órakor prédikál Magvar Bertalan, 
délután 3 órakor Pcrpcth Ferenc, a 
homokkerti imaházban délelőtt 10 óra­
kor I'ert>étli Ferenc. A tanyákon pré­
dikálnak és úrvacsorát osztanak: Kö- 
sélyszegen: Nagy Laips, Bánkon: Sl- 
poss Imre. Fancsikúitv: Vajda Iáiszló, 
Ebesen: Zámborv Sándor. Hegyesen: 
és Elepen: O. Nagy Béla. Paczon: 
Mezev Béla. Szenesen: dr. Erdős Ká­
roly, Nagycserén: Uray Sándor.

.. ( cinB ai Istvánt kél hónapi fog 
házra ítélték. Kecskemétről táviratoz­
tok: A törvényszék Aágh-twrácsa 
pénteken délben hirdette ki Ítéletet 
Lendvai I'tvfm nemzetgyűlési képvi­
selő rágalmazási perében. A bíróság 
bűnösnek mondta ki Lcndvait a kor­
mány sérelmére elköveted, felhatal­
mazásra hivatalból üldözendő rágal­
mazás vétségében és ezért kéthónapi 
fogházra mint fő- és egymillió korona 
pénzbüntetésre, mint mellékbiinteté rc 
val mint a költségek megtérítésére 
Ítélte.Bardócz Árpád iicvész felebbe- 
zéM jelentett be az ítélet súlyosbítá­
sáért. Lendvai István szintén fellebbe­
zett ,,a nagypénteki Ítélet" elleti „ár- 
tat'anságának teljes tudatában“, feleli- 
bvzéséhez csatlakozott védőié is.

A városi múzeum husvélkor eI-ö 
nap zárva lesz. második nap. hétfőn 
a képtárral együtt a szokott időben 
megtekinthető. Beléptidii nincs.

Kedden éllel megkezdik a víz­
müvek mosását. A Világítási Váltóit 
közli: Értesítjük vlzfogvasztó közön­
ségünket, hogv e hó 14-én éjjel 23 
órától 15-én reggel 5 óráig a vízto­
rony mosä-'a in Kitt nem lesz vízszol­
gáltatás. Folyó hó 15-től május 1-ig 
hálózati vízcsöveink öblítése történik 
az egész város területén. Az öblítés 
következtében a város egyik-másik 
részében kissé zavaros lesz a viz, 
amiért 'kériük a közönség szives el­
nézését.

— Az ügyvédi kamara közgyűlése.
A debreceni ügyvédi kamara április 
19-én délelőtt 10 árakor tartja évi 
rendes közgyűlését a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Az 1924-ik évről szóló 
jelentés. 2. Az 1924-ik évről szóló 
zárszámadások felülvizgálüsa. 3. Az 
1825-ik évi költségelőirányzat meg­
állapítása. 4. Indítványok.

Húsvéti illatszerek kimérve is 
kaphatók Vegvszeriizlet. Hatvan-u. II.

Zita királyné nem bárósitutt. A 
Magyar Kurír jelenti: Bécsi lap köz­
lése nyomán a magyar saitóhaii is hirt 
adtak arról, hogy-- Zita királyné Ottó 
király nevében Schev Herman nagy- 
szemníhálvi kereskedőt bárói rangra 
emelte. A hír ebben a formában nem 
felel meg a való-'ágnak. Igaz, hogy 
annak ideién a hazatérő királynak a 
kei eskedő adta rendelkezésre autóját 
és az is igaz, hogy ezért a királyi csa­
lád ré zérói kitüntető meleg elisme­
résben és köszönetben része ült. ami 
egy kézirat alakiában intett ul hozzá, 
ennek az iratnak lazonban nine en ok­
mány jellege, Nem igaz az a hír. 
mintha a királyné fia nevében kineve­
zéseket eszközölt volna.

— Révész ezredes gyásza. Súlyos 
crapás érte Révész Benő nv. honvéd­
ezredest: egyetlen gyermeke, Edit 
egy héttel ezelőtt meghalt. Az elhunyt 
fiatal lányt 6-án temették el Buda­
pesten a farkasréti izr. temetőben. A 
népszerű ezredes iránt Debrecenben 
általános részvét nyilvánul meg.

— Dühöng a teihamisltás. A műit 
hónap folyamán n közigazgatási ha­
tóság 4 Ízben tartott teivizágál tot a 
piacon és egy Ízben a hentesüzletek­
ben. A járványkórházi betegszállító 
kocsit 16 Ízben vették igénybe. A ki­
hágás! biró'ág 446 ügyben ítélkezett. 
Ezek közül közegészségügyi kihágás 
146, vámkihágás 12, állategészségügyi 
kihágás 98, mezőrendőri kihágás 21. 
iskolai mulasztási kihágás 139, véderő I 
elleni kihágás 8, hibás mérlegkeze lés ( 
5 volt. A közegészségügyi kihágások ; 
nagyrésze teihamisltás volt.

— Uj iparengedélyek. A múlt héten 
az elsőfokú iparhatóság a következő 
u.i iparengedélyeket adta ki: Havas 
Gusztáv kereskedelmi cikkek közvetí­
tése. Szováti Sándorné szatócs, Lé tál 
Károlyné tejtermékek kereskedése, 
Bódi Bálintné kávémérés, özv. Bőr 
herenciié bárányluis kiskereskedő. He­
gedűs József cukovkíikereskedő, Ze- 
liohár .lánosné zöldség- és gyümölcs- 
kereskedő, Gólya Miklósáé cukorkake- 
reskedő. Weisz Benjámin szatócs. Bi­
hari János hentes. Blasz Sámuel és 
Ede börkcTCskedés. Márkus Jenő Éva 
szikviz.gvártás, Adler Ben iám inn é uőL 
szabó. Kelemen és Társai textil kis­
kereskedők. Schmiedt Antalné nöisza- 
,hó, Boruzs (Ívnia vízvezeték szerelő. 
Debreceni József asztalos, Fekete Je­
nő borbély. Szabó Gyula cipész. Ber­
talan lm rétié füstölt hús kiskereskedő, 
Weisz Jenő bőr- és cipészkellékek ke­
reskedése, Vas Gábor baromfikereske­
dő, Farkas és Társa sütők. Láng 
Gyula szén- és fakereskedő. Szabó 
Antal hentes és mészáros. Szűcs And­
rás bádogos. Báii imte hentes. Ko­
módi Kálmán géplakatos, Bon is József ; 
rcfös. I

1925 áotills 12.

— Húsvéti illatszerek kimérve is 
kaphatók Vegvszeriizlet. Hatvan u. u

Kedden lesz. a sertésvásár. A vá­
rosi tanács közli, hogy hu véti tin 
népek miatt a sertés vásár napját e 
hó 14-érc, keddre helyezte át. A jövő 
héten teliét a serié vásár s a ló- és 
szarvasmarha vásár is kedden lesz.

— Herzékv műterme Piac-tuca 38. 
ünnepnapon is egész nap nyitva.

— A Máv. menetdilkedvczinénye. 
Ünnepélyes keretok közölt nyitják 
meg e hét végén a Budapesti Nem­
zetközi Vásárt, mely a beérkezett je­
lenté ek szerint óriási méretűnek Ígér­
kezik, annál is inkább, mert látoga­
tottsága ugv a bel-, mint külföldről a 
M1 gyár Királyi Államvasutak 50"í 
inenetdij kedvezménye folytán bizto- 
si!tatott. Felhívni kivárniuk, városunk 
a vásárra felutazó közönségének fi­
gyelmét azon körülményre, hogy bu­
dapesti tartózkodása alkalmával te­
kintse meg a világhírnévnek örvendő 
Seither J. cég Bécsi-utca 7. és Koro­
naherceg-utca 9, szám alatti kiállítás, 
számba menő kirakatait, melyek Ilii 
képét adják az. ezidei tavaszi és nyá­
ri szezon szöveikülönlegessigeineK A 
kiállított kelméket a Sender J. cég 
londoni iizletháza importálta r azok 
kitűnő minősége és mérsékelt ára bi­
zonyságot nmit a cég 75 esztendős 
múltra visszatekintő üzleti széfemére 
Állandó kiárusffláslna kerülnek az 
óriási forgalom folytán felhalmozódott 
minden méretű maradékok a legaia- 
csonvabb árakon.

Salát készítésű Illatszerek kan- 
liatók Hatvan-utca II.

Helyesbítés. Március 28-án és 
29-én lapukban megjelent egy híradás, 
hogy Bethlen-ttca 23. és Petőfi-tér 6. 
szám alatt 750 koronáért darabos mész 
k pliató. Technikai hiba folytán ezek­
nél kimaradt három szó a hirdetés 
elejéről, amelyekkel a hirdetés a kö­
vetkezőképen hangzott: Ifit) kiló vé­
telnél darabos mész 750 Maroni-! $tb. 
Az előző hirdetéseknél a szöveg ige 
jelent meg.

— Fotócikkek, fényképezőgépek, 
gyári áron. részletre is Berzéki mű­
termében. Piac-uca 38.

Az élelmes szakácsnő. Kati ;t 
dók tóráknál szolgál. A kézihez kapott 
kosztpénzről hetenkint utólag számol 
cl. A doki' réknál feltűnt, hogy .: z 
utóbbi időkben Kati sokkal kevesebb 
pénzt költ a fűszeresnél, műit azelőtt, 
szemeskávét pedig egyáltalán nem is 
vásárol, bár az általa főzött kávé sok­
kal jobb és .színesebb, mint volt. K 'í 
tegnap elárulta asszonyának a nagy 
titkot. Megmondta, hogy ő most é-s 
ezután mindig is Szent István cikória- 
kávét vásárol, mert minden doboz 
sarkában egy ió főzetre való finom 
pörkölt szemes kávét talál és azon­
kívül olyan szép megható történetek 
is vannak benne, mint amilyenek a 
Nagyságai pesti kénes uFiAigjában,

Krisch Károly cseréokálylm rak­
tára Debrecen. Piac-utca 89. Telefon 
12-18. Vállal cserépkályhák átraká­
sát és tisztítását is.

Betiltották Hock János zoinbmí 
előadását, Zombonból jelentik: Hock 
Jánosnak, a Magyar Nemzeti Tanács 
yrflt elnökének vajdasági kőrútján 
Zomborban is kellett volna program 
szerint egy előadást tartania. A gom­
bon rendőrség tegnap közölte az elő­
adás rendezőivel, hogy nem engedé­
lyezi Hock János előadását. A rend­
őrség az indokolásában azt mondja, 
hogy külföldi állampolgárnak c a'kjs a 
belügyminiszter adhat engedélyt arra, 
hogy nyilvánosan szerepeljen és po­
litikai kérdésekről beszélten. Hock 
Jánosnak belügyminiszteri engedélye 
csak egy újvidéki, szabadkai, becske- 
reki és zentai előadásra szól. Zom- 
bort nem említi az engedély. H®ck 
Jáno> ezért nem tarthatta meg ter­
vezett zom bori előadását. Barátainak 
kérésére azonban Belgrádira utazik 
hogy megszerezze a belügyminiszteri 
engedélyt a zombori előadáshoz, is 
Mielőtt elhagyná Jugoszláviát- zúg 
habi úti a előtt Zomborba iön és meg­
tartja a hirdetett előadást,

— Fiilöp Nővérek női dlvattermé- 
hen Péteriia 14. angol és francia toi- 
Icttek, valamint gyertneknihák a lcg- 
izlésescbb kivitelben készülnek. Ti'zt- 
viselőkbek áraigedmenv.

Szliács fürdő fzénsavdus és va­
sas hévvizü gyógyfürdő, ahol a leg­
kedveltebb „Bristol—Tátra" szállók­
ban szép szoba villanyvilágítással, ét­
lapból választható elsőrangú érkezés­
sel csak 45 cs. kor. Bővebb felviiá - 
gositást találnak t. olvasóink lapunk 
mai számában megielent Szllláos-fiirdő 
hirdetésben.
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— Szeoesy Ferenc tánciskolájában
az ill tánctanfolyam szerdán 15-én 
veszi kezdetét Simonffv-utca I. c

— T. olvasóink szives figyelmébe 
ajánljuk a mai számunkban csatolt 
mellékletet, hogy sorsjegyeiket a sze­
reitek által kedvelt ifi. Komlós Test­
vérek B:oikliázlánál Budapest VIII.. 
Baross-utca 110. rendelhessék meg. 
Egy sorsjeggyel 3 milliárd korona 
nyerhető. Egész sorsjegy 120,000 K. 
fél 60,000 K, negyed 30.000 korona.

Cigarettázik ön? — Sodorjon 
.la ni na papírt!
. fT Perzsaszőnyegek legfinomabb 
kivitelben bármilyen méretben kap­
hatók megrendelhetők Jablons»kyué- 
nál, József klr. herceg-u. 40.

Villamos uldonságok. amerikai rá­
diók. Reklám-, takarék- és napfény- 
égők. elsőrendű szerelési anyagok és 
szerelések. Legiobb hatásfokú motorok, 
■szolid kiszolgálás, előnyös fizetési fel. 
telelek. Fazekas. Plac-u. 43. Telefon

—; Párti divat szabóság, elsőrendű 
munka, Sztepanov. Darabos-utca 44.
x ~ N,4tha ellen használ Ion Pentallo 
tablettákat. Ára 11.600.— K. Mfndee 
gyógyszertárban kaoható.

T J^KRÖK. kirakatok tük­
rözését , ajtóvédüveelapoku l
autók csiszoltüveirezését rneg- 
rendelheti SIPKOVITS tiikör- 
iivegcsiszoló gyárában. Szív 
utca 14/15. Telelőn 356.

— Ui vasúti menetrend, a legújabb 
változásokkal. Külföldi részletes csat­
lakozásokkal. Díjszabások. Az összes 
magyar postaiáratokkal. Megjelent, 
március és április hóra érvényes. 
Kapható Hegedűs és Sándor r.-fc. 

könyvekereskedésben a főposta mel­
lett. Telefon 54.

— Poloskát, svábot, molyt kiirtani 
házilag csakis a Löoherer Cimexiimet 
lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, 
de azok petéit is nvomhan elpusztítja. 
Hőlerakat: Somogyi drogériában.

SZÍNHÁZ =
MŰSOR:

VASÁRNAP délután: Sül a nap. Este:
Krizantém.

HÉTFŐ délután: Marien grófnő. Este:
Krizantém.

KEDD: Krizantém. A) bérlet. 
SZERDA: Krizantém. B) bérlet.

Hoór-Temois Erzsébet és Ady. A
magynr dailénekcsnők sorában kivá­
lik finom és ihleteit művészetével 
Hoór-Tempis Erzsébet, akit ez év ele­
ién sikerült megnyerni a városi ze­
neiskola ének-tanszékére. Azóta egész 
tanitványi gárdát gyűjtött maga köré. 
Az országos nevű művésznő ebben 
*<z évben nyilvánosan először a fő­
városi írók április 19-iki irodalmi es­
télyén fog fellépni, a Bika kistermé­
ben. ahol Adx -dalokat fog elő dni, 
köztük olyanokat, melyeket a, szerző 
nekyalán'oit, Az irodalmi estélyen Fát 
Arpádné, a klvtáil'ó előadótnűvésznő 
Ady-verseket szaval. Krúdy Gyula 
Adyról. Tersán'zkv .fenő. Kosztolá­
nyi Dezső. Térev Sándor stb. felol­
vasnak. Az érdekesnek fgérlkcző iro­
dalmi estély iránt nag.v az érdeklő­
dés, Jegyek a Bikában.

A színházi Iroda közleményei:
Két iubllárls előadás lesz a szín­

házban az ünnepek alatt. Vasárnap 
délután a legmaevarabb levegőm 
színdarab, a Síit ,a nap. hétfőn pedig 
az operettek gyöngye, a Marícza 
grófnő - mindkettő délután olt-ó 
helyärak mellett éri meg a 25-ik 
előadást.

Krizantém. Nádor Mihály, az Of­
fenbach stb. operettek népszerű szer­
zőjének legújabb müve ünnep mind­
két estéién gyönyörködteti a közön­
séget. Óriási hatást érnek el Kovács 
I erus. Szilágyi Marosa és KArö’vi 
táncai.

A) bérletben kerül kedden színre
Kriztantém nagyszerű operett-ujdon'ág

Mozsószlnházak:
Husvét vasárnapián:
Apolló: Az asszonvbocsüleft (In 

flagranti) érdekfeszltő dráma 7 íe'v. 
Kísérő: Családi örömek, burleszk.

Hétfőn: X'ilágattrakció: I.ufttizlet ’’ 
levegőben repülőgépeken, vigiátók 7 
Ielvonásban. Kísérő: A 9-es szánni 

burle$rk.

Uránia: A világhírű amerikai egye­
sivel működése filmen Ku-K'ux-Ktán 
f fejezet, egy bűnös lélek történeté­
ből. Burleszk: Zsebóra-Debóra.

Hétfőn: A világhirü Leánwáiáir és 
A két balkezes pilotti. egy szeren­
csétlen flótás kalandiai.

Vígszínházban: Akit a gyönyör 
bűnbe sodort, remek dráma egy meg­
tévedt emberről. Kitérő: A parti visz- 
sz amegy.

Jönnek: Dante pokla és a Tízparan­
csolat.

Meteorban Husvét napién „Rjn-Tin- 
Tín" a vflágliirü alaskai reudőrku- 
t.' áriak főszereplésével! Hétfőn: Has- 
vét iná-odnapián ..A h-Nhatatian 
Romeo“. \ titkok háza főszereplőivel! 
Előadások mindkét napon 3.. 5., 7., 9.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd irányzat 
a részvénypiacon

Budapest, április 11.
A részvénypiacon a mai magánfor­

galomban hirtelen megszilárdult az 
irányzat és ennek következtében meg­
térült az üzleti héten *••>-»,védett vesz. 
ttség. Különösen az orhitrázspnpirok 
iránt mutatott érdeklődést ;i spekulá­
ció. Tájékoztató árfolyamok:

Angol-Magyar 32.5. Magyar Hitel 
405—408, Osztrák Hite! 142. Kereske­
delmi Bank 1025—1035. ÁH. Takp. 118 
— 120, Pesti Hazai 2560.

El?ő bpesti gőz 150—152. Viktória 
340—342.

Salgó 515. Urikánvi 1100.
_Athenacum 76 Franklin 65. Pallos 

170. Rigler 56, Ujságiizem 3.5.
Fegyver 585—600. Oanz-D tnub. 

2460—2485. Ganz Vili. 1180. Lipták 
10.5—20. Rima murányi 13!—133.

Hazai Fa 64. Oín 465. Nasici 1950 - 
2000.

Nova 18.5
Cukor 2160. Georgia 275—277. Me­

zőhegyes! 115. Izzó 900—905. Phöbtrs 
82. Részvénysör 352. Krausz Szecz 
47. Goldberger 110. Szegedi Kender 
400, Spódium 92. Klein-Szappan 3, 

l_ Österm, 190. Gumi 290—295.

SPORT
Az Ünnepi mérkőzések

Husvét első napján élvezetes inérkő 
zésben lesz része a sporikedvelő kö­
zönségnek. Az ügetőtéri pályán a fő­
városi 111. osztályú Válogatott mérkö- 
zJk a: DVSC—DMTK kombinált c'a- 
pattal. A főmérkőzés előtt a két régi 
rivális debreceni csapat, a DTE és a 
DKASE mérik ös'-ze ecetüket. A két 
csapat jelenlegi erőviszonyai szerint 
kétségtelennek lút-zik a ió formában 
levő DKASE győzelme, de a DTE — 
DKASE mérkőzéseknél meglepetés 
soha sincs kizárva.

Husvct másodnapián a Diószcgi-uti 
pályán mérkőzik a III. osztályú válo­
gatott a DTE—DKASE kombinált csa­
patával Előtte a II. csapatok válo­
gatottja játszik 11 éremért az ifjú­
sági válogatottakkal. A főmérkőzések 
délután 3 órakor kezdődnek mind a 
két nap.

A DTE. DVSC és DKASE ping pong
•csapatai ünnep másodnapián délelőít 
10—1 óráig és délután 3 óráól nyilvá­
nos mérkőzések tartanak a Roval-ká- 
véház termeiben Debrecen ning-pong 
bajnokságáért.

A vidéki ünnepi mérkőzések. A KSE
husvét első írpián a Vasas ifjúsági 
kombinált csapatával mérkőzik ün­
nep múlodnapián pedig a KJE mér­
kőzik a Vasas csap diai. — A BUSE 
husvét első napján a VAC-ot látja 
vendégül. Nlrcgyházán a budapesti 
II. osztályú TTC látszik Nv IX f! és 
NVKISE csapával.

A DTE reorganizációs mutikáia. A 
DTE vezetősége a szezon tapaszta­
latain okulva, csapatát tafre'en fel 
akarja frissíteni. Elsőrendű trénert ál­
lít a. csapat méltó, és hír szerint a tó­
vá főből több i óh if ti iátiékos keiül a 
csapathoz. A csapat átszervezésén kí­
vül a társadalmi eleiben > megérő ö- 
désre törekszik a DTE. Tagjainak tá­
borát mozgósitoni fogia é- arra tö­
rekszik. hogy mennél intenzivebben 
veghenek részt az rgvestdei életében.

Nyíregyházán ni sportegvlel alakult. 
A napokban megalakult Nyíregyházán 
az ötödik spoHegMet. t Nyíregyházai 
X asntasok Sport Egylete. Az ui cgye. 
siilemek már is vannak ióképességű 
játékosai *s előreláthatólag Hkercsen

álba meg maid a helyét. Az ui egy- 
let megalakításán Kerekes Géza. a 
Nyíregyházára került debreceni sport­
ember dolgozott sokat.

Nemzetközi hoklmérkíizések. (jeni­
ből táviratozzál.: A nemzetközi Imkl- 
versenyben tegnap Belgium 6:0 (í:0) 
eredménnyel győzött Magyarország 
felett, Franciaország pedig 1:0 (0:0) 
eredni,énnve.l győzött Spanyolország 
ellen. Ma_ Sváic 1:0 arányban meg- 
vertc Magyarországot. Eé'ldö szintén 
1:0 volt.

m NYILTT^fTII
Házvezetőn# két, 
Házikisasszonyokat, 
Gyermekki saaszonyokat

állandóan ajánl
A HÁZVEZETŐNŐK IRODÁJA

BUDAPEST, RÁKÓCZI UT 63.

E rovat alatt közlőitekért nem 
vállal felelősséget a Szerk

Hir SzliácsfUrdfirfil
Ők eB icóniHTdus és vasas bévvlr.ö gvógy- 
Erdőnek legkedveltebb Bristol Tálra- 
Beállél és éttermei ÜKemvezcIfisége a 

?r(l6^lfi<lásre való tekintettel leg- 
később » hó végéig ajánlja ai Idényre 

enlk‘5*68t,let- Sz6P szoba villany­
világítással , éllapból választ dt elsőrangú 
étkezéssel együtt 45 es. K.. földényben 
25 szásalékkai drágább. l-ölvUágosltás*ul 

és prospektussal szolgál.
■ rlatoi—Tátra Beállók Uzamveietó 

•ága Szlláce (Slovenske).
Budapesten :

8,ám* em. S. as. 
alatti Iroda. Orvosi Javallat dolgá­
ban ugyanott dr. Bienenstock fUr- 
doorvoB. Telefonszájn : József 39-99.

Legelegánsabb tavaszi és nyári
divatlap újdonságok:

Perlekl Album
l e Talleur de Luxe '/
Le Grande Tailleur 
Les Dezuleres Creations — 

de la Mode Juno '.f
Tailleur Artistlaue t
Le Femme Chic 
Album Paris Tailleur í
Les chapeaux de la Femme 

Chic
Costumes Manteaui 
Confection Juno 
L Enfant Juno
Paris Enfant 1
Les Modg*íd‘Été
Saison Parisienne
La Parisienne
Wiener Kostüme et Mäntel
Die Elegante Wienerin
Wiener Moden Revue *
Album de Snort
Revue Parisienne
Wiener Modeschau
Grosses Hutalbum •
Wiener Mode-Kunst .
Wiener Modeschan
Paris Confection
EUte
La Parisienne 
Grande Revue des Model 
L'Enfant Album de Modes 
La Mode Parisienne 
Grande Mode Parisienne I 
Croquls Parisienne 
Percurser de la Mode 
Blusen Neuheiten 
Paris Chic 
New Ladies
Paris Album w
Confection Moderne
Smart 6
Revue Parisienne
Grande Revue
Juno
A*tre
Star
Junes et ßtousea 
Excelsior 
Divat Szalon 
Die Dame
Legutóbb divat V
Die Wienerin
Perfekt Kindermoden
BUou de la Mode
Record
Paria

stb. stb. stb.
Kanhatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, i fOposti mellett.

Telefon «4 it
Divatlap újdonságok minden j 

nap érkeznek l |

PERMETEZÉSHEZ
legtökéletesebb és legolcsóbb a 
Veréb István által Debrecen, 
Szappanos-u. 10. sz. alatt 
már 28 éve gyártott leg­
újabb C|i#|Ä|iDptrme- 
ezab. »ougar tező.

Árverési hirdetmény.
Debreceni Autóforgalmi Rt. debre­

ceni bej.cég javára átvételben késedel­
mes vevő terhére a Kt. 351. S-a értel­
mében egy darab Márta gyártmánya 
35 lóerős tehcrautomobii a hoyzátar- 
(ozó 3 tonnás oeroeiimkocrival f. évi 
április hó 14-én d. c. 9 órakor Deb­
recenben. Déli sor 5. sz. a. telepen kir. 
közjegyző közibenjöttével clárvcrczte- 
tik. Árverési feltételek fenti vállalat 
irodájában Debrecenben. Havun-u. 53. 
sz. a. az láivverelni szándékozók«tk 
rendelkezésére állanak.

Megnyílt
a

Kondorosicsárda
a vémospércsi köves ut mellett. 
Kitűnő és olosö italok és hideg 
ételek ksphaték. Kiránduló térsesé- 
goknak külön szoba ill reidelkezósre.

Árverési hirdetmény.
W i)l:i Lipót Fia cég debreceni és uj- 

•étai szeszfőzdéiben termelt 9.0481 bek. 
6 liter a Íróiul egyszer főzött 13%-os 
töíkölyraki szesz, kozma és seprő- 
mentes, _ késedelmes vevő veszélyére 
és költségére a Kerekedelmi Törvény 
352. é-s 347. S-ai érteimében 1925. évi 
április hó 2(1 án d. u. 3 órakor dr. 
fótli Endre kir. közigvezö közben- 
jöttével és irodájában (Debrecenben. 
Ferenc József-ut. 7. sz. alatt) megtar­
tandó nyilvános árverésen eladásra 
kerül. Kikiáltási ár litert ok ónként 
78.000 ko our, az áru azonban a ki- 
kikiáltási áron alul is e fog adtatni. X'é- 
teli illeték _és forgalmi adó a vevőt 
terheli. Árverezni szándékozók tar­
toznak az árverés megkezd'1 e előtt 
7.000,000 korona bánatpénzt lefizetni 
X evő tartozik a vételárat az árve­
rés befejeztével azonnal lefizetni és 
az árut 8 nap ah ti Wolf Lipót Fiai 
cég szőlőtelepéről (Monostorpályi-ut, 
Bellegelő 241 sz.) a III. táblázat Gap­
ján (súly szerint) átvenni é - c.szállítani 
A foki árveré1 előtt ugyanott megte­
kinthető.

Dr. Sebestvén Linót
ügyvéd.

KOVÁCS LAJOS
ELEKTROTECHNIKAI MŰHELYE 
6» VILLAMOS FELSZERELÉSI 

VÁLLALATA

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 29.
a* udvarban. TELEFON 11-70,

MEGHÍVÓ

A Fabehozatall és Kereskedelmi Rt 
1925 április hó 26-án d. e. 11 órakor 
Debrecenben. Szent Anna-u. 13. szám 
alatti központi irodájában tartja III 
(1924. évi) rendes közgyűlését, melyre 
a t. részvényeseket mezhivia

az Igazgatóság 

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és fehigvelöbizott- 

fág ieienrésének valamint a zárószám­
adások előterjesztése, az 1924. iizíet- 
évről a mérlteg megállapit.isa, v.z 

igazgatóság és a feliigyelőbizotlság 
részére a felments vnv megadása iránti 
b fározalhozatal.

2. Határozathozatd a nyereség fel- 
osztói« táigy ában.

3. A féltigvelőbizottság tiszteiétdi 
látlak megállapiMsa.

4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felüiiívelőbizottsági tagok vá­

lasztása.
6. Esetleges indítványok.
Meglegyzós. A közgyűlésem csak 

azon részvényeik gyakorolhatnak 
szavazati jogot, kik részvényeiket r> le 
nem iárl szelvényeWkcl együtt leg­
alább négy nappal a közgyűlés 
előtt a társaság pénztáránál letették, 
X záröszámadások a hivatalos órák 
alatt a részvénytárja’áí Irodái4b,<D 
m»rt»ktnfli,et#k.

1
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H. O. G. Sz.
Magyar Háziasszonyok Országos Gazdasági Szövetsége

3Yagyságos Asszony!
Mindnyájunk ideálja, mindnyájunknak kedvenc itala a jó káVéa(v^^^aládnarkedvtnc $ ital a* 

úgyszólván büszkesége a háziasszonynak. Ez élvezetei nyújt, felvidít■ ' teljesíteni, amidőn egy
gT Nemcsak kedves kötelességet, hanem szükségese’yyár legújabb 

tisztit szinmagyar gyárunk ctzznl sietünk segítsége) c, hogy . JJ J 
gyártmányára, a

\

felhívj,*. - E gyár vezetősége lehetővé tette Szövetségünknek a hatalmas és modern gépekkel berendezett gyár-

1616,1 megSzemélyten gvözödtünk meg tehát a helyszínen arról, hogy a SZENT ISTVÁN CIKÓRIA KÁVÉPÓTLÉK-
KÜLÖNLEGESSÉGET alaposan megtisitiloU egésisíges kaUnggylhérM. lov'ábbTa’t is hogy

Ugyancsak személyes tapasztalatok alapján egy próbafozés alkalmából állíthatjuk továbbá azt is, nogy 
f / r ni cikória kávépótlékkülönlegesség a főzött kávénak gyönyörű szint és kellemes zamatot ad és mert 
vásárlási ára a füszeresboltokban semmivel sem lesz drágább más gyártmányoknál, alapjában véve minden házi- 
asszony ,észére olcsóbb, mert a gyár vezetősége kedves meglepetésül dobM «irkába anuiyManetoszlva,
linóin, pörkölt szemes babkávét tesz. úgy hogy 1 kg. cikóriakávéra kb. 8000 - korona értékű szemes kávé esi 

Minthogy a valódi SZENT ISTVÁN CIKÓRIA KÁVEPOTLÉK minden fuszeruzletben kapható, arra kérjük 
próbálja ki NagyJágos asszony egy próbavásárlással annak minőségét és minthogy aminőséggé Wlemd 
meg lesz elégedve, további vásárlásaival támogassa e magyar gyárát. mely annyi sok családos magyar embernek adja

meg a mindennapi kenyerét.
Hazafias üdvözlettel

Magyar Háziasszonyok Országos Gazdasági Szövetsége

Minden takarékos asszony 
ezt vegye,

Kávéjába ezt tegye!]

cE$rtáb$T Készült!

Minden doboz sonkában, pörkölt szemeskávé von!
IKilogrammonként kb 8000 korona értékül
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.... 295,000 
Ping-pong kés-let 28,000 
Angol tennisz-rakett 250,000

KERTÉSZ II.
Budapest, Andrássy-ut 36.

(E lapra hlv.tk.i6) Vldiskl reedeldiek bér- 
uientve axpraaa .iinvítlel küldetnek.

Bőr kárpitosnál
raktáron elsőrendű kivitel­
ben hencserek, díványok, 
matracok és Schőberli-

ágyak jutányos árban
MAGOS-UTCA 19.

Uj lakatosmühely!
Kész tűzhelyek és mindenféle 
Javítást vállal Huszár lakatos 

Szent Anna-utca 62.

M. NAGY MIHÁLY
kalaposmester

Női és férfi kalapok
nagy raktára

Debrecen, Csapő-u. 17.,
(SzInhAst átjáró.)

Alakítások pontosan eszközöltetnek
TELEFON 10-38.

Uj női szalmakalap 60000 K-tól,

Gazdálkodók figyelmébe 1
Itató vasvályu bármilyen nagy- 
ságban kapható Huszár lakatosnál, 

Szent Anna utca 62.

RAKOVITS és NYÍRI
mübutor- és épület asztalos műhelye

Szent Anna-utca 35.
GÜTOROK állandóan 

raktáron.

Mindenféle bádogos munkát
szakszerűen ás olcsón vállal

BOTH ISTVÁN bádogos
(Fürdókád kapható.) Teleky-utca 83.

900-as Koffer-cséplő! 
Autók és motor-biciklik

ráazletflzatásre is eladók.
Pataky József autó, motor,
Omhh, Erzsábet-u. 22. Telefon 13-42.

Uradalmi tisztán kezelt 
tej, túró, tejföl és vaj egész 
napon át kapható az udvar­
ban Csapő-u. 8., Lévainál.

Kovács és Erdélyi
épület és mübutor asztalosok

Bethlen utca 13.
Bolt- és malomszerelést vállalunk,

Nagy István lakatosnál
Széchenyi-utca 6. 

kész porcellánnal kirakott, vala­
mint egy- és kátsUtSs vlzüstös 

tűzhelyek legolcsóbban 
készen kaphatók.

Cementlapok
Kutgyürük, Betonvályuk

legolcsóbban kaphatók

Lukács Vilmos és Testvére
Oebreczen, Hatvan-utca 7,

Telefon: 308.

Kardos László Oebreczen, Kossuüi-u. 9.
Menyasszonyi kelengyék,
Mindennemű vásznak,
Nöl, férfi és gyermekfehérneműek,
Paplanok, metrácok, pokrócok

Alapítva 1831-ben 
Megbízható 
jó mlnőcágíi áru 
határozott áron

A LEGJUTÁNYOSABB.
ooooooooooooooooooooooooe
Molnárt csak az udvarban keresse 8

az Egyháztér 4. szám alatt, a
varrógép-, gramofon-, gvermekkoesi, v0 

0 
0 
0
•ooooooooooooooooooooooooe

hol írógép-
kerékpár javítást vállal szakszerűen, olcsón 

Mindenféle alkatrészek raktáron.
Telefon: 13—33. MOLNÁR OSZKÁR műszerész.

I

SZÉNSAVAS

VIZET
^ IGYUNK! ^

Megrendelhető: MÁRKUS JENŐ, HATVAN-U. 22. 
TELEFON: 14. Mázhoz szállítom.

fest LENGYEL TISZTIT
mindennemű férfi és női ruhát szépen ée legolcsóbban

Csapó-utca 28. és 95.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a Jancsó Kálmán és társai asztalos­
áru gyárból Marozsán János és Nyíri József asztalos- 
mester urak kiléptek és ezentúl ezen üzemet 
kibővítve Bárczi-u. 3. szám alatt továbbra saját nevem 
alatt folytatom. Minden e szakmába vágó mun­
kákat a legjobb kivitelben és jutányos árban 
vállalok. Tisztelettel

JANCSÓKÁLMÁN
asztalosmester, Bárczi-u. 3. sz.
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ALTALANOS 
FORGALMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

OEBRECZEN
FERENCZ JÓZSEF-UT32

Érdekközösségben a Magyar Általános Hitelbankkal.

Alap- és tartaléktőke:

kétmilliárd korona
BANK ÉS VÁLTÓÜZLET. 

ÁRUOSZTÁLY. 

FINANZIROZÁSOK.

m
E
$
§§
§§
§»

§§
E

harisnyák
elszakithaiatlanok.

Mindenütt kapható

Zsoldos magántaníolyam
Budapest, VII., I)ohány-u. 84.
Telefon J. 124-47. Az ország legrégibb és 

legismertebb előkészítő intézete.

A legjobb sikerrel készít elő 
középiskolai magánvizsgákra, 

érettségire vidékieket is
Részletfizetési kedvezmény.

Teljes anyagi felelősség.

Paplanvarrodámban
készülnek a legmodernebb paplanok. 
Villanyeróvel frissítve és tisztítva.
DEBRECZENI, Kossuth u. 11.

Olcsó húsvéti árak 
NEUMANN JÓZSEF

ERKÓ cipóaruházában
Piac-utca 75.

Megérkeztek és
ROhltSChí STYmA^OONATHI

a hires VITA víz és a 
MATTONI GIESSHÜBLER

továbbá az összes bel- és külföldi ásványvizek. 
Megrendelhetők « lerakatnál :

TOROK JÓZSEF B. T. ÁSVÁNYVÍZ-OSZTÁLY.
Budapest, Király-u. 12. Telefon 134-77.

KUN JÓZSEF
Szér'henyi utón J.

Javítások Jutányos áron.

Angol és francia munkák leg­
szebben s legelőnyösebb árban 

készülnek

Csendes és Emmy
női divatszalonjában

Piac-u, 38., Főposta mellett

PRÍMA

Porosz kőszén 
Darabos koksz 
Porosz kovácsszén 
Száraz tűzifa
Fedéllemez, Oltott mész
azonnali szállitásra napi Árban 

beszerezhető

BARTHA ,*t.V.SV
Ispotály utca 3 b. Telefon 786.

Első debreceni
Olajmalom és daráló
Károly Ferenci József-ut 30.

Vámért darálunk és olajat 
csinálunk.

Olajmagvakat veszünk
négyben *e Kicsinyben.

Napraforgóolaj és repceolaj
négyben 4* kicsinyben kepható.

1
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SOMOSSY LÁSZLÓ
Debrecen Klstemplom-bazár.

Hajdumegye szállítója.
Menyasszonyi kelengye, 

női és férfi fehérneműéit, 
vászon asztalneműtek, 

paplanok, — matracok, 
selyem kelmék, 

női és férfi ruhaszövetek, 
karton, — zephir, — grenadin, 

ágy- es henceerteritők 
óriási raktárai

AUTÓ-, MOTOR-, KERÉKPÁR- 
ALKATRÉSZEK, FELSZERELÉSEK 

MICHELIN PNEUMATIK

Automobil és Pneumatik R. T.
BUDAPEST, Vl„ JÖKAI-TÉR 5.

DEBRECENI PÉNZVÁLTÓBANK 
ÉS ZÁLOGKÖLCSÖN R.-T.

Hunyadi-utca 14. Telefon 724.
Alaplttatott : 1878.

Alap- es tartaléktöke: K 200.000,000,—
Foglalkozik a bank- és zálogűzlet 

minden ágával.
* Villanymotort, Dinamót, 

elad, cserei, javít, újra 
tekercsel, szakszerűen, 

legjobb anyagból 
Földvári, Debr, I. 

Elektrotechnikai nyár Széchenyi-u. 55, 
Telefon 168.

Végh Dezső
SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLO
Elvállal : portálék, üzlelbetendesé- 
sek festését, szobafestést. épület­
es butorfestést, mindenféle fa- 

utánzatot teiinészethtien.
OLCSÓ ARAK!

SiakMorU 6; lelkiismeretes* kivitel,
Lakás : Csemote-utca 21. 
Műhely: Ötmalom-utca 9.

Tavaszi modelkalapok
érkeztek a

Lauer és FűSöp
kalapszalonha Rákóczi utca 9. 
Ugyanott alakítások jutányosán, leg­

újabb modellek után,

PERMETEZŐ
JAVÍTÁSOK

HOLCZMANN
rézművesnél

DEBRECEN, 
Kossuth-utca 11.

Trencsónteplic
csodás sikerrel gyógyít

csuzt, kőszvényt, ischlast.
Ideális tavaszi kúrák. Egy upl piizli (Ilkái, étUzíi) 48, 66 és 70 Ke.
**"/,, utazási kedvezmény. Preepektus «• f.iviU*o»ii*eok.

FUráPig.zgatéság Trenclsnske-Tepliee.
Lafeyett. áruház, lulapitl, V , Llpét-kbrut 21.
Diamant Pál, liilmit, VI., Eltih-u. S4. II. 14.

Sérvkötők. Schön Sándor
^'ÜÜJSSSnK. mü'zertirában‘Őebnecl™" 
szerék naBy választékban Piac-u. 14. (Csapé u. sarok.j

debreczeni fiókjö Piac- 
utca45.sz.saját házában

Fiókok és aftiliált intézetek a nagyobb 
városokban, Foglalkozik:a banküzict 
minden ágával, elfogad betéte­
ket. Folyószámlái hitelek, financirozá- 
sok, értékpapírüzlet. Vtvarol és elad; 
mindennemű külföldi pénzeket. 

A Devizaközpont tagja.
Áruosztálya foglalkozik mezőgaz­

dasági termények vételével.
Az intézet saját tókéje:
52 milliard korona.

Telefon: 370, 1454, 427, 332.
Alapi itatott 1867,

E heti könyvujdonságok i
Doyle—A. Von mii: \ i ii fordi 

hid kakasa !)5.f>00. ...
Schmidt Jenő: Ausja vilá­

gossága (Buddha élete, 
tana i's egyháza) (>(,.Iöii.

l)<is/tojevszk\: Nclac' ka 
Nezvanova 3(í.750.

t i'ldi Mihály: Az élei tolvaja ál.Sun,
I egény Elemér: Alom és 

valóság (Rákosi .kilő e|ő- 
_ szlávival) 20.000. -

Casanova I mlekiratal (olcsó 
kiadás) 88.31M1, ■ -

Vi vasúti menetrend (külföldi 
csatlakozással) 12.000. -

Valuta és ártáblázat (ni 
kiadás) 18.800. -

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t,
könyvkereskedésében 

a lőposta mellett. Telefon 54
UnyvBidoniigok elndninao éikwnuk

Debrecen sz. kir. város
világítási vállalata.

(íyái telepünkön kaphalo .
Hékelieii mluőséyü yő/.koksz. q-ként . 90,000’ li

Nxaqqontételekuél.............................. 85,000- K
Kátrány, kicsinyben kilónként .... 2,000*— K

liortióvélelnél kilónként 
llázliozlu varozás mázsánként 5,000

. . . 1,500* K
K és a forgalmi adó

A koksztüzelés tiszta, szagtalan, 
füst- és korommeules, sokkal ki- 
adósabb, sokkal olcsóbb, mint akár 

a szén-, akár a fafűtés!
\árosi üzletünkben olcsó gáz-és villamos berendezések, javí­
tásuk, csillárok, lámpák kaphatók. — Költségvetés díj­

talan, meiiteklntésnél vétel nem kőtelező.
~~ htbton gyári iroda 7 4, városi üzlet $10 vagy 8-Mt. —

Hamis fogakat,
tört aranyat, ezU»töt

legmagasabb árban veszek.

BRAUN, Piac-utca 31.

SZABÓ JÁNOS
uriszabőságába, Püspöki-palota,
megérkeztek a tavaszi finom ezővetek. 
1 zakó öl öny, tiszta gyapjú szövetből 
már 1.750,000 koronától, — finom 
kamgarn szőve bői már 1.850,000 
koronától készít méret után a legújabb 

divat szerint.

Bécsi utamból hazatérve, kérem

modelljeim
megtekintését.

KOHN HELEN kalapszalon
Piac-utca 79.

Króh Vilmos
Debrecen, 

Dógenfeld-tér 10. sz. 
Olcsó versenycikkeinek

Árjegyzéke
Amerikai ruhaselyem 

minden színben . mtr 76,000 K 
100 cm. széles valódi 

Japán selyem, 50 
színben . „ 98,000 K

Nyers selyem divat 
színekben ruhákra „ 76,000 K 

Crepe do chine, nehéz 
minőség, minden 
színben . . . . „ 160,000 K 

120 cm. széles gabar- 
din, női ruhaszövet „ 35,000 K 

100 cm. széles schottls 
ruhaszövetek, szép 
divatszinekben . . ,, 35,000 K

120 cm. széles tiszta 
gyapjú ruhaszövet. „ 70,000 K 

120 cm. széles tiszta 
gyapjú colln szövet 
minden szín . . . „ 145,000 K 

140 cm, széles angol 
kockás vagy sima
kelme........................„ 130,000 K

120 cm, széles eredeti 
francia eponge, a 
legdivatosabb minták „ 85,000 K 

A békeidők legkere 
settebb anyaga a 
szerb vászon, divat 
minták . . . . „ 19,500 K 

Angol Ing-zefirek . . ,, 22,000 K 
íredell francia liberty, 

sima színek . . . „ 30,000 K 
Karton, Volle,

Kékfestő, Ka- 
navász, Anglne 
sok ezer mtr 
átlagárban . . „ 18,900 K

Francia batlst 
SChlion . . . „ 14,500 K

120 cm, széles francia 
grenadin, minden
divatszlnben................. 38,000 K

Kétszemélyes paplan, 
fehér vattával . dthja 330,000 K 

Egy pár női harisnya mér 10,000 K tói

Magyarul az első regény a 
mágiáról.

Most jelent meg 1

Franz Spunda:

A halottbiivölő
4‘24 o’dalas vaskos könyv ára:

K 58,800.—
(Könyv a lélek és a test titok­
zatos erőiről, életéről, haláláról 
s a mindkettőn győzedelmes­

kedő szerelemről.) 
Kapható:

Hagedll* és Sándor rt.
I Mnyvkiriifcedleéhen, a «posta mellett, 
I j Telefon 64.
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Legújabb

finom tavaszi szöveteimből
meglepő előnyös írben vállatok.

KUN JÓZSEF
urídivatterme, Széchenyi-u. 1.

Harisnyák minden minőségben és 
színben legolcsóbban özv. Blnéth 
Vllmosnó cégnél kaphatók Hatvan- 

utca 1., az udvarban.

Egyetlen
próba

és meg fog győződni, hogy

a Jászkarajenöl

természetes 
keserűviz

Ize jő,
hatása enyhe, 

biztos
és fájdalommentes.

Főraktár:

KONTSEK GÉZA cégnél
DEBRECEN. 

Kapható mindenütt I

Mindenkinél olcsóbban 1
Hálák, ebédlők, mindenféle 

fa- és vasbutorok
Fenyvesi bútoráruház

Klstemplomnél.

Kalapszalonomat
megnagyobbítva,

Bécsi modellekben
nagy választék, bámulatos olceó áraki

Schimmer Mérné
Piac-utca 2.

Szírek uriszabóhoz
divatos angol szövetok érkeztek
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

VÁSZON
legolcaóbban

SCHÖN ARTHURNÁL
Csapő-u. 4. sz.

Kisiparosok Géplakatos 
Iparvállalata Késes-u. 85.
Tulajdonosok: Sajtos és Kaufmann

VÁLLAL: esztergályos, gép­
lakatos munkát, gépek javí­
tását, magánjáró átalakítását. 
Malomalkarészek, transmisz- 
szió-tengelyek, gyűrűs kenésü 
dobcsapágyak, szijkerekek 

állandóan raktáron.
Telefon: 367.

Malomberendezés
•iO lóerős télstabil gőzgéppel, 
3 malomkőjáratlal, henger- 
szék nemzeti tisztítóval, olaj­
malom berendezéssel egy­
ben vagy részletben eladó 
Vltárlusnál, Debreczen, 
Piac-utca 16.

KÉPEK ÍZLÉSES KERETEZÉSEI
Szakszerűen, pontosan és legjutányosabb úrban készíti

BLATTNER GYULA
az ország egyik legrégibb épület-üveges, képkeretező, üveg- és 
porcellán üzlete Royal-szdllodával szemben, mely fennáll 1801, év Óta. 
Ovál-, kör-, brüsszeli blondel keretek állandóan nagy raktára. 
Az iizltít a déli óvúk alatt állandóim nyitva, van!

ALAFNTTA rOTT 1870.

Gazdasági kocsik, 
Luxus hintók, 

Javítások.

RIESZ HENRIK
kocsigyár, Debrecen.

%j Saját termésű
K || SFSl Kecskeméti,

JUP H Vámospércsi

igen olcsó árakban kapható:
Márkus Jenő bor- és sörkereskedése

Hatvan-utca 22. -- Telefon: 14.

MAGYAR LESZÁMÍTOLÓ 
ÉS PÉNZVÁLTÓ BANK®

DEBRECZEN! FIÓKJA 
PIAC-UTCA 26-28. VÁROSI BÉRPALOTA
Alaptőke és tartalékok 15 milliárd korona. Alakult 1869-ban.

BANKOSZTÁLYA:
Telefon 35. Telefon 9-41.

Elfogad betéteket könyvecskére, folyó- és csekk­
számlára, pénztárjegyekre a legelőnyösebb kamatozás mellett. 
Átutalásokat eszközöl az összes külföldi piacokra. Devizákat és 
valutákat vesz és elad a legelőnyösebb napi áron. Elfogad min­
dennemű tőzsdei megbízást értékpapírok vételére és eladására.

ÁRUOSZTÁLYA:
Piac-utca 26. sz. Városi bérpalota.

_ Telefon : 11-66., 11-67. és 11-68. sz.
0^ Foglalkozik mindennemű mezőgazdasági termények nagyban 

való vételével a legmagasabb napi áron.
*©©©©5©@©©©©©©©©$©e®®©©ei

Mindenfele újdonságok legolcsóbb napi áron beszerezhetek
SZABÓ ÉS ZENGEVALD

rófös- és rövidáru üzletében Szent Anna-u. 3.
CostUm és divatos női és férfi szövetek, 
továbbá harisnyák, keztyUk nagy választékban.

Gummikabát
legjobb minőségű és legolcsóbb árban kizárólag a

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN
szerezhető be.

Elsőrendű minőség . . . . K 370,000.—
Double (2 sima szövet között

gumírozva).................. K 550,000.
Angol szövet felsővel . . . K 580,000. -tol

minden árban

HAAS LIPÓT
Ferenc József-ut 58., Megyeháza mellett.

Telefon 9-63.

FISCHER IMRE
TEXTILTECÍINIKAI VÁLLALATA

Győr, Király-utca 7. ez,
Telefonhlvó 239.

Raktáron tart eredeti mühl- 
hauseni Claes & Flentje- 
féle kötőgépeket és orsózó-

lovímbá szállít
Bolyhozó« és 

Raschel-gépeket.
Mindennemű szövő-, fonó- ás elő­
készítési kellékek ab győri r«Uár 

kiphatók.

Újdonság I Újdonságl
Női ridikülök és 
férfi pénztárcák

érhettek a olcsón kaphatók a

KÖZPONTI illatszertárban
Piac-utca 71.

Ugyanott HÚSVÉTI ILLATSZEREK és 
SZAPPANOK nagy választékban.

svábbogarat, tücsköt, 
hangyát 24 órán belül 

mindenki kiirthatja u szabadó', 
mázott fcregirtóvii Olcsó árban kapható
STERN fsstéktizletében
PIAC-UTCA 10,, Bikával szemben, 
flarantált minőségi! patkány- és 
egórlrtóból állandóan nngy raktár.

KOBOZ
kalapszalonba

párisi modellek
érkeztek

Szent Anna-u. 5.

Fournér
épület- és butorvasalások
Bészler Lajosnál

Szóchenyl-u. 2.

Ajtók, ki- és befelé iriló és
nutos ablakok

különböző méretekben, jutányos árban 
állandóan raktáron tart

JANCSÓ KÁLMÁN
asztalosáru-gyár, Bárczi-u. 3.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakszerűen

Gyenes, Arany János-u. 27,
Telefon 937.

Építtetők figyelmébe!
Elsőrendű hazai hódfarkú 
cserép, házhoz is szállítva 
legjutányosabb árban ás bár­
milyen mennyiségben kapható

WEINBERGER
fakereskedő, tégla is cserépgyárosnál

 DERECSKE.

„ELEKTRA“
villamossági és erőátviteli vállalat 

Debreczen Hatvan-utca 2. 
Telefon 896.

Villiljt ónálló áremlejleestó telepek 
építését, tervezését, kastélyok, 
gyérek, lakások villamos világítást, 
csengő *• telefon berendezését, 
valamint as e szakmába tartósé 
Javításokat a legjutányosabb Arak 
mellett, elsőrendű szakmunkások. 

Költség ve tás díjtalan.
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m'a ^-műterem Buda- Ka Ijfaj pestről. Huzés 
iVW 5, tömés 3, 
müfog 4 kor.-tói, koronák 
nrany 20, Randolf 8 kor.-tdl
feljebb. VÁRY JÁNOS
fofimtiterme, Darabos-u. 18.

(KolUlglum mellett.) ■'e-

Hölgyeim!
Kalapjukat 5 nap alatt 
alakítja a „TURUL“ 

Piac 32. 

Hirdetmény.
A debreceni református etrv- 

há/ í. évi április hó 28-án (ked­
den) ti. c. 9 órakor az egyház 
tanácstermében tKálvin-túr 17. 
s/„) nyilvános szóbeli árverésen 
haszonbérbe adja a következő 
birtokokat:

1. Mikepércsi útfélen fekvő 
Bellegelö uiföld mintegy 269 
kát. hold tanyásbirtok.

2. A macsi vasúti állomással 
szemben mintegy 154 kát. hold
tanyásbirtok.

,1. A Vedres-dűlőben az isko­
la mellett mintegy 41 kát. hold 
tanyásbirtok.

4. üál-dülöben mintegy 15 
kát. hold tanyásbirtok.

5, Szoboszlói kövesut mellett, 
a szoboszlói dűlőben, mintegy 
12 kát. hold tanvásföld.

h. a Tégláskertben a Bőhrn- 
íéle 1574 négyszögöl lucernás.

Az árverési feltételek az egy­
házi irodában Báthori Kálmán 
gazdasági gondnoknál és ár. 
Szabó Ferenc egyházi ügyvéd­
nél, József kir. herceg-utca 55. 
sz. alatt a délelőtti órákban 
megtekinthetők.

Árvereltetö küldöttség.

Húsvéti
locsolós parfümök

és kölnivizek
príma minőségben, minden illatban,

Francia Illatszerek 
és piperecikkek

nagy választékban,

Manlcilr-, fésű- és
parfümkazetták stb.

legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó Drogueriában
Piac utca 42 ____

legnagyobb kincs az egészség
c»uz, reum*. kőezvénye» bíntalm.k,
mindenféle hűtésből származó beteg­

ségek és nőibajok ellen a

Konyári Sóstó fürdő
természetes sziksós vize biztosan gyógyít.
A fürdő május 2-án nyílik 1
Jő, olcsó konyha. — Külön kóser 
vendéglő. — Árnyas erdő, pormen es, 
tiszt, levegő. - Telepen vasul, állo­
más és posta. - 2 ägyas szoba 
20,000 K. 1 fürdő 10,00° K.

Zománcedények,
Tészta-formák

Bészler és Dávid vaskereskedésében
Piac-utca 7.

a Ko.auth-B.obor mellett.

Mátbéi János
vízvezeték, csatornázás és 
fürdőberendezési vállalata

Csapó-u. 24, Telelőn 321,

A cipőkrémek
királya.

Kapható mindenütt.

Tisztviselőknek
kényelmes fizetési feltételek mellett

100 drb gyermekágyból
már csak korlátolt mennyiség áll gyári árban rendelkezésre

Sesztina Lajos cégnél Debrecen, Piac-u. 23. Telefon 6.

I- Megtekinthetők és kiválaszthatók a Debreceni Vasbutor-
gyár Részvénytársaság telepén is lapotály-u^Melefon^éb^

Ruhafestésben, tisztí­
tásban és mosásban

utolérhetetlen
• r Arany Bika, mozi-bejárat.Bíró Értékesebb ruhókal felelősséggel 

vállal.

Bőrkezty ük
minden • z I n él klv Its Iben

SCHÖN SÁNDOR If.iu'UÄ“
OEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. C»«pó-utc«Jlirol;.

^Tgyta v A s z 1 V A s Arii
Molnár Gyula

nőidlvatáruházában, Budapest, VII., Rék6o*l-ut 22. 

Tavaszi
W™T6rb.“f..ö"b,n,,min6.égb8, é. kiíllitt.ban utoMlMlll.k!

a leokénvessbb Igényi! hölgy is megtalálja 
áruházamban mindazon ruházati cikk^kef' ,ah'^lre. 
szükségé van : = legújabbal, a legjobbat legolcsóbbanI

E heti reklámcikkeim:
Covercoat kabíl SÍ" 740,000 . . . . . . . . . . . . . . .
CavaroaaUabitSÄ. 990,000
BŰrburry kabát IMf'sinnnnn 
Burburry kabát 1.100,000

KOSZtŰm dhvatazOvelból 1.100,000 
Kosztüm rÄe°rrdin'1.100,000 
Divatos bubiruha i£i$Ä.i 495,000
a u tiszta nvaolu HQt. HAH„„„ nauar .......... . ÜÄ*'»595,000

»I . hirdelésre hivaUozIk.

§* $>' /

Szobafestést,
tapétázást, épület- és butormázolást a legegyszerűbbtől 
a legmodernebb kivitelben mérsékelt árak mellett vállal

Schuller Sámuel
Debrecen, Símoriffy-u. 25. :• Telefon 806.
Modern TAPÉTÁK állandó raktáron nagy választékbaH__kaphatők^

APRÓ HIRDETÉSEK.
Öt lapban olvassák az ön apróhirdetését, melyet 8000 koro- 
uáért felad a Debreczen, Debreczenl Független Ul®*9’ 
Favetértés Hajduiöld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában 
vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piacú 34.) vagy az Aczé 
Henrik (Piac-u. 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-u 8.) 
pénaááránál. - Alkalmi apróhirdetés 10 szóig ^mden

további szó 800 korona. Vastagbetus szó IbOO korona.

KfiT diákleány szórakozás céljából 
megismerkedne feltétlen intelligens 
fiukkal. Leveleket „Két diák" jeli­
gére a Debrecen kiadóiába. 2481

KÖZÉPKORBAN levő izr. férfi (eset­
leg özvegy) jó forgalmú üzletbe be- 
nősiilhct. N évvel ellátott levelet 
Független Újság kiadóhivatalába 
„Biztos jövő“ jeligére._______ 2520

JOBB iparos. 35 éves. házasság cél­
jából megismerkedne hozzáillő hala­
dóimul vagy özvegy gyei. Leveleket 
„Boldogság" jeligére az Egyetértés­
hez kérek. -592

URAIM és Hölgyeim! 42 éves mű­
szaki ember vagyok, havi 7.000.000 
K fizetésem van. szeretnék egv 
olyan vagyonos leánnyal vagy öz­
vegygyei nősiilési szándékból meg­
ismerkedni. ki üzletnyitásban close- 
kitette. Közvetítőket díjazok. „Üzlet- 
ember" i cl igére az Egyetértéshez.

2597

SZŐKE, teures«, szép leány iMnerctsé 
gét keresem, akit anyagilag segé­
lyeznék. a választ az Egyetértés ki- 
adóhivaC'lába „Szőke léligere. 2007

HÖLGYEK! Ha lói alkatnak 
níbüini vagv férihez menni, fordul­
janak Daróczynéhoz. házasságot si­
kerrel közvetít Debrecen, Arany Já­
nos 15. 2586

1ASZNALT könyveket eresz Könyv­
tárakat állandóan vásárol Harruamr 
könyvekereekedése Fii vészke rt-n. 
14.________ __________ ____ ZW

ONDÓDON 40 hold földet megvételre 
keresek. Simonyi-ut 4-. fóldszmL

YENNEK jókarban levő rövid kereszt­
it uidos zongorát. Cimet Haidufóld 
kiadóban leadni.

IbI ELADiS |b|
TŰZIFA Vagontételbe* és aprítva 

legolcsóbban beszerezhetők Erdé­
lyi Tüzifabehozntal. Fürdő-utca J- 
Telefon 10-93. ______ ____2084

MÁRVÁNYMOZAIK, cemetlapok. be­
tonáruk, sírkövek, mindenfajta épí­
tési anyagok legolcsóbb mi besze­

rezhetők Debreceni Mutkögyarna! 
Fürdő-utca 2. Telefon 10—93. -085

El.ADÓ minden elfogadható árban a 
Pereces-utca 7. és Marótitv Oyorgy- 
utca 15. szám« liáz. négvszobas be

_ költözhető l'jkással.__ _______ £ffí
ARANYSÁRGA idei mazsok ldltia o2 

ezer korona, gyönvoru'dtúbél 58,U0it 
boszniai szilva 22000. válogatott 
mandula 80.000 K Kertésznél, P»« 
utca 10. sz.
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Tavaszi felöltők és öltönyök
óriási választékban kaphatók

GRÜNFELD ADOLF ÉS TÁRSA
férflruha áruházéban, Kistemplom mellett.

NAGYBÁNYAI friss dióból, viszontel- 
adásra is, olcsón kapható b>áinni!y 
mennyiségben: Fiivészkert-u. 8,
szám alatt. Telefon 12-06. 2386

BELLEOELÖ AcPádi-uton 10 hold 
föld eladó, Hímvadi-u. 15._____ 244fi

KRISTÁLY viz 'mindenütt kapható. 
házJioz sátlitva. MeerendleHiető Hat- 
yati-utu* 39._________________ 2452

BOR, saját termelésű, zamatos házi­
bor csak ünnepekre 14.000. Literen­
ként kapható mindennap. Poroszlav- 
ut 53,________________________2455

ELADÓ szőlőskert, egy katasztráiis 
hold. kettőszobás és mellékhelvisö- 
gcs és egv szoba, konvhás. istállós 
épületekkel Újvárosi-utca 14. szám, 
150 millióért. Értekezhetni szerdán 
délelőtt a tulajdonosnál, dr. Balázs 
Piac 89. 2490

Mindenféle BÚTOROKAT 
SimonfiFy-u. 2/c. alatt 

Hausner cégnél legolcsób­
ban szerezheti be.

ELADÓ város közepén. Magos-utca 
14. lakályos, tiszta családi ház. öt 
elfoglalható szobával, kert. pince, 
sertés-, baromfi udvar, gyümölcsfák, 
villany, ióvizii kút. pormentes úri 
utca. Ara 200 millió, javítani való 
nincs.________________________2502

HASZNÁLT, iókorban tévő nyergek 
eladók. Nagy János és Fia sz.i.igyár­
tók. Szécheniyi-utca J._________ 2504

ÉPÜLETFA. palló, deszka, kb. egy 
vagon, olcsó«i eladó. Rákóczi-u. 4. I.

___________ 2505
A LEGOLCSÓBB cipöiorrás Király u. 

5. szám alatt. Női félcipők, egv 
spanglis 200.000 korométól. Szandálok 
a legiohb gyártmányú. 66.000 koro­
nától. Gyermekcipők 80.000 koroná­
tól és mindenféle cipők kaphatók.

2507
Hálószoba (!eányszoba) dupla 
ággyal csontsain! en fhkkor.va és 

csiszolva eladó 
WEISZ FERENC asztalos- 
műhelyében, Fllrdő-u. 4. 

Bejárat közvetlen a Murg t fű; dó 
után

FODRÁSZÜZLET eladó vaglv társu- 
lok. Cim a kiadóban.________2200

EGY teljesen ni 35-ös Szürke női an­
tilop cipő, nagyon szép, jutányosán 
eladó. Ajtó-u. 37._________ 2367

POLGÁRI ház! Nagylelkű! Azonnal 
beköltözhető. Árpád-téri megálló­
hoz három percnyire, most olcsón 
megkapható. Értekezhetni: Belgrá- 
dtnál. Csapó-u. 101._________ 2415

RÉSZLETFIZETÉSRE hitelképes 
egyének havi és heti fizetésre vásá­
rolhatnak Friedmann Ignác cs Fiai 
cégnél. Piac 65., Szent Anna-utoával

_ szemben.___  2433
GAZDASÁGI kisvasúti kocsi, teljesen 

ui, 7 darab eladó. Értekezhetni Al- 
földi Takarék raktarvá 1 lalatnál, 2464

FÜSZERÜZLP.T forgalmas, korlátolt 
italméréssel. 2 szobás lakással el­
adó. Biztos megélhetés. Cím a ki-

. adóban. 2465
HUSVÉTRA szegfű 4000 korona, éló­

ri yulas virágkosár 60.000 koronától, 
élő-csirkés 35.000 koronától PaceM- 
nél._____ _ 2438

ELADÓ ,3 hold faiszőlő ® vágóhíd kö­
zielében. Értekezhetni Haió-u. 24. 
Ugyanott literenkénti borkimérés.

IP ‘ ? 1 2.590
Békebeli minőségben Ismét 

kaphetö e biztos hetásM

uFáyM arckrém és szappan
Eli Wjel» Ira 10000 K. 1 derei eiejpan
'.11,000 korona. Kapható a kAjzltó

Grósz Nagy Ferenc
"•-ranL egyszarvú*1 gyógy,,ertdntbsn 

DEBRECZEN (izlnnóz múltéit). 
Ugyanott mindenféle piperecikkek, 
szappanok, arckrémek, pointerek, 
hajt)Jajok, fogkrémek, üiatazerek 
kimérve lagotaalkl esdi érallaa be» 

szerethetek.

j EGY szép nagy fürdőkád eladó. Szé- 
I cln'nvi-ii, ó. sz. Kcresztcpiilct. 2617

HÁROMSZOBÁS modern utcai lakás 
elsőrendű bútorra! komplett beren­
dezve. háztartásvezetéshez tirlmód 
felszerelve, eladó. Budapesten. Do- 
hánv-u. 75.. III. 35.. lifttel szemben.

______________________________ 2510

TEJ. naponta friss, téli nvárl állandó 
hordásra kapható 2—3 literes téte­
lekben. Engel, Werböczv-utca 3. 
szám.   2514

KTIÜNÖ régi hegedű és egy ió 16-os 
vadászfegyver eladó. Cim a kiadó- 
han._________________________ 25U

ELADÓ gyökeres csemege- és bor­
szőlővessző. Varga-kert. Legánvi 35.

2517

Az Idény szencázlója
CORYLIA Kölni viz

vetekszik a legfinomabb francia árukkal

adr.Rex chemlai gyár
legújabb kreációja! Kimérve kapható:

egyedül a dr, Rex drogériában
Piac-utca, városháza épületében.
Húsvéti különlegességek 11

WINKLER megrendelt időben jutá­
nyos árban szállít príma tiiziiát. Te­
lep: Margitfürdőyel szemben._ 2582

VIDÉKEN lakó olcsón eladná Oláh 
Károly-utca 10. sz. alatti lakását. 
Lakásban van 6 szoba. 3 konyha. 3 
éléskamara. Van kertje, melléképü­
letei, kút. Vasutasoknak, csendet 
kedvelőknek kiválóan alkalmas. Ér­
tekezhetni Szent Anua-utca 49. aoitt, 
udvarban.____________  2583

MIKEPÉRCSEN 600 négyszögöl ió 
hnrtermö szőlő sürgősen eladó. Je­
lentkezni lehet Mikcpércsen 275. 
szám alatt.___________  2585

HASZNÁLT hálószobabutor olcsón el- 
adó, Honvédteinető-u. 33._____ 2616

KRISTHÓ Károly cukrászmester Mik- 
lós-u. 51. szám alatti uonnan beren­
dezett üzemében mindennemű meg­
rendeléseket elfogad és pontosan 
házhoz szállít.________________ 2540

VIRÁGZÓ 14 éves kaktusz eladó. Bol- 
dogfaiva-u. 4._________   2539

POTOM árért főúton. Mező és Wo- 
laffka-tele pen, üres házhelyek el­
adók. Értekezni Wágó. Telek v- 
u. 69. 2538

ÍOO kiló véreinél

égetett mész 750 K
Portland cement 1280 K 
Oltott mész

Lo köbméter 175000 K
Bethlen-u. 23. és Petőfi-

tér 6. szám alatti 
lerakatainkban.

AKÁCFATÖRZSÉK. vastagok, egve- 
nesek eladók. Szappanos-u. 16. szám 
alatt Inegtek inthető.___________ 2536

ELADÓ két darab kirakat rolló. vg\ 
aitó rollóval 140 cm széles. Érte­
kezni Vlrág-u. 14. Vagy Hajdúbö­
szörményben Kati Antal sziígvártó- 
náí. ugyanott mcgtekiin he tő. 25.3 5

ELADÓ konvhaheröndezés. képek, óra, 
nagv zárható láda. Szcntanna 20.

____________________ 2534
GYÜMÖLCSPÁLINKA, ó és uibor
. hordónként eladó. Bor literenként is 

14.000 koronáért. Szoboszlai-ut tl/a.
_________    2526
ELADÓ azonnali beköltözhetésre Szent 

Anna-u. 49, szánni ház több üzle­
tekkel Székely-ír. 16-a ul ház 60 
millióért, azonnal beköltözhető. 2557

BENZINT
PETRÓLEUMOT

KENŐ- és HENGEROLAJAT 
GÁZOLAJAT

GÉPZSIRT és
KOCSIKENŐCSÖT

eredeti gyári árban és minden mennyiségben kedvező 
fizetési feltételekkel debreceni telepéről azonnal szállít

Mayer és Möller Üagty£*1kgjfr8;.68
DEBRECENI KIRENDELTSÉGE
Piac-utca 42. Telefon 777 és 778. Főnök: KOFFER SÁNDOR,

ÉGY fűszer, csemcgcüzlet. egv két- 1 
kerekű vaskocsi eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.________   2558

ELADÓ Bethlen-utca 50 sz. ház va­
gyonmegosztás miatt, beköltözhető 
két szoba mellékhelyiségekkel, 2525

ELADÓ beköltözhető modern kénye­
lemmel ellátott nagy telkii sarokház. 
Csemete-u. 7.________ 2523

ELADÓ dohánvszáritó pajta jó kar­
ban levő. öt darab, azonkívül ser- 
téshizlaló 50 darab kocára berendez­
ve és cselédházak. Érdeklődni lehet 
a helyszínen Ka tv Lajos segédtiszt­
nél gutiteleki borgazdaságban. Posta 
és vasútállomás Nviradonv. Sza- 
hoicsmcgve. ______ ____  2521

EGY darab 8-as lokomobi! Holzbri 
gyártmány és egv darab 56 col. 
Nicholson gyártmányú cséplőszek­

rény eladó. Értekezhetni Zolnav An­
tal géplakatosnál Hajdúböszörmény. 
Biri Péter-u. 1663. szám alatt. 2529

Kölcsönöket
arura, váltéra, Ingatlanra folyósít,

kosztpénzt
hetlkamatra elfogad és ad

Dr, Balázs Jenő bankház, Piac 89,
SAJÁTTERMÉSO rizling ó-bor lite­

renként 16.000 K-ért kapható. Erzsé-
_hct-utca 69,___________________2541
SAJÁTTERMÉSO bor literenként kap­

ható piros 20, ó 18, ui 15 ezer ko­
rona. Homok-utca 98._sz. 2545

S I RÁFKOCSI. fédcrcs. leszerelhető rl- 
daldcszkákkel továbbá egv 2 In 
után való igásszekér. 2 igás hám, 
szecskavágó és 2 drh üstház eladó. 
Yagniigvári szöietkczet. 2550

4 HP. 6 HP cséplőgarniturák eladók. 
Varga-utca 23._______ 2551

JÓ karban levő cimbalom olcsón eladó. 
Huszár, Eötvös 53.  2552

ELADÓ szőlősként ,egv katasztráiis 
hold. kettő szobás és mellékhelvisé­
ges és egv szoba s konvhás. „stál- 
lós épületekkel. Újvárosi-utca 14. 
szám. 150 millióért. Értekezhetni 
szerdán délelőtt tulajdonosnál, dr. 
Balázs. Piac 89. 2553

Vízvezetéket,
fUrdőberendezéseket aiak- 

azerUen készít és Javít 
KOVÁCS szerelő,

_____ Szent Anna-utoa 2,_________

VÁGÓHÍD mögött. Kossuth-telepen. 
I-ahncr-utca 19. eladó 1 kai hold sző­
lő. Van rajta 2 nadozott szobás in 
t-r iilct. MUlékhelviségek. Azonnal be­
költözhető. Sok bőven termő nemes 
gyümölcsfa. A föld egv része ki­
tűnő veteményes kertnek való talaj. 
Értekezhetni a helyszínen Simon Ist- 
1 unnál.______________________ 2554

BEKÖLTÖZHETŐ négy szobás lakás­
sal Mester-utca 15. nagylelkű sa­
rokház eladó_______ 2555

AZONNAL beköltözhető három szobás 
lakással, korlátlan ital méréssel, jói 
Jövedelmező üzlet helyiségekkel, j. r- 
ga!más lieh en levő ház eladó, vagy 
5—10 évig bérbeadó._______  2556

ONDÓDON, Veréb-düllőben a 7 k ni .- 
tiél eladó 4—6 hold föld. Értekezhet­
ni Batthánvi 17.. ügyvédi iroda.

_______________________________ 2565
8— in PERCNYIRE a klsáltomástól 

szőlőföld eladó vagy kiadó, ugyan­
ott dobkálvha. altó. ablak, szarufák. 
Ei tekezhetnl Havan-ntcal szőlőskert 

1 Diófa-u. 28. 2681

ELADJUK Varga-utca 45. sz. házunkat 
megosztás miatt. Értekezni dr. 
Csáthvnál. Deák Ferenc-u. 9, 2571

ÜVEGSZEKRÉNY (vitrin) cseresznye­
fa tükrös, olcsón eladó. Maróthv 
(iv.-u, 3._____________________ 2574

ELADÓ és kiadó Homokkert. Kiss 
Áron-u. 12. sz. ház 2 szoba és mcl- 
lékhelviségek. Lelépés nincs. Az.nt-

nal heköltözhető.  2576
ELADÓ pince, istálló vasablalmk több­

féle méretben. Lakatos tanuló felvé­
tetik. Kar-u. 30. 2577

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfia-utca 19.
EGY liter kitűnő íaihor 14 cz,er kom- 

na Révinéi. Hatvan-ti. végén. 2580
HÚSVÉTI bor. erős. tiszta literenként 

is kapható. Böszörmcnvi-ut 45.
____________ . „ 2580/a
PLIMUTH toiás eladó. Sziv-u. 18.
______________________  2593
El VI)ó ház. Teleki-u. 43.. beköltöz­

hető utcai lakással, gazdálkodóknak 
igen alkalmas. Értekezni ugyanott.

__________________________ 2595
ELADÓ szöllö. 300 négyszögöl ezertó 

a Gcréhi-tclcpen. Cim a kiadóban.
___________  259h
HAJDUBAGOS községben 800 négy ­

szögöl kitűnő fekvésű kis szöllö iu- 
tánvos árban eladó. Értekezni lehet 
Hajdubagoson, 258. szám alatt. 2599

írógépeket, varrógépeket
és műszerész munkákat leg­
olcsóbban felelősséggel vállal

Mechanikai mUhely
Csapó-utca 19., az udvarban.

CSALÁDI ház eladó, ió helyen, gaz­
dálkodónak is alkalmas. Érdeklődni 
RijíboicL Kossuth 61.. délben I—3

_ között______ ________________ 2589
JOKARBAN levő német gyártmánya 

harmonium. 17 váltóval eladó. Szé- 
chcin i-nt. 23. _____ 2602

MOTO1-1 kerékpár modern 7 HP el- 
,.dó Nap-u. 2 ___ _______ 2' 96

OLCSÓN eladó 50 szekér tuskó, eg.v 
it.i 15 soros vetőgép. magtár! szóró

_rosta, Kos'uli-n. 42. 2603
BÜKKOSZLOP la telitett 240 cm. 

hosszú, kitűnő állapotban 30 drh el­
adó vagy duplával elcserélendő Si 
monfflv-ii. La., házmertier. 2609

KUTSZ1VATTYU. gyermekszék. férfi 
cipő 41 -cs eladó. Darabos-u. 6. 2610

|«| KERESLET |«|
IRODAI munkában jártas ttr állást 

keres. Cim a Tiszántulinláil. 2172
KIFUTÓ leány felvétetik a Hegedűs 

é> Sándor Részvénytársaság nyom 
dáiahan.„Piac-utca 49.________ 2428

IPARI vállalatom bővítéséhez, tökével 
társat keresek. Szakismeret nem 
szűk-égés. főkére ingatlan fedez?• 
let nynitunk. Cim a kiadóban. 2435

BORBÉLYSEGÉD kisegítőnek Állan­
dóan felvétetik. Ember Sándor, 
Csap-u. 3. 2450

EGY komenciós kocsist fiával íelvc-
__szekj_Marx, Oapó-u. 18. 2483
MINDENEST, ki lói tud főzni, keresek 

vidékre Jelentkezni Perrncr TAzsef- 
ut 59,. II. em„ 11. lépcső, 2509
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TAVASZI RUHÁKAT kifogástalanul

_ _ fest, mos, tisztit 
HRÁBÉCZY, Széchenyl-u. 18. Telefon 323.

íKicJr n.r.fv u.»«»«.»

11« 1 mm 1l«l

1925 áurilis 12.

MANIKŰRÖS kisasszonyt felvesz 
Hölicyfodrász Szalon, Piac-utca 72.
1. e,______

BORUZS Ovula zenelő fürdőszoba be­
rendezést. ja vitást, valam nt kutia- 
vitást szakszerűen eszközöl. Piac-u. 
r)   2573

GYARMATÁRU szakmában 18 éves 
elsőrendű irodai, ügynöki evakorlat- 
ial rendelkező cítész PelsőmaKvar- 
orszáffon kitűnően! bevezetett, magas 
képzettségű nőtlen fatisztviselő szak­
mabeli vállalatnál vezető állást vál­
lalna. Szives ajánlatok ..Elsőrendű" 
jeligére a Függetlenhez. 7619

MA.ll'S I-re keresek központ közelé­
ben különhciárajn előszobával, melv 
irodának használható, kétágyas szo­
bát. Ajánlatok ..Állandó“ jeligére a 
Füg gc t len h ez._____________ __ 2618

KERTBEN külör udvarért, vagy a 
városban 'zoba-konvhás lakásért 
magasabb házbért fizetnék. Érte­
kezhetni a Debreceni Független Új­
ság kiadóhi vitájában. . 2588

BIZTOSÍTÓ intézet tisztviselőket al­
kalmaz fix és jutalékra. Arany Já- 
no'-ntc -t. ______ 26 In

IV.-ik I” Igárista leányom cs II. gimna­
zista fáim mellé tanítónőt vagy ne­
velőiül! keresek. Cint a kiadóba.

__ 2537
RÓ FOS üzlethez társat keresek, sze­

rényebb tökével. Cim a kiadóban.
2533

EOY ió megjelenésű fiatal ember kö­
ti vebb foglalkozást keres óvadék el­
lenében. Fercnczv István. Fclső- 
iózsa._______________________ 2524

ÜZLETVEZETŐ borbélyüzletbe vidék­
re azonnal felvétetik. Értekezni Csn- 
pó-u. 99. Baksay. 2601

______ I 58388

KOSÁRFONÓ emberek felvétetnek 
QsaPÓ-u. 4. sz. Cserniisnál.___ 2t>l3

NÁDUDVARI Szövetkezel keres ital­
mérése részére iigves kiszolgálót 5 
—10 millió korona óvadékkal, azon­
nali belépésre. Fizetése 2 százalék 
forg. jutalék.________________ 2527

CSÜTÖRTÖKÖN tejpiacnál elvesztet­
tem fél bőrkeztviimet. kérem meg­
találót. hozza Széchenyi 23. 2548

BŐRTÁRCÁMAT elvesztettem. Megta­
láló a pénzt megtarthatja, a tárcát 
kérem Kun Manó üzletébe. Hatvan- 
u. végén leadni.______________ 2549

RAKTÁRNOK alkalmazást nyerhet, 
vasszakmabeli illetve vaskertskedö 
előnyben. Ajánlatokat Vasbutorgvár 
Részvény társasághoz._____ ____2563

HÁZTARTÁSBAN, főzésben jártas 
megbízható nő iobh kis családhoz 
elmenne. Cím a kiadóban.____  2591

Alakult 1884-ben. Tagjainak száma 11 ezer.

A

Debreceni Kölcsönös Segélyzö Egylet
mint Szövetkezet

ez évben immár 42-ik évtársulatát nyitotta meg, melyre 
a jelentkezések, a tagkönyvek kiváltása, valamint az 
üzletrészek jegyzése páratlanul nagy érdeklődéssel és 
erővel folyik Nyilvánvaló tehát, hogy a szövetkezet régi 
évtizedes vonzóerejéből mitsem veszitett és fennállásának 
ötödik évtizedét újabb emelkedéssel kezdi.

Az intézet hosszú működése alatt mindenkor a

kis emberek támasza
volt, a kisiparosok, kiskereskedők itt nyeri kölcsóneikkel 
szerezték be első berendezéseiket; kisgazdák, munkások 
heti törlesztéssel szerezték most milliókat érő házaikat 
s a köz- és magánalkalmazottak, magánzók ezrei itt 
gyűjtötték apró betétekkel a megélhetésükhöz szükséges 
tőkéket.

Pénzünk értékének állandósulása hozta magával 
különösen az

üzletrészek
nagymérvű jegyzéséi, amely körülmény mig egyrészt 
lehetővé teszi, "hogy a szövetkezet ismét békebeli nivó- 

| jára emelkedjék, másrészt fényesen igazolja a város szé­
les néprétegeire támaszkodó, azokkal csaknem összeforrt 
szövetkezetünk erős megalapozottságát Ez egyúttal legna­
gyobb biztosítéka a szövetkezel állandóságának * mert 
tagjainak érdekeit mindenkor híven szolgálta, e fontos 
hivatásának pontos betöltésével a szövetkezet Debrecen 
közinlézmó- nyévé lett.

Egyesülésben az erő,
amelyre minden tagunk büszkén gondol és amelyet in­
tézetünk vezetősége melegen ápol.

KERTEK, udvarok, sirok Parkírozását, 
tenniszpálvák csitiálását helvhen es 
vidékien is vállalóin. Cim vet-
értésnél.__________  m

UTCAI crkélves bútorozott szoba iro­
dának is alkalmas kiadó. Himy'idL
utca 2-1    2445

FŐTÉRI üzlethelyiség berendezéssel 
vag\ auélkűf kiadó. Huny: Ji-u. 15.

2447

célra
2201

GYAKORLOTT ápolónő privát be­
teghez elmenne helyben vagv vi­
dékire gyermekhez is. Horz-u. 19. 
Koraestié. 2604

Riadó üzlet
A ref. egyházi bérpalotában 
a 30. számú udvari üzlet
április 14-én d. e. 9 órakor
az egyház tanácstermében
szóbeli árverésen bérbe adatik.

NYARALÓ István malom közelében 2 
szoba, konvtiás lakással azonnal ki­
adó. Cim: Rákóczi-ntca 55. 1962

ÜZLETHELYISÉG bármilyen 
eladó. Cim a. kiadóban

UJ egy vagy két szoba, nagv udvar- 
ral kerttel, esetletr i$*táHó Is kiadó. 
Azonnal beköltözhető. Értekezhetni 
Erzséhct-utcd 61.________  _ 22-42

KIADÓ a Kossnth-utca 11. s'záin alatti 
utcai na tv üzlethel viset azonnali 
hatállyal. Értekezhetni Kak-dos 
I.ászló cégnél. Koasnth-utca ». 2368

KÉT szép szoba, konvba. kamara le­
jépé s sei át ratio. Cim a kiadóban. 2479

KIADÓ azonnal két szoba, terasr.e'"- 
Szob?, konyha, Diner cs t "hcs h!'/ 
závalóval. Bővebbet a I iVA" j ' , 
Újságnál. -4M

Soffőrlskola és a
legolcsóbb bérautók!

C autó-motor ésgépmllhely
Erxsébet-utca 20.

Eladók különböző autók, gőz- és 
motor-cséplőgépek, motoros 
szán tógépek. Szakszerű javításo­
kat legolcsóbb árban készítek.

Telefon 901.

UTCAI bútorozott szoba a 
adó. Szent Anna-ii. 25.

zonual ki- 
2530

BÚTOROZOTT szoba k 
azonnal kiadó. Varga-u. <

át ággyal 
.. 5. aitó. 

2528

• i!NY l 11\ Jvm.i 1 *‘ -1
SZÓR IS A CUKRÁSZATI TANFO­
LYAM. Értesítem Debrecen város 
hötgvközönségct. hogy a modern 
cukrászat elméleti és gyakorlati is­
mertetésére a négy hetes tanfolya­
mét megismételem. 1 ckintve, hogy a 
most befejeződő ciklus hallgatói a 
cukrászat elsajátításába általam _c.,v 
bevezetést nyertek, hosrv megelége­
désük nyilvánítása révén általános 
érdeklődéssel várják az niabb tan- 
folvutn mcKnvitásat .mások js. A ov­
ira tkozások at Miklós-utca ol. aatti 
termeiben naponta d. c. 11 -töl 1-ig 
a mai naptól számítva megkezdem. 
Krfsthó Károly cukrászmester. 2541

Adómentes benzin
üzemben

olcsóbb, mint a petróleum!
Debreceni telepünkről beszerezhető és a szükséges engedélyt 
díjmentesen megszerezzük - Autó- és motorbenzin 
kenőolaj, petróleum, gázolaj, kocsi kenőcs és S^pzsir
legolcsóbban és legelónyösebben beszerezhető:

,,STEAUA” KdOLAJKERESKEDEUVII R.-T.
tlsúilull Umnitsiitinl. tntnen, mim-nlM 53. - PB, 15-12.

A világhírű

„Cormick“ traktorok 3 vasú ekével
felülmúlhatatlanok! Kizárólagos képviselete

VENDÉGLŐMET április 15-rc száza­
lékra átadom, öt-hat millióval. Cím 
a kiadóban 2404

házmester
utca 3.

felvétetik Werbőczv- 
____2513

TÁRSULNÉK 3(1 millió korona tőkével. 
Értekezhetni dr. Freund Jenő irodá­
jában. Piac 70._______________ .251?

2 szobás, vatrv cgv szoba, kouvhás 
lakás azonnalra kiadó. Árpád-tér lö.

_________ 2518

\R ANYPARITÁSOS lakbért fizetek 
kétszobás, konvhás lakásért. Frank 
Rezső.--Piac 9._______ 7561

KERTEK parkírozását, óvári kez,tic­
k's ér és gyümölcsfák oltását a Icg- 
msghizhatóbban Szegedi András 
miik'” túsz eszközli. Kishegvcsi-ut 30. 

_sz ________________________ 251.9
SZOBA kiadó! Főterén, lépcsőházi Fe­

lára Ital. irodának alkalmas. Alföldi- 
palota 11. cm. 1. szám. ______ 2568

FŐTÉREN irodának, varrodának, ren­
delőnek alkalmas bárom szobás ia- 
kás átadó. Cim a kiadóban.___ 2584

ÜGYNÖKSÉGI IRODA ,ió képvisele­
tekkel tőkehiány miatt átadó, eset­
leg hctársulással. Ajánlatok „Fűszer" 
del igére a Függetlenhez._____  2620

KÉT malac találtatott, igazolt tulajdo­
nos átveheti 1st váll-ut 32. sz. 2587

8—10 percnyire a kisállomá .tói szőlő- 
föld eladó vagv kiadó, ugy anott doh­
kályha. aitó. ablak, szarufák. Érte 
kezhetni Hatvan-utcai kert. Diófa - 

_utca 28. szám...... ............ .......... 2559
BÚTOROZOTT szoba, fürdőszoba 

használattal április 15-től kiadó 
__ Széclienvi-utca 11 . földszinten. 2522
KIADÓ a Kossulh-utca 11. szám alatti 

utcai 113 gv üzlethelyiség azonnali 
hatállyal. Értekezhetni Kardos 

1 1 iszló , égnél. Kossuth-utca 9. 2531

KIADÓ ecv szoba, knnvha gvermek- 
tolcn házaspárnak. Homokkert. Oláh 
Károlv-m 29. _____ 2ig?

AANYJUH. 100 dbr. telesbe kiadó. 
Cim Kadácsi József. Hosszupálvn
Baj tag.____________________ Idií

KÉRTEK PARKÍROZÁSÁT, sírhelyek 
rendezését meglepően olcsón vasija­
in m. Bővebbet Halköz 12.
Fcr£ne cinésziizlctben._________ évid

EO Yszoba. konvba kiadó. Katz-telvo.
Takács Józsefnél. .... _______JMP

NYARALÓ Bocskavkcrthtn teljesen 
berendezve k.adó. Parii. Királv-utca 
5. iőldszint.___________________-22=

BOLTHELYISÉO két részből álló 
együtt vagv külön kiadó. Értekezni 
S/échenv.-u. 14. ügvvédj iroda. 2564

KIADÓ a Bánkon 42 kát. hold föld ta­
rt vaéniilctckkcl. Értekezni Miklos-uJohn36. sz. ____________

FEJŐSTEHENET vállalok leihaszonra 
Nagyerdőre. Bővebbet Ranucsán.il.
Cserepe s-U. 15...........   1567

KÉT különbé járatú utcai butorozi tt
szoba kiadó. Püspöki-Palota. 1. cm.
22. sz._.......... ..................  1522

BÚTOROZOTT szoba két nr részére 
kiadó. Varga-u. 10.  2575

KÉJ ícüís tehenet tartósra vállalok. 
Értekezni Homokkert. Bimlnso--r_ 3.

BUROONDI A-utcán három szobás ut­
cai lakás 22 millióért átadó. Hock 
iroda. Szentunna négy.______

Y\ i.ONBEJÁRATU utcai szoba 1-re
kiadó. Zöldfa-u. 9._____________21B9

BÚTOROZOTT szoba Haió-u 16 alatt 
e hó 15-rc kiadó. -51-
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